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WSTĘP 

INDRODUCTION 

Słów parę o publikacji 

Z radością przekazujemy Państwu 18 numer wydawanego przez Sopocką Szkołę 
Wyższą czasopisma naukowego pt.: „Przestrzeń, Ekonomia, Społeczeństwo”.  

Na część zatytułowaną „Przestrzeń” składają się 3 publikacje (w tym 2 w języku 
angielskim). W pierwszej z nich autorzy przeanalizowali koncepcje przedstawio-
ne w monografii architektonicznej Aldo Rossiego pt.: „The Architecture of the 
City” (w rozdziale zatytułowanym Politics as Choice) oraz teorię, że wizerunek 
miasta jest odzwierciedleniem jego instytucji politycznych i wyborów dokony-
wanych przez ludzi władzy. 

Celem badań zawartych w drugim artykule jest analiza rozwoju teorii, dotyczą-
cych wymiarów architektonicznych i spojrzenie na architekturę jako wielowy-
miarową przestrzeń. W publikacji przedstawiono ciąg myślowy w oparciu o ro-
zumowanie indukcyjne i zastosowanie metodologii teorii ugruntowanej.  

W trzecim z artykułów części „Przestrzeń” opisano zlokalizowane w centrach 
miast nadmorskich cztery porty jachtowe (francuski, hiszpański i dwa polskie). 
Przedstawiono różnorodne rozwiązania przestrzenne oraz wskazano na błędy, 
utracone szanse i wciąż jeszcze dostępne możliwości, dotyczące pełnego wyko-
rzystania potencjału unikatowej przestrzeni, jaką jest port. 

Cześć druga  „Ekonomia” składa się z 4 artykułów. W pierwszym z nich poru-
szona została niezwykle aktualna problematyka  analiza wpływu zmian wpro-
wadzonych przez ustawę „Polski Ład” na obciążenia podatkowo-składkowe 
podmiotów sektora MMP. W kolejnym artykule zbadano wpływ kryzysu pande-
mii Covid-19 na sytuację finansową przedsiębiorstw w Polsce na przykładzie LPP 
SA. Trzecia publikacja dotyczy informacji niefinansowych w sprawozdawczości 
przedsiębiorstwa społecznie odpowiedzialnego, natomiast autorka ostatniego 
artykułu pochyla się nad zagadnieniem funkcjonowania kontroli zarządczej 
w podmiocie leczniczym.   

Przypominamy również, że czasopismo naukowe „Przestrzeń, Ekonomia, Społe-
czeństwo” Sopockiej Szkoły Wyższej znajduje się  na liście czasopism punktowa-
nych Ministerstwa Edukacji i Nauki. Za publikację tekstów w naszym periodyku 
autorzy otrzymają 20 punktów. Ponadto czasopismo pozytywnie przeszło proces 
oceny i od niedawna jest indeksowane w bazie The European Reference Index for 
the Humanities and the Social Sciences (ERIH PLUS), która stanowi ogólnodo-
stępny indeks europejskich czasopism humanistycznych i społecznych, stworzo-
ny w 2008 roku z inicjatywy Stałego Komitetu ds. Humanistyki (Standing Com-
mittee for the Humanities  SCH) i Europejskiej Fundacji Naukowej (European 
Science Foundation  ESF). Od 2014 roku ERIH PLUS prowadzony jest przez 
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Norweskie Centrum Danych Badawczych (Norwegian Centre for Research Data  
NSD). Ponadto czasopismo Sopockiej Szkoły Wyższej indeksowane jest również 
w BazEkon, CEJSH, Google Scholar oraz znajduje się na ICI Journals Master List za 
rok 2020. Zachęcamy do współtworzenia z nami kolejnych numerów. 

 

 

mgr Joanna Grott 
 



   

CZĘŚĆ I 
PART I 

 
PRZESTRZEŃ  

SPACE 
 
 

Saira Abbasi 
Justyna Martyniuk-Pęczek 

POLITICS AND URBAN ARTIFACTS IN CITIES:  
WHAT ARE THEY AND HOW ARE THEY INTERCONNECTED? 

Summary 

This research, analyses the effect of politics on a city and its image, via their control 
over the formation or changes on urban artifacts. It analyses the concepts intro-
duced in Aldo Rossi’s architectural monograph, The Architecture of the City, in the 
chapter titled ‘Politics as Choice’, and his idea that a city’s image is a reflection of its 
political institutions and the choices people in authority make. Monuments and 
architecture of various cities world over are taken into consideration, and in the 
authors opinion it becomes evident that over the ages, irrespective of the location, 
architecture and urban planning are used as tools in achieving or furthering politi-
cal goals and agendas. These choices made by people in authoritative positions can 
have long lasting effects on the shape, identity or image of the city. 

Qualitative analysis based on review of existing literature and urban plans has been 
done, along with semi-directed interview with experts in the urban history 
of Rome, Bilbao and Sydney. This approach was adopted as the study analyses con-
cepts which are more analytical and a qualitative methodology is more appropriate 
for use. Lastly, this study is preliminary research in better understanding the urban 
artifacts of the 20th century and researches one of the factors that influence their 
formation, that is politics. Other aspects of socio-economic, historical and cultural 
factors will be researched in future studies. 

Keywords: Aldo Rossi, Cities, Politics, Urban Artifacts, Monuments. 
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POLITYKA I ARTEFAKTY MIEJSKIE:  
CZYM SĄ I JAK SĄ ZE SOBĄ POWIĄZANE? 

Streszczenie 

Niniejszy artykuł analizuje wpływ polityki na miasto i jego wizerunek, poprzez kontrolę 
nad ich powstawaniem lub zmianami. Praca analizuje koncepcje wprowadzone w mo-
nografii architektonicznej Aldo Rossiego, „Architektura miasta” [tytuł oryginalny: The 
Architecture of the City], w rozdziale zatytułowanym "Polityka jako wybór" [tytuł ory-
ginalny: Politics as Choice] oraz jego teorię, że wizerunek miasta jest odzwierciedle-
niem jego instytucji politycznych i wyborów dokonywanych przez ludzi władzy. Biorąc 
pod uwagę zabytki i architekturę różnych miast na całym świecie, zdaniem autora staje 
się oczywiste, że na przestrzeni wieków, niezależnie od miejsca, architektura i urbani-
styka są wykorzystywane jako narzędzia do osiągania lub wspierania celów i progra-
mów politycznych. Wybory dokonywane przez ludzi zajmujących autorytatywne sta-
nowiska mogą mieć długotrwały wpływ na kształt miasta.  

W artykule przeprowadzono analizę jakościową, opartą na przeglądzie istniejącej lite-
ratury i planów urbanistycznych, a także częściowo ukierunkowany wywiad z eksper-
tami w dziedzinie historii miejskiej Rzymu, Bilbao i Sydney.  

Słowa kluczowe: Aldo Rossi, miasta, polityka, artefakty miejskie, zabytki. 

Introduction 

Society, the word, is often understood as a group of people who live together as 
a community, and share common customs, traditions or beliefs1. Society comes 
together to form cities, which is then followed by having to make choices and 
decisions for the development of that city, and this is where politics come into 
play. This concept of politics2 and its relationship with architecture and cities 
is discussed by Aldo Rossi in his book the Architecture of the City, who defines 
politics as a ‘problem of choices’3. It is pertinent to note that the authors are 
aware that development of a city or its urban artifacts do not happen based on 
politics alone, but also involve the influence of other factors like economics, 
geography, culture or history. This research is by no means exhaustive, and 
is a preliminary study that focuses on the aspects of politic, and also looking for 
further research options which can include other factors of influence. 

                                                        

1 OED Online, Oxford University Press, December 2021, 
www.oed.com/view/Entry/183776. [Acessed: 23.12.2021]. 
2 In this research politics is considered not just as decisions taken by a government 
institutions, but also a community, group of people or citizens that is in a position to 
exhert its power of choice in making decisions. 
3 Rossi A., Eisenman P., The architecture of the city, Graham Foundation for Advanced 
Studies in the Fine Arts & Institute for Architecture and Urban Studies, New York 1982, 
pp. 162. 
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Furthermore, out of the two fundamental elements that compose a city, urban 
artifacts and housing4, this research focuses on the former. The reason being 
that urban artifact, often act as catalysts by either slowing down or accelerating 
the growth of their city5 and advertently or inadvertently make the city into 
what it is today6. Secondly, it is possible to find records of these urban artifacts 
dating back to many centuries, which allows us to develop an understanding 
of a variety of urban artifact, and analyse their formation, and effect on a city. 

Also, this research looks into the political nature of the decision-making pro-
cess on the basis of which urban artifacts are built or demolished, as a result 
of which the image of the city is formed. It is pertinent to note that a city is not 
built by mere individuals but by someone in authority7 who makes the decision 
to either construct or bulldoze something in the city. Although this decision 
is usually preceded by a multitude of choices, the core of the problem are these 
choices and the system on the basis of which one of them is selected as the final 
choice that will be implemented. This is where politics come into play, as in this 
choice the political will of the person or people in authority becomes visible8.  

This is not a new concept, and politics has influenced architecture and urban 
design practices for centuries. Man has used it to create an image of his power, 
or even to hide their lack of it9. Like the three Great Pyramids of Giza built 
in the 26th Century B.C10, by the Egyptian Pharaoh Cheops. He had them con-
structed not because he possessed a lot of finances and resources, but because 
he needed to create an ‘illusion of power and strength’11. In this regard, Frie-
drich Engels writes that cities are a physical manifestation of its politics and 
that political institutions utilize architecture and urban planning as means 
of representing their visions into concrete form12.  Designer and researcher 
Muratovski Gjoko also discusses in his article ‘The Politics of Architecture’, that 

                                                        

4 Urban artifacts do not just include monuments and buildings, but can also be a ‘frag-
ment of the city’, and ‘Housing’ implies those areas of the city that are primarily residen-
tial in nature and not the individual houses themselves. Ibidem, pp. 162. 
5 Ibidem, pp. 162. 
6 Ibidem, pp.138164. 
7 Authority means anyone who has the power to take decisions. It could be an individual 
like a King, or political leader, group of people living together in a community like 
a Municipality, or brought together by political agenda like a political institution. 
8 Rossi A., Eisenman P., op.cit., pp.138164. 
9 Ibidem, pp. 4557. 
10 Gardner H., Gardner's Art through the Ages, Harcourt Brace Jovanovich, New York, 
1975, pp. 6064. 
11 Gjoko M., Urban Branding: The Politics of Architecture, ‘‘Design Principles and Practic-

es’’ 2012, Vol.6(1) pp. 4557. 
12 https://www.carthamagazine.com/issue/6-1/ 2016/09 [Access12.07.2021]. 
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an analysis of a city’s architecture and urban planning will reveal the political 
will and choices of the people who have built and lived in it13.   

Rossi, also mentions that architecture and urbanism is used in politics for the 
erasure and formation of new memories in a city. The British or American Co-
lonial Architectural Style, or Stalinist Architecture have many such examples. 
However, for the scope of this research, urban artifacts that have been con-
structed under colonial or communist era will not be considered, as the authors 
feel that these should be studied separately. The reason being that such a study 
should consider not just politics but also include analysis of the socio-economic 
set up, previous cultural heritage and history of the cities, and the changes af-
terwards. Since, these parameters are outside the scope of this study, we will 
exclude all such examples. The research also excludes those urban artifacts that 
were made for exhibitions or expositions, like the Eiffel Tower, or were only 
used as symbolic representation like the Statue of Liberty or Arc de Triomphe.  

The three case studies presented in chronological order, are firstly selected on 
the basis of their different types of functions and political choices that have 
shaped them. Next, consideration was given to include case studies that repre-
sent either a famous design element, like a piazza, or that it became a ‘high-
value urban artifact’14  like the Guggenheim Museum in Bilbao.  

1.  Politics and Urban Artifacts of a City: The Case Studies 

The first case study is of the Piazza Della Quercia in Rome, Italy. Piazzas started 
as simple elements of design in Italy but then become urban artifacts and an 
integral part of the Renaissance city itself15. However, this case study is unique 
because unlike other Piazzas, that were usually entire projects and purpose 
built by planning authorities, the Piazza Quercia, is a result of the choices made 
due to a community that owned the church, Santa Maria Della Quercia in front 
of this space. Additionally, this community not only used their influence to cre-
ate a space by changing the shape of its surrounding urban fabric, but have also 
fought to maintain its spatial use and quality to date. Because unlike many simi-
lar piazzas that have been converted into use as parking areas by the city ad-
ministration, this piazza has remained free from use as a parking space because 
of the efforts by the community. 

The second case study, the Sydney Opera House in Australia, is one of the most 
important monumental buildings of the 20th Century. However, the Sydney 
Opera House is selected not just on the basis of it being one of the most iconic 
urban artifacts of the 20th Century, but because the entire process of its design 

                                                        

13 Gjoko M., op.cit., pp. 4557. 
14 High value urban artifact, implies buildings that garnered national and international 
fame to the extent that they can become synonymous with the identity of the city or 
a country, and become its landmarks. 
15 Rossi A., Eisenman P., op.cit., pp.138164. 
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and development, the site selection process and the source of its funding are 
indicative of the democratic set up of the country. It is the choices made by the 
public that became an integral part for its fruitful construction. Furthermore, 
the changes in the use of the site, are indicative of the growth of the city, as well 
as, the political will of the municipality. It transformed from a strategic defence 
point, to an important hub for administrative purpose as a tram depot, and then 
into a site of touristic, cultural and recreational importance for the country.  

The last case study, the Guggenheim Museum of Bilbao, is firstly selected be-
cause it is the famous example of the revitalization of a city’s tourism and econ-
omy by the construction of an iconic urban architect by a world-famous archi-
tect. This phenomenon is internationally recognized as the Bilbao Effect. Fur-
thermore, it is studied not just because of its famous design or the Bilbao Effect 
but because of the decision by the Municipality to build the museum despite the 
high costs of construction and great risks of financial loss if the scheme were to 
fail.  

In all the case studies selected either an authority or a group of people made 
conscious choices that led towards the development of the particular urban 
artifact, that had long lasting effects or changes for its urban context at a local, 
national or international level. 

1.1.  Piazza Della Quercia, Rome, Italy 

In the unplanned organic cities of Medieval Europe, an unplanned residual 
space was sometimes left in front of a church or palace. This would be used for 
people to gather, hear announcements, and later, even as market places. How-
ever, in the Renaissance era, the formation of a piazza happened with intent. 
Usually square or rectangular in shape, and with consideration given to the 
façade of the buildings around it in view of principles of designs like symmetry, 
scale, balance, and proportion16. It is seen that the Piazza, an element of the 
Renaissance city, eventually became the urban artifact of the Renaissance city17.  

In this regard, the Piazza Della Quercia is unique. It is neither of a defined ge-
ometry, nor was its construction an actual project. This Piazza came about by 
the decisions taken by the community who owned the church S. Maria Della 
Quercia in front of it. The small chapel’s origins are visible even in the 1668 
map of Rome (see fig.1, year 1668). After it was opened to the public and fre-
quently visited by butcher community the Pope gifted the church to the guild 
of Butchers known as Macellai. In the 18th Century the church was recon-
structed by Filippo Raguzzini, and became bigger in size and of more defined 
geometric shape (see fig.1, year 1784), and then in 1938, during the Diradimen-
to18 movement, the Macellai community considered it as an opportunity to have 

                                                        

16 Strappa G., interview, December, 3 2021. 
17 Rossi A., Eisenman. P., op.cit., pp. 162. 
18 Diradimento, the thinning (demolition) of the urban fabric around urban artifacts. 
The movement happened during Musolini’s era in Italy and aimed to ‘Free the Monu-
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a block of residential buildings in front of the church demolished to enlarge the 
square outside the church (see fig.1, year 1964). An oak tree, which is called as 
Quercia in Italian was planted in the middle of the square. This open space be-
came an important part of the spatial configuration outside the church, and the 
blank façade of the building across it even had a fake façade painted on it to 
create an environment of visual balance and harmony.  

The second aspect that makes this Piazza unique is that it had remained an 
open public space free from use as a car parking or café seating until 2020. This 
is noteworthy, because many similar piazzas in Rome, are being used for park-
ing or commercial activities, but the Macellai community was actively involved 
in talking to the municipalities and fought for the right to the space to keep it 
clear. However, in July 2020 the government passed a Decree19, explicitly al-
lowing use of public land for food and beverage or other administration activi-
ties, to fight against the Covid-19 pandemic. Owing to this, half of the space in 
in use now, while the remaining area is still being kept free by the community20. 
In conclusion it can be seen that the Piazza della Quercia is unlike typical piaz-
zas. It is a result of the organic growth, decisions taken by a community, as well 
as, political transformation of the space21. 

Figure 1. Expansion of the Church S. Maria Della Quercia from 1668 to 1964 
and formation process of Piazza Della Quercia. 

 

Source:  Own study using Maps of De Rossi 1668, Nolli 1784 and Muratori 1964. 

 

  

                                                                                                                                         

ments’. It resulted in the transformation of cities with extensive demolition of the city 
with little concern for their rich history or heritage. Strappa G., op. cit. 
19 Art.181 of Legislative Decree no. 34/2020. www.commune.roma.it  
[Access: 29.11.2021]. 
20 Strappa G.,op. cit.  
21 Ibidem. 
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1.2.  Sydney Opera House, Australia 

The Sydney Opera house, built in 1959, whose form is evocative of sea-shells or 
the sails of a ship (see fig.2), is considered as one of the most iconic landmarks 
of the 20th Century. Its design was selected via an international design compe-
tition, and the winner was the design entry by Jorn Utzon. 

The site where the building stands today, known as Bennelong Point has 
a complex history. In recent years identified as a sacred site22 for the aboriginal 
tribes in Australia, the area was then acquired by the Britishers in 1780’s for 
cattle grazing. In the 1790’s the land is recorded to have initially belonged to 
a man named Bennelong, after whom this site is named as ‘Bennelong Point’. 
In 1820s, as the British colony grew the Fort Macquarie was built here for de-
fence purpose and fortification of the area. This fort is visible in a historic map 
from 1855 (see fig.3). By the early 20th century, the fort was demolished to 
make space for the main depot of the new tram system of Sydney. The site be-
came an important hub of the tram transportation system. It is due to this rea-
son the Minister of Transport showed concern at the loss of such an important 
transportation site, and advised that another site be selected for the construc-
tion of the Opera House. However, with the building concept gaining public and 
political support, as well as, international attention, the tram depot was relo-
cated to a new site in 1958. In the maps from 1972 to 2012, it can be observed 
that although the construction of the Opera House changed the land use of the 
site itself from an administrative function, to a recreation and cultural activity, 
the immediate surroundings have remained for the most part unaltered since 
the 1850’s (see fig.3). 

According to the Sydney Local Environmental Cadastre Plan of 2012 the site of 
the Opera House is identified as a Neighbourhood Centre, and the green area, 
along with the Government House, as Recreation Area. Hence, it can be seen 
that the form of the city itself did not change because of the construction of the 
Opera House, nevertheless, its construction has caused significant changes 
in the image and identity of the city, as a result of which the tourism and com-
merce sector has thrived in the area. Furthermore, it can be noted that the, 
the Sydney harbour area had developed with construction of new piers, build-
ings, as well as, the Sydney Harbour Bridge (see fig.4) that allowed improve 
connectivity with the new city developing towards the north. After the con-
struction of the Sydney Opera House the only significant change would be the 
addition of the viewing deck atop the Sydney Harbour Bridge with improved 

                                                        

22 Sydney Opera House official website. https://www.sydneyoperahouse.com/our-
story/sydney-opera-house-history/tubowgule.html [Acessed: 22.12.2021]. 
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pedestrian access to the bridge to provide panoramic views towards the iconic 
building23.  

Lastly, is the matter of the cost of construction and funding for this iconic build-
ing. Due to poor cost estimation and management in the initial stages of design 
and development, it soon became apparent that the actual cost of construction 
would be ten times more than the estimated cost. Fortunately, the building’s 
design had gained great public support and popularity, and the Government 
announced a State Lottery the proceeds of which would be used for funding the 
cost of construction24. The public participated in this state lottery not just with 
the hope of wining a cash prize, but also for participating in the cost of con-
struction of the monument that would put their city on the world map. In the 
end, a large part of the cost of construction was actually funded via this State 
Lottery. Hence, the Sydney Opera House is a unique example of an urban arti-
fact coming into existence based on the choices made by the government and 
general public together.  

Figure 2. Exterior View of the Sydney Opera House.  

Source: Department of Environment, Government of Australia25. 

                                                        

23 Carter A., Tyrrell R., The Sydney Opera House: Politics in the creation of an icon, [in:] E. 
Duyan, & C. Ozturkcan (Eds.), Politics in the history of architecture as cause and conse-
quence: Proceedings of AARCHIST, Istanbul 2013, pp. 3961.  
24 Ibidem, pp. 3961. 
25 Australian Government: Department of Agriculture, Water and the Environment. 
https://www.awe.gov.au/parks-heritage/heritage/places/national/sydney-opera-
house [Access: 02.12.2021]. 
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Figure 3. Change in land use and development around the site of Sydney Opera 
House from 1857 to 2012. A is the Fort Macquarie, B is the site for main tram 
depot, and C is the Opera House. 

 

Source: Own study based on archives26 and cadastral maps27 from NSW Gov-
ernment website. 

  

                                                        

26  https://archives.cityofsydney.nsw.gov.au/nodes/view/1709399  
[Access: 07.12.2021]. 
27 NWS Government website  https://pp.planningportal.nsw.gov.au/publications/ envi-
ronmental-planning-instruments/sydney-local-environmental-plan-2012?page=0  
[Access: 26.12.2021]. 
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Figure 4. Overview of the development around the site of Sydney Opera House 
Area and Harbor from 1857 to 2012. 

 
Sources: Own study based on archives28 and cadastral maps29 from NSW Gov-
ernment website. 

  

                                                        

28  https://archives.cityofsydney.nsw.gov.au/nodes/view/1709399  
[Access:12.07.2021]. 
29 NWS Government website  https://pp.planningportal.nsw.gov.au/publications/ envi-
ronmental-planning-instruments/sydney-local-environmental-plan-2012?page=0  
[Access : 12.26.2021]. 
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Figure 4. Overview of the development around the site of Sydney Opera House 
Area and Harbor from 1857 to 2012. 

 

Sources: Own study based on archives30 and cadastral maps31 from NSW Gov-
ernment website. 

1.3.  Guggenheim Museum Bilbao, Spain 

In 1990 the Guggenheim Museum, in Bilbao designed by Frank Gehry was con-
structed to revitalize the city of Bilbao which was suffering from a high unem-
ployment rate, and the only venue for generating income was to create an icon-
ic landmark that would attract tourism and commerce32. 

 

                                                        

30  https://archives.cityofsydney.nsw.gov.au/nodes/view/1709399 
,[Access:12.07.2021]. 
31 NWS Government website  https://pp.planningportal.nsw.gov.au/publications/ envi-
ronmental-planning-instruments/sydney-local-environmental-plan-2012?page=0  
[Access: 12.26.2021] 
32 Plaza B., The Bilbao Effect (Guggenheim Museum Bilbao), “MRPA” 2007, vol. 86. 
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The site of the Guggenheim Museum itself has no interesting history, as it can 
identified from historic maps dating from 1876 that the site was an open land, 
with little development around it, and a river running parallel to it (see fig.5). 
As the suburban areas of Bilbao grew, the municipality-built bridges over the 
river to connect the city center with the suburbs. The Salve Bridge, built in 
1970 in close proximity to the museum used to be a vehicular bridge primarily, 
was fitted with elevators to improve its pedestrian accessibility. In addition to 
this, the open areas have been developed into public parks and recreational 
spaces, public educational facilities and libraries. The existing Casilda Park has 
also been expanded and maintained. Furthermore, the Pedro Arrupe, a pedes-
trian only bridge (see fig.6) was also built in 2004 to improve the connectivity 
on the area. This development has transformed the river and the unused space 
around it into areas for various activities.  

Next, it is important to note the funding of the design and construction of the 
building. The entirety of it was paid by the Municipality, and it pertinent to 
mention that the Municipality took a big risk in not only paying the designing 
fees of a famous architect, but also took up the high cost of construction of the 
building. Had the project been a failure, the municipality would have suffered 
a big financial loss. The government made the choice of taking this risk in a bid 
that the influx of tourists attracted to see a building designed by the famous 
architect Frank Gehry, would help them recover the money spent. Fortunately, 
the scheme was a success and to date millions of tourists visited the museum, 
giving a boom to the hospitality and commerce sector of the city. Hence, it can 
be seen that this urban artifact helped generate a lot of economic activity and 
revenue for the city33. 

The museum served as a catalyst for the development of green areas, spaces for 
recreational and cultural activities, and improved connectivity. This has ena-
bled to revitalize not just the immediate neighborhood but has also had a posi-
tive impact on the city itself.  

  

                                                        

33 Plaza B., The return on the investment of the Guggenheim Museum Bilbao, “Internation-
al Journal of Urban and Regional Research”, 2006, vol. 30 (2), pp. 452467. 
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Figure 5. Study of the area from 1876 to 1991 before the construction of the 
Guggenheim Museum with area in red dotted line indicating the future site for 
Guggenheim Museum. 

 

Source: Own study using Archives from City of Bilbao Council website34. 

Figure 6. Study of area after the construction of the Guggenheim Museum. 

 

Source: Own study using Archives from City of Bilbao Council website35. 

 

  

                                                        

34 Bilbao’s council website. https://www.bilbao.eus. [Access: 04.12.2021]. 
35 Bilbao’s council website. https://www.bilbao.eus. [Access: 04.12.2021]. 
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2.  Discussion 

This research notes two main points, that modern urban artifacts like the Syd-
ney Opera House (SOH) and Guggenheim Museum of Bilbao (GMB) are a reflec-
tion of the democratic political approach of today. The Opera House is con-
structed via state and public support, while the Guggenheim Museum is con-
structed by the state for the benefit of the public and revitalization of the city. 
The first is a bi-directional approach, while the second is a top-down approach. 

Furthermore, the immediate surroundings around the Sydney Opera House see 
no significant transformation, as the urban fabric of the rest of the city was 
already developing even before its construction. Hence the opera house has not 
been a catalyst in the development of the city, but has been a catalyst in the 
economic development of it via its hospitality and trade sectors. The Sydney 
Opera House is an example of a bi-directional, that is top down and bottom-up 
approach by the city, that resulted in the construction of a single building that 
acted as a catalyst in changing the image and identity of the city of Sydney. This 
image of the city that gained international attention, resulted in increased tour-
istic and commercial activities for the city.  

On the other hand, the Guggenheim Museum Bilbao, is an example of a top-
down approach that appears to act as a catalyst for rapid change and growth 
for the city, as well as, its commerce and tourist sector. The site, previously 
unoccupied by any buildings, has quickly grown to accommodate many public 
and administrative buildings and spaces. It has also allowed for the expansion 
of the urban fabric around it, as well as, new transportation routes to connect 
with the new developing city. It is interesting to note though, that other cities 
like Toronto, Denver, Helsinki or Abu Dhabi have also tried to replicate the Bil-
bao Effect by constructing iconic buildings designed by famous architects. 
However, none have been as successful36 as the city of Bilbao.  

It would be beneficial to study the other aspects of the city of Bilbao like its 
history, culture and heritage, along with, socio-economic set up to deepen our 
understanding of this phenomena and its success.  The decision of its design 
and cost of construction was entirely born by the Municipality, despite a high 
risk of financial loss, and has proven to be beneficial for the city and its people. 
The case study of the Guggenheim Bilbao Museum, is an example of an urban 
artifact that has become a high-value urban artifact, and an identity at a city 
level.  

The study on the Piazza, shows us two main findings, firstly that a design ele-
ment of urban planning, can become a primary element of a city design. This 
later begins to be replicated in all shapes and sizes in the urban fabric. It mani-
fests itself either by political will of the state or of a community that owns 
a particular area. This sense of ownership and the political influence of the 
                                                        

36 Santamaria G., The fading away of the Bilbao Effect: Bilbao, Denver, Helsinki, Abu Dhabi, 
“Athens Journal of Architecture”, 2020, vol.6 (1), pp. 2552. 
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owners can have lasting affects on the urban space. Secondly, it is an example of 
a bottom-up approach, as the small community of the Macellai were able 
to influence decisions taken at municipal level with respect to the public space 
outside their church. It can be said that the form of the Piazza Della Quercia 
is the physical a representation of the aspirations of the Macellai community, 
and their desire to convert not just their church but also the space outside it 
into a ‘special’ space by converting it into a Piazza. 

Each case study also identifies to us a different approach for the construction of 
a urban artifacts, and also highlights the role of the public or community in the 
politics of space.  

Conclusions 

It can be seen that the urban artifacts are not only about preserving the herit-
age or urban form of a city, but are used as a means for the revitalization or 
economic prosperity of a city by the government. However, it is not just the 
political party governing a country or the municipality of a city that makes the 
vital choices for the formation or demolition of an urban artifact, but also the 
citizens or community. 

The case studies revealed that the public and the community can play an inte-
gral role in the politics of cities and its urban artifacts. Research on this public-
participatory role and community involvement could prove to be beneficial in 
understanding the formation process of urban artifacts in cities and the shape 
of city, and also to develop a framework in identifying how new urban artifacts 
that prove beneficial to city growth and development can be constructed in the 
future. However, it would be important to find a balance, and a multi-faceted 
approach towards the formation and preservation of the heritage and culture of 
a city or space, while keeping in mind that these cities need to be lived in today 
by the current inhabitants, and form new cultures and cultural landmarks like 
the Sydney Opera House or Guggenheim Museum. In conclusion to this, it is 
important to note that political bodies should increase community and public 
involvement of the public in the choices made for the formation or changes in 
an urban artifact. The active reuse and co-creation of new urban heritage and 
artifacts can be critical driving forces for the development of the city. 

Furthermore, it is important to note the development of a city is not just of its 
urban artifacts and housing, but also the lifestyle and cultures of the communi-
ties who inhabit the city. It could be of interest to conduct further studies on the 
effects of politics, political affiliations and communities on the urban artifacts 
and fabric of cities, and deepen our understanding of these affects. 

Lastly, understanding can be developed of the factors at play with the for-
mation of urban artifacts and their impact on the city form, by conducting re-
search and comparing other buildings similar to the Sydney Opera House or 
Guggenheim Museum of Bilbao. This should include an analyse of their success 
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or failure ratio, and identification of similar and differential factors. Further-
more, it would be beneficial to study the other aspects of the city of Bilbao like 
its history, culture and heritage, along with, socio-economic set up to deepen 
our understanding of the success of the Bilbao effect. 
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CAN ARCHITECTURE BE 11-DIMENSIONAL?   
THE NATURE OF SPACE IN THE ARCHITECTURE  

OF THE DIGITAL WORLD ERA 

Abstract 

This research aims to explore the development of architectural theories about ‘ar-
chitectural dimensions’ and look at architecture as a multidimensional space. It is 
important to understand that with today's development of virtual reality technolo-
gy and through the combination of theories of physics and architecture, a new pos-
sibility of creating space has emerged. The arguments are made through inductive 
reasoning and grounded theory approach. According to the M-theory (one of the 
contemporaneous leading physics theories), physics suggests a world with 11 di-
mensions. A question could be asked in this way that should architecture be per-
ceived whether as subjective or objective? Therefore, the theoretical arguments 
have been focused on three parameters of ‘Subjectivity’, ‘Time’, and ‘Reality’. These 
parameters are the joint integration of the theories in architecture and quantum 
physics about dimensions. This representation is justified by the demonstration 
of identical theoretical attributes that are manifested both in the continuum 
of ‘quantum architecture’ and ‘quantum realm’. On this basis, the dimensions 
counted for the status quo of architecture would be 1. ‘Physical and Virtual Crea-
tress of Space’ (Physical/Virtual depth, edge, and ceiling height) or a space of mixed 
reality (real world merged with virtual reality); 2. ‘Active Architecture’ (corpora-
tion of Relative and External time in the creation of Physical/Virtual Dynamism); 
and 3. ‘Smart Engagement of Experiential Dimensions’ (interactive mental, sensori-
al, and corporeal engagements based on local and non-local realities). These three 
factors account for ‘Reality’, ‘Time’, and ‘Subjectivity’, respectively. In the end, 
‘Eleven-Dimensional Architecture’ would be introduced. Examples of this kind 
of architecture could be found in smart architecture with mixed reality settings.  

Keywords: Architecture Dimensions, Physics Dimensions, Virtual Dimensions, Theo-
ry of Architecture, Mixed-Reality. 

CZY ARCHITEKTURA MOŻE BYĆ 11-WYMIAROWA?  
CHARAKTER PRZESTRZENI W ARCHITEKTURZE CYFROWEGO ŚWIATA 

Streszczenie 

Artykuł ma na celu zbadanie rozwoju teorii architektonicznych na temat „wymia-
rów architektonicznych” i spojrzenie na architekturę jako wielowymiarową prze-
strzeń. Wraz z dzisiejszym rozwojem technologii, w tym wirtualnej rzeczywistości 
oraz poprzez połączenie teorii fizyki i architektury, pojawiła się nowa możliwość
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rozumienia przestrzeni. W artykule przedstawiono ciąg myślowy w oparciu o ro-
zumowanie indukcyjne i zastosowanie metodologii teorii ugruntowanej. Zgodnie 
z teorią M (jedną z współczesnych wiodących teorii fizyki), fizyka sugeruje świat 
o 11 wymiarach. Można by w ten sposób zadać pytanie, czy architekturę należy 
postrzegać jako subiektywną czy obiektywną? Na tej podstawie argumenty teore-
tyczne koncentrowały się na trzech parametrach „Subiektywności”, „Czasu” i „Rze-
czywistości”. Parametry te są wspólne dla teorii architektury i fizyki kwantowej 
na temat wymiarów. Reprezentację tę uzasadnia wykazanie identycznych atrybu-
tów teoretycznych, które przejawiają się zarówno w kontinuum „architektury 
kwantowej”, jak i „przestrzeni kwantowej”. Na tej podstawie, wymiarami liczonymi 
dla status quo architektury byłyby 1. „Fizyczne i wirtualne tworzenie przestrzeni” 
(głębokość fizyczna/wirtualna, krawędź i wysokość) lub przestrzeń rzeczywistości 
mieszanej (świat rzeczywisty połączony z rzeczywistością wirtualną); 2. „Architek-
tura aktywna” (korporacja czasu względnego i zewnętrznego w tworzeniu dynami-
zmu fizycznego/wirtualnego); oraz 3. „Inteligentne zaangażowanie wymiarów em-
pirycznych” (interaktywne zaangażowanie umysłowe, sensoryczne i cielesne 
w oparciu o lokalne i nielokalne realia). Te trzy czynniki odpowiadają odpowiednio 
za „Rzeczywistość”, „Czas” i „Subiektywność”. Na koniec zostałaby wprowadzona 
„architektura jedenastowymiarowa”. Przykłady tego rodzaju architektury można 
znaleźć w architekturze inteligentnej z ustawieniami rzeczywistości mieszanej 

Słowa kluczowe: wymiary architektury, wymiary fizyczne, wymiary wirtualne, 
architektura jedenastowymiarowa. 

Introduction 

Architecture theatricians like Le Corbusier, and Charles Jencks were always 
seeking another expression to describe architecture to define our new desires 
according to the status quo of scientific discoveries. Contemporary architecture 
is gradually becoming a phenomenon that cannot be graspable with just the 4 
dimensions explained in modern architecture. By the implementation of virtual 
reality in architecture to create an architecture of mixed-reality1, and artificial 
intelligence sensors employed by smart architecture2, new dimensions are 
added to the 4-dimensional architecture. In addition, new inventions have been 
made to facilitate the use of virtual reality even more than before and towards 
an ultimate experience of mixed reality3. Yet there is a need for identification 

                                                        

1 Ahn K., Ko D. S., & Gim S. H., A study on the architecture of mixed reality application for 
architectural design collaboration, In International Conference on Applied Computing 
and Information Technology, Springer Cham pp. 4861. 
2 Marikyan D., Papagiannidis S., & Alamanos E., A systematic review of the smart home 
literature: A user perspective, “ Technological Forecasting and Social Change”, 2019, 
pp. 138, 139154. 
3 Kress B. C., & Cummings W. J., 11-1: Invited paper: Towards the ultimate mixed reality 
experience: HoloLens display architecture choices, In SID symposium digest of technical 
papers, 2007, Vol. 48, No. 1, pp. 127131. 
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and justification of these new emerging dimensions in architecture. This 
worldview has already started in the late 90s with the Jencks’ expression that 
“form follows worldview”4. In his book, The Architecture of the Jumping Universe 
Charles Jencks the architectural critic has stated that the new architecture 
stems from our new worldview and it adequately reflects this worldview based 
on the self-organizing and open-ended universe5. Based on the modern defini-
tions of the universe that were coined by Einstein, Hinesburg, Edward Lorenz, 
Bennett Mandelbrot in their theories of Relativity, Uncertainty Relation, Butter-
fly Effect, and Mathematics of Roughness, respectively, our new worldview has 
shaped. They all imply a more degree of uncertainty, subjectivity, and relativity 
that shares the most with the new architecture defined by smart mixed reality 
technology.  

Even Semiotics analysis, which highly contributes to forming our understand-
ing of the surrounding world, has always had a major impact on architecture. 
Claude Lévi-Strauss’s structuralism theory led to constructivism in architec-
ture. So as Jacques Derrida’s deconstructivism approach toward semiotics. Rel-
ative to semiotics and quantum visions, Roth6 in his article entitled Quantum 
Vision in three Dimensions expresses that in conceiving an image, one would 
correspond to his own interpretation rather than an ‘objective unique encryp-
tion’. “One can notice that the ‘B’ letter in the farewell word ‘|3ye’ can be inter-
preted into a number if we insert it in the series of numbers |3, |4, |5”7. Similar-
ly, in the perception of depth, Roth8 proposes four models using quantum me-
chanics formalisms that deceive the brain to have the illusion of depth. It is like 
a 3d object appearing in a mirror reflection. 

Physicists have always tried to demonstrate their findings and problems with 
geometry to clarify them both for themselves and audiences. The relationship 
between geometry and physics became more necessary and prominent by the 
introduction of the theory of relativity and explanations of time dimension until 
today. Physical dimensions, therefore, are the manifestations of geometry in 
physics. The subject of discussion in this research is this kind of manifestation 
because it is the point where physics and geometry merge the most with archi-
tecture. To some extent, this relationship becomes more artistic as astrophysi-
cist Paul M. Sutter emphasizes: there are artistic and human aspects of the sci-
entific process. 

In architectural theory, in an essay about The Essence of Architectural Creation, 
Schmarsow’s explanations about ‘creatress of space’ introduce spatial dimen-
sions in architecture and the axis of depth to measure our free movement. After-

                                                        

4 Jencks C., The architecture of the jumping universe: A polemic: How complexity science is 
changing architecture and culture, Academy Editions, London 1997. 
5 Ibidem, p. 14 
6 Roth Y., Quantum vision in three dimensions. Results in physics, 2017, 7, 41014103. 
7 Ibidem. 
8 Ibidem. 
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ward, the influence of the dimension of time on architecture was coined by Van 
Doesburg via the introduction of ‘De Stijl’ in 19249 which later was practiced in 
the Cubism movement perfectly. Eventually, we could witness the influence of the 
theory of relativity on architecture that was perfectly practiced in the Expression-
ist movement by the work of Erich Mendelsohn. The goal of this research is to 
explore the above-mentioned relationship whether in theories of physics, geome-
try, or architecture to set forth theories of physical dimensions in architecture 
begun from Vitruvius and peaked in the 20th century by the introduction of the 
dimension of time and relativity theory in architecture. The body of this article 
is articulated around the subjects of space and architecture to enrich our inner 
logic of the built space in the era of the digital world. 

“Quantum theory, as the most precise explanation of our physical world, has not 
only triggered a tremendous technical improvement but has also introduced 
a revolutionary quantum world view that considers the material world as a non-
deterministic construct, deciphered with probability and interactivity… From this 
point of view, true interaction can be envisioned between users and their con-
structed environments, and between designers and their computational tools10.”  

If an interpretation for the last quotation is to be made, it could be figured out 
that for a new architecture in the era of quantum physics, both ‘architectural 
representation’ (that is the interaction between designer and their tool) and the 
‘experience of architecture’ (that is the interaction of users with their constructed 
environment) are mixed with an ever-shifting existence or experience. Since the 
three parameters of ‘Subjectivity’, ‘Time’, and ‘Reality’ are the joint integration of 
the theories in architecture and quantum physics about dimensions, this ever-
shifting existence, and experience of architecture is depicted in Figure 1. Figure 1 
is also a timeline to depict the architectural theory backgrounds for defining the 
new contemporary architecture. Virtual dimensions (synthetic built environ-
ment) and subjective dimensions (mental, corporeal, and sensorial engagement 
with the environment) will endow architecture with an ever-changing quality. It 
is because these two sets of dimensions are non-deterministic by nature. As it is 
defined by multiple resources, “the main goal of Mixed Reality is the creation of a 
big space by merging real and virtual environments wherein real and virtual 
objects coexist and interact in real-time for user scenarios”11. These scenarios are 
what has been referred to as a subjective attribute of architecture while the ex-
istence of the virtual objects is a paradox for this subjectivity. The same paradox 
also existed between the theory of relativity and quantum theory as it was first 
introduced. To solve this paradox, research has been done. To fill the gap be-
                                                        

9 Berrett J., and Marquardt V.,  The Fourth Dimension and Non-Euclidean Geometry in 
Modern Art by Linda Dalrymple Henderson, “Technology and Culture”, 1985, Vol. 26, 
No. 4, Oct., 1985, pp. 879882. 
10 Redi I., Quantum Architecture, 2010. Retrieved from: http://ivanredi.com/quantum-
architecture/ [Access: 12.12.2021]. 
11 Rokhsaritalemi, S., Sadeghi-Niaraki, A., & Choi, S. M. (2020). A review on mixed reality: 
Current trends, challenges, and prospects. Applied Sciences, 10(2), 636. 
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tween reality and prediction, microclimates have been proposed to associate the 
relative atmosphere in the mixed reality setting12. 

Figure 1. The hypothesis of the research: application of the notion of dimen-
sions in architecture. 

 

Source: Own study. 

In their book ‘Disappearing Architecture: From Real to Virtual to Quantum’, 
authors refer to Cyberpunk fiction to account for the relationship between Real, 
Virtual, and Quantum in architecture13. They later make a discussion about 
‘large scale instruments of displacement’ or environments with Mixed reality. 
An architecture of existence or non-existence, on or off, and real or virtual. 
A duality that makes the explorer conceive the built space and form as ‘quan-
tum objects’. William J. Mitchell points out that these instruments of temporal 
displacement “embed the virtual in the physical and weave it seamlessly into 
daily urban life”14. Established on these conceptions, in table 1, the relationship 
of quantum, virtual, and real realms are explained through a grounded theory 
analysis. The argument in this table is charted based on three factors of subjec-
tivity, time, and reality. The main objective of the table is to metaphorically 

                                                        

12 Latifi M., Burry J., & Prohasky D., Make the Invisible Microclimate Visible: Mixed Reality 
(MR) Applications for Architecture and Built Environment [In:] Design Modelling Sympo-
sium Berlin, Springer, Cham 2019, pp. 325335. 
13 Flachbart G., and Weibel P., Disappearing Architecture from Real to Virtual to Quan-
tum, Springer Science & Business Media, Berlin/Heidelberg 2005, p. 15. 
14 Ibidem, p. 20. 
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integrate the paradigms in the discussed worlds. The reason why these three 
factors are the main contributors to the argument will be explained in the fol-
lowing sections. 

Table 1. Primary codes and memos are based on the notions of relativity, reali-
ty, and objectivity.  

Row 
Data 

source 
Codes Memos 

1 Quantum 
World 

Objective reality 
“In quantum mechanics, time 
is understood as an external 
concept15”  

Quantum dimensions: 

 “Quantum world is objective but objectless”16 
 Entanglement allows quantum teleportation17, 

time travel, and offers different realities18  
 Based on the String Theory, the universe incorpo-

rates spatial compacted dimensions that are dy-
namic19. 

2 
Virtual 
(Digital) 
World 

Objective reality 
Reality is rendered and the 
passage of time is disturbed. 
therefore, time is completely 
subject to the designer’s mind 
and independent of the user. 
Therefore, it is absolute 

Virtual dimensions: 

 Virtual reality is objective and objectless 
 Simulation of varying and different times is made 

possible by Virtual Reality, thus time is objective 
 Dimensions could be altered and are not static 

3 
Real 
(Physical) 
World 

Subjective reality 
The theoretical physicist Carlo 
Rovelli posits that time is 
illusionary20. Einstein proposes 
a relative time rather than an 
absolute one 

Spatial dimensions: 
 Real world is subjective to the observer 
 Subjectivity of the real realm is derived from 

human mental and sensational engagement 
while objectivity is an attribution of the physical 
dimensions of the surrounding in the space-time 
continuum 

Source: Own Study. 

                                                        

15 Zeh H.D., Time in Quantum Theory., [in:] Greenberger D., Hentschel K., Weinert F. 
(eds), Compendium of Quantum Physics, Springer, Berlin/Heidelberg 2009, p. 786. 
16 Herbert N., Quantum Reality: Beyond the New Physics, Anchor Books, Random House, 
Inc., New York 1985, p.145. 
17 Dunningham J. and Vedral V., Introductory Quantum Physics and Relativity (Second 
Edition), World Scientific Publishing Company, Singapore; Hackensack, NJ 2018, p. 237. 
18Arntzenius F., and Maudlin T., Time Travel and Modern Physics, [in:] The Stanford 
Encyclopedia of Philosophy (Winter 2013 Edition), Edward N. Zalta (ed.) 2013. 
https://plato.stanford.edu/archives/win2013/entries/time-travel-phys/  
[Access: 12.12.2021]. 
19 Jensen S., An Introduction to String Theory, 2004. Retrieved from: 
http://www.slimy.com/~steuard/research/StringIntro/index.html#outline  
[Access: 12.12.2021]. 
20 Jaffe A., The Illusion of Time, Mac Millan Publishers Limited, part of Springer Nature, 
1985, vol 556, pp. 304-305. Retrieved from: 
https://media.nature.com/original/magazine-assets/d41586-018-04558-7/d41586-
018-04558-7.pdf [Access: 12.12.2021]. 
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After analyzing the codes and memos listed in the table, it would be suggested 
that to define architecture in the era of quantum mechanics, the real environ-
ment should be integrated with a virtual one that shares many attributes with 
the quantum environment. “The real frontier of integration between real and 
virtual world is probably in breaking the barrier with physical reality, and with 
the ambition to also recover sensorial and corporeal dimensions”. In a space 
mixed with digital dimensions, virtual space is perceived as real, but it is not 
haptic. This attribute is the most common parameter of correspondence in the 
nature of quantum and virtual worlds. Other similarities in quantum and virtual 
worlds, as are addressed in table (1), are the objectivity of time and the dynam-
ic nature of dimensions. Before jumping to conclusions, it seems necessary to 
explain the notions of dimensions in both physics and architecture contexts. 

1. The Dimension of Time in Architecture  

Humans are molded by the 3 spatial dimensions which define any physical form 
and space (width, height, and length), and we have measured any object or 
space using them. Einstein added a fourth dimension to these physical dimen-
sions that are in past and future directions, and Christopher Nolan in the movie 
‘Interstellar’ has demonstrated this vector in a virtual environment (Figure 2). 
The subjectivity of the depicted place (a library) in this scene of the movie, is 
because the main protagonist has found himself immersed in the 4D environ-
ment in terms of all three factors of corporeal, sensorial, and mental dimen-
sions. That is because the place has appeared as the timeline of a memorial 
place for the explorer (in this case it is a library). 

Figure 2. (a) The dimension of time as a perpendicular vector on 3D space. (b) 
Tesseract: 3D demonstration of 4D in the movie ‘Interstellar’.   

 

Source a: https://www.universetoday.com/12563/will-time-be-replaced-by-
another-space-dimension/ [Access: 20.12.2021].  
Source b: https://interstellarfilm.fandom.com/wiki/Tesseract  
[Access: 20.12.2021] 
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While physics introduced time as the fourth dimension, architects and theoreti-
cians defined notions regarding movement and non-Euclidean geometry to get 
architectural theory coped with this newly discovered physical reality. “It is 
clear that in architecture we find the most tangible evidence for the influence of 
the fourth dimension and non-Euclidean geometry”21.  

Einstein added the vector of ‘Time’ as the fourth dimension to the three-
dimensional space. Based on Bodish’s explanations about this vector, in per-
ceiving time, we have only a sense of its presence. Bodish explains that: “Due to 
our being stuck in three-dimensional space, we cannot visualize a fourth-
dimensional coordinate system, or what an object in the fourth-dimension 
would look like”22. As an artistic attempt to visualize the fourth dimension, Cub-
ism then absorbs our attention. “Construction of all the three-dimensional 
states of the four-dimensional figure”23 is a method of manifesting time in ar-
chitecture employed by Cubist artists. 

Therefore, one way of considering time and, thus, movement in architecture is 
by creating different facets in the form that are in contrast with symmetrical 
facets of form in classical architecture. Besides cubist artists and architects, it 
was Mendelsohn’s work in Einstein’s tower that introduced another feature 
of time vector in architecture: these attributions were ‘Dynamic Spirit’ or ‘Aer-
odynamic Form’ by ‘curvilinear non-Euclidean form, curved windows, and lack 
of frontality’24. It further has been referred to as “Immobile Motion” by Arn-
heim25. On this basis, Ahmadi has counted the attribute of architectural dyna-
mism in relation to time under the category of perception26.  

2. Superstring theories: Dimensions Beyond Space-Time (3+1) 

After recognizing time as a dimension, plenty of scientists tried to answer the 
questions in quantum mechanics and they concluded that to answer possible 
questions arising from this realm, the existence of other dimensions is required. 
The first endeavor in this area was the Kaluza-Klein theory. Kaluza’s 5th dimen-
sion, which was supposed to explain the possibility of unified gravity with elec-

                                                        

21 Berrett J., and Marquardt V., op.cit. 
22 Bodish E., Cubism and the fourth dimension, “The Mathematics Enthusiast”, 2009, 
6(3), pp 527560. 
23 Ibidem. 
24 Hart V., Erich Mendelsohn and the fourth dimension, “Architectural Research Quarter-
ly”, 1995, 1, pp 50–59. 
25 Arnheim R., Art and visual perception: A psychology of the creative eye. 50th anniversa-
ry printing, Berkeley, CA, University of California Press, California 2004, p. 423. 
26Ahmadi M., The experience of movement in the built form and space: A framework for 
movement evaluation in architecture, “Cogent Arts & Humanities”, 2019, 6: 1588090. 
https://doi.org/10.1080/23311983.2019.1588090 [Access: 12.12.2021]. 
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tromagnetism, was endorsed by Einstein. This new dimension was illustrated 
by ‘cylindricity’ and ‘compactification’ which are currently obsolete27 (Figure 3). 

Figure 3. Kaluza-Klein’s model of the fifth dimension. 

 

Source: https://archive.briankoberlein.com/2014/10/19/radion-
days/index.html [Access: 12.12.2021]. 

In the next step, rapidly changing Superstring theories were a quest to unify 
quantum mechanics and general relativity proposed that at the most funda-
mental level, matter and energy consist of tiny and vibrating strings rather than 
particles28. Therefore, the universe is composed of three spatial dimensions 
(infinitely large dimensions), time, and extra small dimensions wrapped and 
compacted (in a manifold or space with unique properties which were super-
symmetry and mirror symmetry) (Figure 4b) that makes them invisible to the 
view29. In An Introduction to String Theory30, Jensen explains that given the 
current experiments, it is possible that even there is an extra dimension within 
almost one millimeter, and the cause that we cannot perceive it is because it is 
‘compacted’ or ‘finite’ (Figure 4a). According to Becker et al. (2006), there are 
five superstring theories that each of which is in 10 dimensions31. 

M-theory unifies the five superstring theories by growing the eleventh dimen-
sion32. Michio Kaku, a world-renowned American physicist, in M-theory33 ex-

                                                        

27 Wesson Paul S., Space-time-matter: Modern Kaluza-Klein Theory, World Scientific 
Publishing Co. Pte. Ltd., Singapore 1999, p. 28. 
28 Becker K., Becker M., & Schwarz J. H., String theory and M-theory: A modern introduc-
tion, Cambridge university press 2006, p. 2. 
29 Yau S.T. & Nadis S., The Shape of a Life: One Mathematician's Search for the Universe's 
Hidden, Yale University Press, Connecticut 2019, pp. 186187. 
30 Jensen, op.cit. 
31 Becker K., Becker M., & Schwarz, J. H., op.cit., p. 9. 
32 Ibidem, p. 11. 
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plains that the universe has 11th dimensions as a characteristic of space-time, 
and beyond 11 dimensions a universe could not be stable34. Therefore, in this 
paper, we take M-theory as a reference for a world of 11 dimensions. 

Figure 4. (a) Small Extra dimensions. (b) Calabi–Yau manifold: 2D demonstra-
tion of extra dimensions. 

 

Source a: http://www.slimy.com/~steuard/research/StringIntro/slide09.html 
[Access: 20.12.2021].  
Source b: https://phys.org/news/2014-12-universe-dimensions.html  
[Access: 20.12.2021]. 

There are subtle analogies between ‘architecture mediated by virtual reality’ 
and the folded physical dimensions in the realm of quantum physics. The reality 
in both is subjective to the individual observing them. In another expression, 
“the quantum world is objective but objectless”35 like a rainbow. Or as Herbert 
describes: “No one sees (smells, feels) the same subjective apple, but everyone 
agrees that there is one objective apple that is the source of these varied sensa-
tions.”36. In quantum reality, the mere act of observation alters reality. For get-
ting a better clarification, take Young’s double-slit experiment for example. In 
every trial, the outcome has been depended on whether the experiment has 
been observed or not. If the path of the photons of light is observed, then 
Young's interference pattern would disappear, but if the experiment would not 
be observed, then the light would create a wave pattern on the detecting 

                                                                                                                                         

33 Kaku, M., Introduction to superstrings and M-theory. Springer Science & Business Me-
dia, 2018. 
34 Big Think Michio Kaku: The Multiverse Has 11 Dimensions [Video file], 2011, May 31. 
Retrieved from: https://www.youtube.com/watch?v=jI50HN0Kshg  
[Access: 12.12.2021]. 
35 Herbert N., Quantum Reality: Beyond the New Physics, Anchor Books, Random House, 
Inc., New York 1985. p. 145. 
36 Ibidem, p. 144. 
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screen37. This worldview is explained by Schrödinger's cat paradox which 
Schrödinger applied to everyday objects38. He later argues that while Einstein 
introduced locality (4-dimensional space-time-continuum), quantum dynamics 
by posing non-locality implies that: “besides living in a world in which space 
and time exist we also at the same time live in some dimensions in which space 
and time do not exist”39. All these facts would direct our mind towards a new 
definition of architecture that unites two different realms in a single installa-
tion.  

Movies have always been a good visual example for explaining more tacit and 
implicatory notions. In the movie ‘Inception’ (Figure 5), the director of the mov-
ie has filmed a setting that depicts a virtual environment with subjective con-
trol of the protagonist on their surroundings. In this setting, it has been shown 
that how human dimension (mental engagement with the virtual environment) 
has tremendous effects on the form of the subjective reality of the virtual world. 
In other words, while the virtual world is objective, the presence of the protag-
onist could alter reality and thus making it a subjective realm. 

Figure 5. Two cinematic scenes in the movie ‘Inception’ show the engagement 
of human dimensions with virtual dimensions in their mind and how this en-
gagement could result in specific subjective effects. These virtual effects could 
be against the natural laws in the real world. 

 

Source: Captured from the movie ‘Inception 2010’. 

Holy Trinity in the church of Santa Maria Novella in Florence could be noticed as 
a classical exemplar of a representation in architecture that masterfully manipu-
lates reality and time by creating a classical virtuality through linear perspective 
which has been referred to as ‘Masaccio’s Illusionism’40. Not only it gives the 

                                                        

37 Vallow K., and Micucci J. (Producers), & Druyan A., and Braga B. (Directors), Cosmos: 
Possible Worlds  - Episode 9 (Television series), CA: Fuzzy Door Productions, Los Ange-
les 2020.  
38 Moser F., Schrödinger's cat paradox and some other nice stories from science – what do 
they teach us? “Computers & Chemical Engineering”, 1994, volume 18, Supplement 1.  
39 Ibidem. 
40 Cheng S., Masaccio’s Illusionism, 2012. Retrieved from: 
https://openlab.citytech.cuny.edu/arth11036415f2012/2012/10/22/masaccios-
illusionism/ [Access: 12.12.2021]. 
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spectator the virtue of time travel but also it has represented the illusion of a 3D 
room that is opposed to the real dimensions of the church. 

3. Discussion 

So far it is clear that the theories in physics have profound impressions on archi-
tecture theorists. By any breakthrough in the field of physics, a new work 
of architecture has got influence from it. In fact, architecture has always served 
physics as a tool for manifesting physics theories in an artistic way. Based on the 
explanations made above, metaphorically, the virtual dimensions in the mixed 
realities accompanied with human dimensions would, in a figural way, account 
for the quantum dimensions introduced by string theory. In another way, the 
implications in the continuum of reality in mixed reality (Figure 6) along with 
subjective presence would imply the inner logics of quantum dynamics. 

Figure 6. Top: order of realities. Bottom: Depth of real and virtual realms.  

 

Source (a): Schnabel M.A., Wang X., Seichter H., Kvan T. (2007). From virtuality 
to reality and back in, “Proceedings of the 12th International Association of 
Societies of Design Research” (IASDR), Hong Kong 2007, pp. 12–15. 

Source (b): Wang, X., Schnabel, M.A. (2009). Mixed Reality in Architecture, De-
sign, and Construction (1st. ed.). Springer Publishing Company, Incorporated. 
ISBN: 978-1-4020-9087-5, P. 10. 
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One of the primary matters of study in quantum physics is light. The general theory 
of relativity explains that light travels in a curve trajectory around a massive object. 
In a study exploring space and light, Boyarsky (1992) explains that this is due to 
one of these causes: first, the beam of light itself bends, or second, the space is 
curved. The second cause, if true, suggests a completely different definition of space 
which was formerly supposed to be defined by the shape of other objects. A similar 
trend goes for architecture, too. In the classical theory of architecture and as ex-
plained by D. K. Ching in his book ‘Architecture, Form, Space, and Order’ the exist-
ence of built space is in the wake of creating a form41. Meanwhile, in the presented 
architectural theory in this paper, the environment of mixed reality, being object-
less, acts as a space but not as a form. It is the same notion of space that Boyarsky 
points it. Digital design is objective while objectless and this is just the identical 
attribute of architecture with the quantum realm. In this metaphor, aesthetic expe-
rience (Figure 7) would be mediated by virtual reality and thus a part of small extra 
dimensions in the ‘eleven-dimensional architecture’. The digital design which en-
dows the built space with objectless reality is one way to imbed digital dimensions 
of architecture to create a virtual built space other than the real form and space. 
The experience created by this kind of architecture is both subjective and objective 
since the reality varies with different scenes at the same time.  

Figure 7. The aesthetic triad. 

 

Source: Chaterjee A. Vartanian O., Neuroaesthetics, “Trends in Cognitive Scienc-
es”, July 2014, Vol. 18, No. 7. 

Based on the previous statements and shared theories, a correspondence be-
tween physical dimensions and architectural dimensions could be drawn as 

                                                        

41 Ching F. D. K., Architecture, form, space, and order (4th ed.), John Wiley and sons, Ho-
boken 2014. 
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depicted in the table 2 (Table 2). Dimensions in physics are objective and apply 
to all objects and living things. This may also include living things that unlike us 
can grasp other dimensions. But architecture always remains human-centric 
and the subjectivity of dimensions in the realm of architecture has more weight. 
Lobell42 explains that as architects, we should instill the reality of our era 
(which now is quantum reality) into our designs. He later puts it that the way 
we experience buildings is what we need to consider for quantum architecture:  

“Our experience of our buildings, changes reflecting changes on our conscious-
ness even before new materials and methods of construction come into play… 
and is constantly undergoing change” (Lobell, 2012). 

Table 2. Dimensions of Architectural Experience in accordance with physical 
dimensions (The numbers from 1 to 11 are correspondent to the number of 
dimensions which have been explained throughout this article). 

Physics 
Dimensions 

Spatial Dimensions 
Experience m

ediated by technology 
9-11. Smart Design in 
the Mixed-Reality 

11-Dimensional 
Experience 

 

1. Length 1. Depth 
9. Interactive Motion  

 Detecting  
 Dimension 

Smart Corporeal 
Engagement 2. Width 2. Edge 

3. Height 3. Ceiling Height 
4. Time 4. Dynamism 
 
5-11. 
String Dimen-
sions  
(7 compacted 
spatial dimen-
sions) 

 
5-8. 
Quantum 
Vision 
(Synthetic 
Dimensions) 

5.  
Virtual Depth 

10. Interactive Sense  
  Detecting  
  Dimension 

Smart Sensation-
al Engagement  
(Sensory-Motor 
Experience) 

Aesthetic & Sem
antic Experience 

6.  
Virtual Edge 

7.  
Virtual Height (Emotion-

Valuation) 
8.  
Virtual       
Dynamism 

11. Interactive  
      Perceptive 
      Dimension 

Smart Mental 
Engagement  
(Knowledge-
Meaning) 

Source: Own study. 

For further clarification, a graphical abstract has been created based on Table 1 and 
2 (Figure 8). In this diagram, it is proposed that according to the metaphorical cor-
respondence between architecture and quantum physics, architecture could be 
defined with the three attributes of Smart Engagement, Active Architecture, and 
Mixed Reality. The metaphorical correspondences are based on the philosophical 
and representational notions both in quantum & string theories and architectural 
theories. In addition, another graphical abstract depicts the hypothesis explained in 
Table 2 more clearly (Figure 9). 

                                                        

42 Lobell J., Quantum Theoretical Issues in Architecture: It’s A Lot Stranger Than We Think, 
2012, Retrieved from: https://johnlobell.com/quantum-theoretical-issues-in-
architecture-its-a-lot-stranger-than-we-think/ [Access: 12.12.2021]. 
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Figure 8. The correspondence between the quantum world and eleven-
dimensional architecture. The central shape (a) is the graphical representation of 
string theory. 

 

Source: Own study. 
Source shape a: https://www.physicsmindboggler.co/wp-content/uploads/ 
2019/10/Hidden-Dimensions-e1509124680508.jpg [Access: 20.12.2021] 

Figure 9. Graphical representation of Eleven-Dimensional Architecture. 

 

Source: Authors 
Source shape a: https://www.freevector.com/uploads/vector/preview/ 
17997/FreeVector-FreeVector-Earth-Graphics.jpg [Access: 20.12.2021].  
Source shape b: https://cdn5.vectorstock.com/i/1000x1000/37/69/hologra-phic-
globe-with-continents-computer-vector-28523769.jpg  
[Access: 20.12.2021]. 
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4. Examples of Eleven-Dimensional Architecture 

‘Eleven Dimensional-Architecture’ would be defined as an architectural en-
deavor to introduce 11 dimensions of M-Theory in architecture. To define an 
architectural typology for this notion at the present time, in this article three 
ways of creation could be named. First cinematic montage in architectural sets 
to create more than just a 3d environment and atmosphere; second the use of 
VR glasses in cultural heritage sites43 to reconstruct the parts of a ruined histor-
ic building as they were before44; third cinematic installations to reincarnate or 
display far objects or built spaces in time or place such as planetarium and mu-
seums mixed with virtual realities; and forth VR videogames with a focus on 
architecture45. The degree of virtual and real engagement with each of these 
four types depends on both the designer of the worlds and the user’s subjective 
control. A primary example of such a museum is the Pergamonmuseum in Ber-
lin (Figure 10). The perfect emanation of the intended architecture could be 
sought in the design models and practices that not only create virtual dimen-
sions but also by embedding specific sensors to catch the mood, pattern of 
movement, and emotion of the users they enable the place to function in an 
interactive and ever-changing pattern46  and especially adjustable and flexible 
to the user habits47. One of the first designs that considered the incorporation 
of reality and virtuality, is the Fresh Water Pavilion in Zeeland created by Kas 
Oosterhuis who proposed the Synthetic dimension in architectural design48. 

Montage is seen as a spatial method of juxtaposition that, whilst originating in 
the context of images, has the power to transform three-dimensional spaces … 
Cinematic montage infuses in us not only the recognition of multiple dimen-
sions with regard to the perception of architectural space, but that space itself 
is presented in more than one dimension, including that of architectural 
space49.  

                                                        

43 Ahn K., Ko D. S., & Gim S. H., op.cit., pp. 4861. 
44 Fonnet A., Alves N., Sousa N., Guevara M., & Magalhães L., Heritage BIM integration 
with mixed reality for building preventive maintenance. In 2017 24º Encontro Português 
de Computação Gráfica e Interação (EPCGI), IEEE 2017, pp. 17. 
45 Miltiadis C., Virtual Reality, Videogames, Architecture and Education-From utopian 
drawings to inconstructible navigable environments, eCAADe conference 2018, “Compu-
ting for a better tomorrow”, Lodz 2018. 
46 Oungrinis K. A., Liapi M., Gkologkina E., Kelesidi A., Linaraki D., Paschidi M., ... & Mai-
ropoulos D., Intelligent spacecraft modules: Employing user-centered architecture with 
adaptable technology for the design of habitable interiors in long-term missions. In 64rd 
International Astronautical Congress, Beijing, China, IAC-13 E, 2013, Vol. 5, pp. 21. 
47 Op.cit. pp. 138, 139154. 
48 Oosterhuis K., The synthetic dimension. On the Tectonics of the Rebellion & Aldo Rossi's 
Plan for the Bonnefanten Museum, OASE 1991, pp 16–27. Retrieved from 
https://oasejournal.nl/nl/Issues/31/DeSynthetischeDimensie.  
49 Koeck R., Cine-scapes: Cinematic Spaces in Architecture and Cities, Routledge, 2013 
pp. 1516. 
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Das Panorama is subtly described below: 

“The temporary exhibition of the artist Yadegar Asisi at the Das Panorama of 
the Pergamon Museum Berlin combines the results of years of archaeological 
and architectural research with the vision of a contemporary artist, through the 
digital reconstruction of the ancient city of Pergamon during the period of the 
High Roman Empire. The user is immersed and surrounded by a 360° panora-
ma where palaces, theatres, objects, and settings that take him back to antiquity 
are depicted. In fact, the artist has reconstructed the ancient city, through the 
composition of over 40 photos depicting scenes of everyday life through the 
skillful use of light and sound, cyclically the scene varies from a daytime setting 
to a nocturnal one. In this scenario, the user, surrounded by images and sounds, 
goes back in time, and takes part in life in the ancient city… This creates a new 
form of illusory experience, offered only by visual and acoustic perception, 
where the user is passively projected into a new context, immersed and sur-
rounded by digital dimensions”50. 

Such settings could be even more developed in sense of their atmosphere and 
flexibility with the rapid growth of technology in the field of virtual reality. Vir-
tual ancient or future people in flux with their surroundings could be reincar-
nated. Certain atmospheres accompanied with their specific sensorial inputs 
would be resurrected and it would be possible to be changed by the simple 
desire of the users. 

Figure 10. Das Panorama of the Pergamon museum in Berlin. 

 

Source a: 
https://www.visitberlin.de/system/files/styles/visitberlin_gallery_item_visitb
erlin_mobile_1x/private/event_images/bo-33-c1994705-789a-ee51-9b21-
b314717141db.jpg?itok=Xpe5rRxh. [Access: 20.12.2021].  
Source b: 
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/7/75/Yadegar_Asisi_Pano
rama_DRESDEN_BAROCK.jpg [Access: 20.12.2021]. 

 

                                                        

50 Giugliano G., Laudante E., Design as Collaborative Connection between User, Techno-
logy and Cultural Context, IOP Conf. Ser.: Mater. Sci. Eng. 949 012010, 2020.  
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5. Conclusion  

The presented work tried to reintroduce an emerging architecture in an era 
that architectural experience is mediated by digital technology. For this pur-
pose, the research is aimed to review the extant literature among architecture 
and modern physics theories to offer an initial framework of an architectural 
theory. In table 2, it is evident that the first three dimensions are concrete until 
we import the fourth dimension to the space. The perception of depth, edge, 
and probably ceiling height will vary for each frame of reference during the 
observer’s movement. The same thing goes for the objectless quality of space in 
virtual reality, too. In this sense, the architectural environment would be an 
ever-changing prodigy during the experience of the explorer (mentally, senso-
ry, and corporeal), not to mention the shifting reality of architecture itself with 
the ‘time’ that appears to be both subjective and objective. Such attributes have 
been observed in mixed reality installations. In fact, the status quo of technolo-
gy in this era offers four types of such architecture. This typology includes cin-
ematic montage in architectural sets, VR glasses in cultural heritage sites, cine-
matic installations, and VR videogames with a focus on architecture. All in all, 
smart mixed reality architecture which creates smart engagement with the 
users (mental, sensorial, and corporeal), active architecture, as well as a mixed 
reality space, is what this grounded theory tries to imply. 
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Katarzyna Rembarz 

MOŻLIWOŚCI WYKORZYSTANIA INFRASTRUKTURY 

PORTU JACHTOWEGO W PROCESIE PROJEKTOWANIA 

MIEJSKIEJ PRZESTRZENI PUBLICZNEJ 

Streszczenie 

W wyniku przemian zachodzących w strukturach miejskich frontów wodnych, jakie 
nastąpiły w epoce poprzemysłowej, morskie porty jachtowe zaczęły pojawiać się 
w centralnych rejonach miast nadmorskich. Bardzo często są one wykorzystywane 
jako istotny element nowej koncepcji zagospodarowania nadwodnych terenów 
poportowych lub postoczniowych. Ich potencjał centrotwórczy, wpływający na 
rozwój funkcji miejskich i kreowania interesujących przestrzeni publicznych, jest 
coraz częściej dostrzegany.  Porty jachtowe wykorzystywane są także jako narzę-
dzie budowania nowej tożsamości rewitalizowanych obszarów. W przestrzeni 
miejskiej możliwe do zlokalizowania są porty jachtowe o zróżnicowanej podsta-
wowej ofercie. W artykule opisano cztery porty jachtowe (francuski, hiszpański 
i dwa polskie), zlokalizowane w centrach miast nadmorskich. Na tych przykładach 
przedstawiono różnorodne rozwiązania przestrzenne, umożliwiające włączenie 
obszaru portu jachtowego do sąsiadującej z nim przestrzeni miejskiej oraz jego 
wpływ na otoczenie. W przykładach portów polskich wskazano także na błędy, 
utracone szanse oraz dostępne jeszcze możliwości, dotyczące pełnego wykorzysta-
nia potencjału portu jachtowego. W podsumowaniu zwrócono uwagę na fakt, że 
projektowanie w obszarach nadwodnych wymaga specjalistycznej wiedzy i szcze-
gólnej wrażliwości. Związane jest to z ich unikalną lokalizacją na granicy lądu i wo-
dy. Omówiono także bardziej szczegółowo możliwości wykorzystania portu jach-
towego dla rozwoju miasta. W Polsce niestety zauważalny jest brak zrozumienia 
dla opisywanych procesów, co ma bezpośrednie przełożenie na realizację obiektów 
niepełnowartościowych. 

Słowa kluczowe: port jachtowy, transformacja frontów wodnych, miasto nadmor-
skie, przestrzeń publiczna. 

POSSIBILITIES OF USING THE INFRASTRUCTURE OF A YACHT 

HARBOUR IN THE PROCESS OF DESIGNING URBAN PUBLIC SPACE 

Abstract 

As a result of changes taking place in the structures of urban water fronts that took 
place in the post-industrial era, maritime yacht harbours began to appear in the 
central regions of coastal cities. They are very often used as an important element 
of a new concept for the development of waterside post-port or post-shipyard are-
as. Their centre-forming potential, influencing the development of urban functions  
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and creating interesting public spaces, is more and more often noticed. Yacht har-
bours are also used as a tool for building a new identity of revitalized areas. In the 
urban space it is possible to locate yacht harbours with a diversified basic offer. The 
article describes four marinas (French, Spanish and two Polish) located in the cen-
tres of coastal cities. These examples show various spatial solutions enabling the 
inclusion of the yacht harbour area in the adjacent urban space and its impact on 
the surroundings. The examples of Polish ports also indicate errors, missed oppor-
tunities and still available opportunities to fully use the potential of a yacht har-
bour. In conclusion, it was noted that designing in waterside areas requires special-
ist knowledge and particular sensitivity. This is due to their unique location on the 
border between land and water. The possibilities of using the yacht harbour for the 
development of the city were also discussed in more detail. Unfortunately, 
in Poland there is a noticeable lack of understanding of the described processes, 
which has a direct impact on the implementation of incomplete facilities. 

Keywords: yacht harbour, waterfront redevelopment, waterfront cities transfor-
mation, public space. 

Wstęp 

Przemiany struktur portowo-miejskich, które mają swoje źródło w rozwoju 
technologii transportu morskiego, przeładunku, składowania i związanego 
z nimi transportu lądowego rozpoczęły się w połowie XX wieku. Mają one istot-
ny wpływ na zagospodarowanie frontów wodnych, które są miejscem sty-ku 
miasta i portu. Transformacje tych obszarów zapoczątkowane w najwięk-szych 
ośrodkach, podejmowane są sukcesywnie praktycznie we wszystkich miastach, 
w których porty podlegają modernizacji. Na przekształcane tereny wprowa-
dzana jest funkcja związana z handlem i obiektami użyteczności publicznej 
lub/i z mieszkalnictwem1. Niezależnie od planowanego przeznaczenia, prawie 

                                                        

1 Hein C., Port cities and urban wealth: between global networks and local transfor-
mations, “International Journal of Global Environmental Issues”, 2014, Vol. 3, No. 2/3/4, 
s. 339–361;  
Hein C., Temporalities of the Port, Waterfront and Port City, [w:] Warsewa G. (red.), City 
on water, Association of European Schools of Planning, Wrocław University of Science 
and Technology, Wrocław 2016, s. 36–45; Lorens P., Obszary poportowe – problemy 
rewitalizacji, Fundacja Instytut Studiów Regionalnych, Szczecin 2013;  
Schubert D., Transformación de zonas portuarias y costeras en desuso: experiencias, 
posibilidades y problmas, [w]: Ganges L. S., Rivas J. L., Romón M. C. (red.), Reciclar 
la ciudad. Ciudades 8, Revista anual del Instituto Universiario de Urbanistica de la 
Universidad de Valladolid 2004, s. 15–36; 
Schubert D., Shifts from ships to chips: Waterfront (Re-) Development in North America – 
Projects, Experience and Tasks, [w:] Karaman A. (red.), Rethinking the Urban Water-
fronts: Redefining the Sirkeci Train Station Area, Istambul, Dept. of City and Regional 
Planning, Mimar Fine Arts University, Istambuł 2010 s. 51–73; 
Schubert D., Ports and urban waterfronts, [w]: Hein C. (red.), The Routledge handbook 
of Planning History. Routledge, Londyn-Nowy Jork 2017, s. 338–349. 
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zawsze istotnym elementem nowej koncepcji urbanistycznej jest port jachtowy. 
Zlokalizowany w bezpośrednim sąsiedztwie przestrzeni publicznej, pełni w niej 
istotną rolę. Polega ona na podnoszeniu atrakcyjności obszaru nadwodnego 
dzięki jego wysokim walorom krajobrazowym, stwarzaniu mieszkańcom nie-
powtarzalnych możliwości kontaktu z naturą oraz rekreacji i uprawiania sportu 
w centrum miasta, a także umożliwianiu włączenia w jego strukturę funkcji 
komplementarnych, przez co port jachtowy staje się integralnym elementem 
otoczenia. Lokalizacja portu jachtowego na przebudowywanych terenach po-
portowych lub postoczniowych jest często wykorzystywana jako narzędzie ich 
rewitalizacji. Jego specyfika i nieszablonowość przyczyniają się bowiem do 
budowania nowej, niepowtarzalnej tożsamości przeobrażanego obszaru. 

W Polsce także pojawiły się tego typu realizacje. Jednak w projektach nowej 
infrastruktury żeglarskiej, lokowanej w przebudowywanych miejskich frontach 
wodnych, zauważyć można sporo mankamentów. Wynikają one, jak się wydaje, 
z braku pogłębionej analizy wymagań związanych z obsługą jachtów i potrzeb 
żeglarzy, kosztów utrzymania obiektów (szczególnie w naszym klimacie), 
a także wpływu, jaki port jachtowy wywiera na otoczenie. Projektanci zazwy-
czaj dość powierzchownie traktują rozwiązanie funkcji portu jachtowego, bar-
dzo ograniczając jego zaplecze i program funkcjonalny. Postrzegają bowiem 
port jachtowy wyłącznie jako miejsce postojowe dla jachtów i ewentualnie ma-
lowniczy element krajobrazu miasta, ignorując jego wykorzystanie w kształ-
towaniu przestrzeni publicznej. Powoduje to, że powstają obiekty o niewyko-
rzystanym potencjale, często mało użyteczne z punktu widzenia żeglarzy oraz 
stanowiące duże obciążenie finansowe dla ich właściciela. 

Niniejszy artykuł ma na celu zwrócenie uwagi na możliwości wykorzystania 
potencjału portu jachtowego w procesie przekształceń obszarów nadwodnych, 
a szczególnie w procesie projektowania otaczającej go przestrzeni miasta. 
Dla ilustracji tej tematyki omówiono cztery reprezentatywne przypadki zagra-
niczne i polskie. 

1.  Lokalizacja portów jachtowych w strukturze miasta 

W obszarze zurbanizowanym mogą powstać dwa typy portów jachtowych: 
przystań lub marina2. Pierwszy z nich charakteryzuje mniejsze zapotrzebowa-

                                                        

2 Definicje autorskie podane w rozprawie doktorskiej autorki: 
Marina jachtowa – całoroczna baza dla jachtów (tzw. rezydentów). Zaplecze sanitarno-
socjalne dla załóg jest rozbudowane i bardziej komfortowe. Program funkcjonalny jest 
rozszerzony o zaplecze techniczne, związane z remontami jachtów, miejscami zimowa-
nia na lądzie i przechowywania sprzętu, slip lub dźwig, a także gastronomię i sale klu-
bowe, sklep żeglarski oraz miejsca parkingowe dla samochodów. Zwiększone są także 
wymagania dotyczące zaplecza dla stałych pracowników. 
Przystań jachtowa – przeznaczona jest do krótkiego postoju, gdzie jacht płynący w rejsie 
spędza do kilku dniu. Jego podstawowe wyposażenie to pomosty cumownicze oraz 
minimalne zaplecze sanitarne, pozwalające załogom na wzięcie kąpieli, zrobienie i wy-
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nie na teren i związane z nim obiekty, które łatwo ukryć w otaczających basen 
jachtowy budynkach o innym przeznaczeniu. Przystań jest więc łatwa do zloka-
lizowania, ale daje mniej możliwości niż marina do wykorzystania jej infra-
struktury dla wprowadzenia dodatkowych funkcji. W polskiej strefie klima-
tycznej jest to port działający zazwyczaj tylko w okresie sezonu żeglarskiego, 
czyli od początku maja do końca września. Właściciele stacjonujących tu łodzi 
muszą szukać na zimę innego miejsca do postoju i przeprowadzenia prac re-
montowych.  

Drugi typ portu jachtowego, czyli marina, z racji rozbudowanego programu, 
wymaga więcej miejsca i obiektów, ale też oferuje, w związku z tym, znaczne 
możliwości ich dodatkowego wykorzystania. Lokalizacja tego typu portu jach-
towego w centrum miasta jest znacznie trudniejsza niż przystani, ale nie jest 
niemożliwa.  W przypadku, gdy jest to główny port jachtowy dla danego miasta,  
jak np. w Gdyni, znalezienie miejsca w centrum na infrastrukturę mariny jest 
bardzo potrzebne. Wynika to z uciążliwości jaką jest dla armatorów (mieszkań-
ców) zimowanie, prowadzenie bieżących napraw, remontów i przy-gotowanie 
jachtu do żeglugi w miejscu nieraz bardzo odległym od domu.  

Zaprojektowanie rozbudowanego zaplecza portu jachtowego w centrum miasta 
nie musi wiązać się z jego zeszpeceniem. Przeciwnie, umiejętne rozwiązania 
architektury tych obiektów mogą stworzyć okazję do wprowadzenia w miejską 
zabudowę interesujących elementów. Prace prowadzone przy jachtach oraz 
operacje związane z ich wodowaniem wiosną i wyciąganiem z wody jesienią nie 
muszą być ukrywane jako nieodpowiednie dla obszarów centralnych. Kreują 
one bowiem swoistą atmosferę portową, są elementem ożywiającym nadwodne 
obszary, a dla osób obserwujących, stanowią interesujące widowisko. Z kolei 
rozszerzenie oferty mariny skierowane do mieszkańców, którzy nie są żegla-
rzami, podnosi niewątpliwie atrakcyjność miejskich terenów nadwodnych 
i zamieszkiwania w pobliżu portu jachtowego. 

2.  Przykłady realizacji portów jachtowych w strefie miejskiego frontu 
wodnego 

Poniżej przedstawiono cztery porty jachtowe znajdujące się w centrach miast, 
w których zastosowano rozwiązania funkcjonalne odpowiadające na potrzeby 
żeglarzy, nadano im formę adekwatną do lokalizacji, a jednocześnie wprowa-
dzono funkcje ogólnodostępne. Wybrano je spośród wielu tak, aby pokazać 
przykłady znacznie różniące się od siebie programem funkcjonalnym, wielko-
ścią i specyfiką lokalizacji, a zarazem prezentujące ciekawe i dobre rozwiązania. 

 
  

                                                                                                                                         

suszenie prania, wymycie naczyń kuchennych, pozostawienie śmieci, zatankowanie 
wody i paliwa, a także pomieszczenia dla stałej obsługi. 
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2.1.   Przystań w Vannes 

Vannes3 jest miastem położonym we Francji, w południowej Bretanii nad Zato-
ką Morbihan. Jego początki sięgają czasów celtyckich, gdy było stolicą Wene-
tów. Posiada malownicze stare miasto, którego ozdobą jest romańsko-gotycka 
katedra, wzniesiona w związku z założeniem tu biskupstwa. Do portu jachto-
wego prowadzi długi tor wodny (ok. 3 km) odgrodzony od zatoki śluzą. Przy-
stań z wąskim i długim akwatorium4 zlokalizowana jest bardzo blisko zabyt-
kowego centrum, a jej nie ogrodzony teren włączony jest w plac miejski i park 
(Fot. 1).  

Fotografia 1. Vannes – port jachtowy. 

 

Źródło: Google Earth Pro [dostęp: 10.12.2021]. 

W środkowej części przystani wznosi się dwukondygnacyjny budynek (Fot. 2). 
W jego przyziemiu umieszczono biuro kapitanatu portu oraz zaplecze dla że-
glarzy, czyli toalety z natryskami (również dla osób niepełnosprawnych), pral-
nię, pomieszczenie, gdzie można oddać śmieci z jachtu i punkt opróżniania toa-
let chemicznych.  Piętro zajmuje ogólnodostępna restauracja, do której prowa-
dzą niezależne schody (na zewnątrz budynku). Architektura tego obiektu jest 
nowoczesna i atrakcyjna. Stanowi prawdziwą ozdobę tej części miasta, a jej 
forma nie budzi skojarzeń z prozaiczną funkcją ukrytą w parterze. Dla obsługi 
przystani wystarczyłby budynek parterowy. Umieszczenie na piętrze restaura-
cji ze słonecznym tarasem to dobre rozszerzenie jego oferty i ekonomiczne 
podejście do inwestycji. Wprowadzenie tej funkcji uatrakcyjnia teren portu 
jachtowego, stwarza sympatyczne miejsce, w którym można spędzić czas nad 
wodą oraz zapewnia dodatkowy dochód, pozwalający na utrzymanie obiektów. 

 
  
                                                        

3 https://www.mairie-vannes.fr/port-de-plaisance [dostęp: 24.11.2020]. 
4 Akwatorium – „Zamknięty obszar wodny, np. portu wraz z awanportem i basenami, 
przystani lub zatoki” (Grajewski, Wójcicki 1981:9). 
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Fotografia 2. Vannes – budynek w porcie jachtowym. 

 

Źródło: Fotografia autorki (23.07.2009). 

Lokalizacja w tak atrakcyjnym miejscu i włączenie portu jachtowego do miej-
skiej przestrzeni publicznej daje mieszkańcom możliwość łatwego korzystania 
z nadwodnego terenu, a władzom miejskim – obszar do organizacji różnego 
rodzaju imprez plenerowych, szczególnie z udziałem dawnych jednostek ża-
glowych, dla których zarezerwowano w porcie jachtowym stanowiska postojo-
we. 

2.2.   Marina w Barcelonie– Puerto Vell– Dàrsena Nacional5 

Jednym z wielu portów jachtowych Barcelony jest położona w samym sercu 
miasta marina Dàrsena Nacional. Puerto Vell (Fot. 3), którego jest częścią, zo-

                                                        

5 Llovera, J. A., Reconverting Port Structures: Barcelona and Buenos Aires, [w] Brut-
tomesso R. (red.), Water and Industrial Heritage. The Reuse of Industrial and Port Struc-
tures in Cities on Water, Marsilio Editori, Wenecja 1999, s. 158–165; 
Rembarz K., Yacht harbour as a part of city public space, [w:] Warsewa G. (red.), City on 
water, Association of European Schools of Planning, Wrocław University of Science and 
Technology, Wrocław 2016 s. 7681; 
Rembarz K., Port jachtowy jako element przestrzeni publicznej miasta nadmorskiego. 
Praca doktorska napisana pod kierunkiem prof. dr hab. inż. arch. P. Lorensa, Wydział 
Architektury Politechniki Gdańskiej, Gdańsk 2019; 
Rodriguez J., Sastre M., Remodelling the Old Port of Barcelona, [w] Bruttomesso R. (red.), 
Waterfronts. A New Frontier for Cities on Water, International Centre Cities on Water, 
Wenecja 1993 s. 58–62. 
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stał ukształtowany w trakcie wielu kolejnych przebudów, a swą ostateczną 
postać uzyskał pod koniec XIX wieku. Stopniowo wycofywano z tego obszaru 
funkcje związane z obsługą statków i przeładunkiem, a odzyskane tereny prze-
kształcano w przestrzeń publiczną. Zaczęły powstawać baseny jachtowe oraz 
bulwary, place i obiekty publiczne. W roku 1980 podjęto jego całkowitą trans-
formację. Obszar dawnego portu stał się integralnym elementem centrum mia-
sta i jest obecnie postrzegany jako jedna z najlepszych realizacji tego typu na 
świecie. 

Fotografia 3. Barcelona – Puerto Vell. Panorama z pomnika Krzysztofa Kolumba. 

 

Źródło: https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Port_Vell,_Barcelona,_  
Spain_-_Jan_2007.jpg [dostęp: 25.10.2018]. 

Puerto Vell jest podzielony półwyspem na dwie części: wschodnią, ogólnodo-
stępną przystań Dàrsena del Comerç i zachodnią, zarezerwowaną dla stałych 
rezydentów, marinę Dàrsena Nacional. Rozdziela je sztucznie usypany półwy-
sep przeznaczony na funkcje publiczne, czyli kino, akwarium, centrum handlo-
wo-gastronomiczne oraz tereny zielone, które stanowią północno-wschodnią 
granicę mariny. Nasada półwyspu to w całości publiczny skwer rekreacyjny, 
z którego rozciągają się widoki na oba porty jachtowe. 
Od strony północno-zachodniej basen jachtowy ogranicza elegancki bulwar 
miejski, wysadzany palmami. Transformacja przylegającego do niego nabrzeża 
Moll de Bosch i Alsina była pierwszym etapem przekształceń portu. Jest to 
miejsce postoju większych jachtów i statków żaglowych odwiedzających Barce-
lonę, a także repliki okrętu z czasów Krzysztofa Kolumba. Wszystkie statki są 
udostępniane do zwiedzania i stanowią dużą atrakcję turystyczną. 

Wzdłuż południowo-wschodniej granicy mariny biegnie miejska ulica, która 
umożliwia niezbędny dojazd oraz obsługę komunikacją publiczną. Poprowa-
dzona w obniżeniu, tworzy naturalną barierę pomiędzy zamkniętym terenem 
portu jachtowego a pozostałą otwartą przestrzenią. Taka lokalizacja pozwoliła 
na uniknięcie wrażenia sztucznego wyizolowania mariny, a tym samym jej eks-
kluzywności. 
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Fotografia 4. Barcelona – Kładka nad ulicą łącząca plac miejski z dachem nad 
hangarem. 

 

Źródło: Fotografia autorki (12.02.2015). 

Ponad ulicą przerzucono most, łączący plac przed centrum handlowym z da-
chem hangaru, który w ten sposób zintegrowano z ogólnodostępną przestrze-
nią publiczną (Fot. 4). Ze względów funkcjonalnych, hangar musi być obiektem 
parterowym o dużej powierzchni. Konsekwencją takiego rozwiązania jest 
ogromny płaski dach, przeważnie niezagospodarowany. W tym przypadku jego 
powierzchnię przeznaczono na park rozrywki dla dzieci (Fot. 5). Ten interesu-
jący projekt pokazuje, jak można wykorzystać element obiektu, postrzegany 
zwykle jako bezużyteczny, a tym samym intensywniej eksploatować cenną 
przestrzeń nadwodną. Rozwiązanie to pozwala także osobom stojącym na pla-
cu zaglądać na teren jachtklubu. W ten sposób obszar fizycznie niedostępny dla 
osób postronnych został optycznie włączony do przestrzeni ogólnodostępnej, 
a bariery nie są odczuwalne. Obiekty klubowe i baseny jachtowe są ponadto 
widoczne zarówno poprzez ażurowe ogrodzenie, jak i z okien oraz tarasów 
sąsiadujących budowli. 
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Fotografia 5. Barcelona – „Reial Club Marítim de Barcelona” – dach hangaru 
wykorzystany jako plac miejski. Widok z okna sąsiedniego budynku. 

 

Źródło: Fotografia autorki (12.02.2015). 

Najbardziej atrakcyjne jest południowo-zachodnie zamknięcie basenu żeglar-
skiego, które tworzy promenada morska, tzw. Rambla de Mar (Fot. 6). Jest ona 
przedłużeniem słynnej La Rambla, czyli głównego deptaku Barcelony. Zapro-
jektowano ją w formie drewnianego molo o płynnych kształtach i zmiennej 
szerokości, ograniczonego interesującymi elementami przestrzennymi, które są 
nocą podświetlane. Promenada i wodny plac na jej zakończeniu stały się popu-
larnym miejscem integracji i rekreacji mieszkańców. Rozciągają się z nich wi-
doki na morze, cumujące jachty i panoramę miasta. Dodatkową atrakcją tej 
unikalnej przestrzeni miejskiej są rozsuwane wrota w drewnianym molo Ram-
bla de Mar. Umożliwiają one dostęp do zamkniętego z czterech stron basenu 
jachtowego. Otwarcie bramy i wpłynięcie jachtu jest swoistym spektaklem, 
którego widzami są przechodnie. W tym miejscu przenikają się dwa światy – 
lądowy i wodny.  
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Fotografia 6. Barcelona – jacht przepływający przez otwarte wrota w pro-
menadzie Rambla de Mar. 

 

Źródło: Fotografia autorki (12.02.2015). 

Dàrsena Nacional jest przeznaczona dla stałych rezydentów. Mają tu siedzibę 
dwa kluby żeglarskie „Reial Club Marítim de Barcelona” i „Reial Club Nàutic de 
Barcelona”, które oferują łącznie około 700 miejsc postojowych na wodzie oraz 
plac z miejscami na lądzie. W budynkach klubowych znajduje się zaplecze biu-
rowe, sanitarne, socjalne, techniczne i sale klubowe oraz ogólnie dostępna re-
stauracja. Doskonałe położenie Dàrsena Nacional sprawia, że dla miesz-kańców 
miasta jest wygodnym miejscem stałego postoju ich jachtów. Dzięki dobremu 
wkomponowaniu w otoczenie, nie przytłacza wielkością i funkcjami technicz-
nymi. Warto zwrócić uwagę na to, że ten położony w centrum miasta port jach-
towy posiada pełen program dobrej mariny i zaspokaja całkowicie potrzeby 
żeglarzy. 

Nowatorskie rozwiązania architektoniczne i przestrzenne zastosowane w Dàr-
sena Nacional, zdecydowały o tym, że port ten stał się ozdobą i integralną czę-
ścią miejskiej przestrzeni publicznej oraz atrakcją turystyczną. Z kolei rozwią-
zania funkcjonalne korzystne dla żeglarzy sprawiły, że równocześnie jest on 
wygodną mariną 
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2.3.   Przystań w Basenie Prezydenta w Gdyni 

W roku 2020 w Gdyni został otwarty nowy port jachtowy o nazwie "Marina 
Yacht Park", który zlokalizowano w nieużytkowanym już Basenie Prezydenta6. 
Jest on pierwszym elementem większej koncepcji zabudowy molo rybackiego, 
eksploatowanego dawniej przez przedsiębiorstwo połowów dalekomorskich 
„Dalmor”, które po przekształceniu zmieniło całkowicie profil działalności. Po-
została część molo jest jeszcze użytkowana przez gdyński port i nie wiadomo 
jak potoczą się jej losy.  Do tej pory, proponowane były dwie koncepcje nowej 
zabudowy. Pierwsza, opracowana przez miasto Gdynię, zakładała wprowadze-
nie zabudowy mieszkaniowej o podwyższonym standardzie, biurowej i uży-
teczności publicznej. Druga, proponowana przez zarząd gdyńskiego portu, do-
tyczyła wprowadzenia funkcji mieszkaniowo-usługowej i rekreacyjnej. Działa-
nia te wpisują się w opisany we wstępie ogólnoświatowy proces transformacji 
obszarów portowych, położonych w centrum miasta.  

"Marinę Yacht Park" (Fot. 7) zaprojektowano jako przystań dla dużych jedno-
stek. Znajduje się tam 120 miejsc postojowych (głównie dla jachtów o długości 
od 8-10 do 14m), które w 80% zarezerwowane są dla mieszkańców sąsiadują-
cych z nią nowych apartamentowców. Obsługę przystani zlokalizowano we 
wzniesionym na istniejącym pirsie7 budynku bosmanatu. Wyposażenie tech-
niczne tego portu jachtowego spełnia wysokie wymagania ekologiczne i tech-
niczne, co zostało uhonorowane nagrodą Przewodniczącej Rady Miasta za naj-
lepszą gdyńską inwestycję roku 2020 – "Czas Gdyni". Wyróżnienie to daje dużo 
informacji na temat priorytetów władz miejskich, dotyczących zabudowy strefy 
nadwodnej w centrum miasta.  

 
  

                                                        

6 http://marcinpalacz.pl/baltyk/gdynia-marina-w-basenie-prezydenta  
[dostęp: 24.11.2020]. 
https://www.marinayachtpark.pl/aktualnosc/marina-yacht-park-wyrozniona-w-
konkursie-na-najlepsza-gdynska-inwestycje-roku-czas-gdyni [dostęp: 24.11.2020]. 
https://www.trojmiasto.pl/wiadomosci/Nowy-pomysl-na-zabudowe-Dalmoru-
n126023.html [dostęp: 24.11.2020]. 
7 Pirs – „Prostopadły do nabrzeża betonowy, kamienny lub drewniany pomost wybiega-
jący w głąb basenu portowego; wyposażony, podobnie jak nabrzeża, w urządzenie cu-
mownicze i przeładunkowe” (Grajewski, Wójcicki 1981:203). 
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Fotografia 7. Gdynia – przystań w Basenie Prezydenta. 

 

Źródło: Fotografia autorki (25.11.2020). 

Nowa przystań była inwestycją długo oczekiwaną przez gdyńskich żeglarzy. 
Sąsiednia marina w Basenie im. Mariusza Zaruskiego jest już bowiem bardzo 
zatłoczona i znalezienie miejsca na stały postój jachtu jest prawie niemożliwe. 
W wyniku prowadzonych ostatnio inwestycji, zmniejsza się także powierzchnia 
do zimowania jachtów na lądzie, co zmusza armatorów do szukania postoju 
w Gdańsku-Górkach Zachodnich, Rewie a nawet Błotniku. Nie ma w niej rów-
nież wystarczającej ilość przestrzeni na organizowane tu często zawody żeglar-
skie lub inne imprezy plenerowe.  

Przystań w Basenie Prezydenta okazała się jednak dla miejscowych żeglarzy 
sporym rozczarowaniem. Jest to bowiem miejsce ekskluzywne, o ofercie skie-
rowanej do ludzi zamożnych. Ceny postoju są wygórowane. W budynku bos-
manatu, oprócz biura bosmana, znajduje się zaplecze sanitarne dla żeglarzy 
i pralnia. Nie ma jednak pomieszczenia kuchennego, w którym można by przy-
gotować posiłek i pozmywać naczynia. To drugie jest szczególnie istotne, po-
nieważ podczas postoju w porcie obowiązuje zakaz oddawania ścieków jach-
towych na zewnątrz, a wiele małych jednostek nie ma zbiorników na fekalia. 
Nie ma tu też oczywiście miejsca na zimowanie ani zaplecza technicznego, po-
nieważ ten port jachtowy zaprojektowano jako przystań. "Marina Yacht Park" 
jest po prostu częścią ekskluzywnego kompleksu apartamentowców i nadzieje 
armatorów na rozwiązanie ich palących problemów okazały się płonne. 

Wysokie ceny powodują, że przystań w Basenie Prezydenta nie jest oblegana. 
Być może zmieni się to, gdy budynki będą zamieszkałe, a w parterach rozpocz-
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nie się działalność usługowa. Jak dotąd, żeglarze wciąż wolą sąsiedni stary port 
jachtowy. Na poziom cen w dużym stopniu ma wpływ to, że nie przewidziano 
dywersyfikacji źródeł dochodu dla tej przystani, nastawiając się tylko na opłaty 
za postój jachtów. Są one, jak powszechnie wiadomo, niewystarczające do 
utrzymania takiego obiektu. Tu, z uwagi na charakter portu, wpływy te pozo-
stają na dość niskim poziomie, ponieważ osiągane są tylko podczas sezonu let-
niego. Nie zaplanowano jednak poszerzenia oferty przystani, która, dając do-
datkowy dochód, poprawiłaby sytuację. Budynek bosmanatu (Fot. 8) nie oferu-
je nic więcej ponad podstawowy zakres obsługi. Jego prosta forma architekto-
niczna nie czyni go atrakcyjnym, a nawet widocznym. Robi on wrażenie obiektu 
tymczasowego. Także jego możliwości funkcjonalne nie zostały dostrzeżone na 
etapie przygotowania inwestycji. Nie zaprojektowano piętra z interesującą 
ogólnodostępną ofertą, która generowałaby dochód przez cały rok. Przyjęte 
w budynku bosmanatu rozwiązania przestrzenne są odpowiednie raczej dla 
portu jachtowego położonego na peryferiach. W tak atrakcyjnej i kosztownej 
lokalizacji jak centrum Gdyni, obiekt ten powinien posiadać większe walory 
architektoniczne i znacznie szerszą ofertę.  

Fotografia 8. Gdynia – przystań w Basenie Prezydenta – budynek bosmanatu. 

 

Źródło: Fotografia autorki (25.11.2020). 

Potwierdzeniem tej diagnozy jest zmiana, jaka nastąpiła latem roku 2021. 
Na końcu pirsu ustawiono statuę Tadeusza Wendy8, co bardzo podniosło zna-
czenie tego miejsca. Teren wokół akwatorium zyskał na popularności. Pojawia-
ło się coraz więcej spacerujących osób, dla których nie przewidziano żadnych 
usług lub choćby miejsca do odpoczynku nad wodą. Odpowiedź na zapotrze-
bowanie pojawiła się sama – w postaci dwóch namiotów, w których latem 

                                                        

8 Polski inżynier, główny projektant i kierownik budowy portu Gdynia. 
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funkcjonuje restauracja9 (Fot. 9). Powstało rozwiązanie przestrzenne o jakości 
odpowiedniej raczej dla plenerowych festynów niż dla miejskiej promenady. 
Restauracja nie ma wystarczającego zaplecza i jej klienci są zmuszeni do korzy-
stania z toalet przeznaczonych dla żeglarzy, co generuje konflikty i nierzadko 
prowadzi do dewastacji pomieszczeń. Tego wszystkiego można by uniknąć, 
gdyby budynek bosmanatu został inaczej zaprojektowany. Jednak, aby to uczy-
nić, trzeba rozumieć, jaki potencjał ma port jachtowy. 

Fotografia 9. Gdynia – przystań w Basenie Prezydenta – letnia restauracja. 

 

Źródło: Fotografia autorki (03.07.2021). 

Od strony ulicy Arkadiusza Rybickiego, gdzie stoją pięciokondygnacyjne apar-
tamentowce, wzdłuż akwatorium biegnie dość szeroki prosty pasaż, oddzielony 
od sąsiadującej zabudowy wąskim pasem zieleni (Fot. 10). Na jego dolnym po-
ziomie umieszczono deski, które mają pełnić funkcję siedziska dla spacerowi-
czów, jednak jego lokalizacja i ergonomia nie zachęcają do korzystania. Węższy 
teren nadbrzeżny od strony zachodniej nie jest zagospodarowany. W otoczeniu 
basenu jachtowego nie przewidziano więc miejsc zachęcających do zatrzyma-
nia się i spędzenia czasu nad wodą ani do organizacji  większych wydarzeń 
miejskich. 
  

                                                        

9 http://marinaglob.com [dostęp: 10.12.2021]. 
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Fotografia 10. Gdynia – przystań w Basenie Prezydenta. 

 

Źródło: Fotografia autorki (06.07.2020). 

Przystań w Basenie Prezydenta powstała w bardzo dobrej lokalizacji, na obsza-
rze, który będzie ulegał dalszej transformacji i stanie się z czasem jedną z naj-
bardziej atrakcyjnych dzielnic miasta. Być może z czasem błędy w zagospoda-
rowaniu portu jachtowego zostaną dostrzeżone przez władze miejskie. Jednak 
do poprawy tej sytuacji potrzebne będą kolejne inwestycje.  

2.4.   Przystań w Kamieniu Pomorskim10. 

Kamień Pomorski położony jest na wschodnim brzegu Zalewu Kamieńskiego, 
który powstał z rozlewiska rzeki Dźwiny. Od północy miasto ogranicza zatoka 
Karpinka, do której wpływa rzeka Świniec. Akwen wchodzi w skład polskich 

                                                        

10 Gołębiewski J.I., Krasowska K.E., Rewitalizacja obszarów nadwodnych w małych mia-
stach na Zachodniopomorskim Szlaku Żeglarskim, [w:] Paszkowski Z. (red.), Rewitaliza-
cja średniowiecznych małych miast Pomorza Zachodniego, Wydawnictwo Hogben, Szcze-
cin 2014, s. 85–101. 
Kulesza-Szerniewicz E., Promenada w Kamieniu Pomorskim. Zagospodarowanie terenów 
nadwodnych w sąsiedztwie zespołu staromiejskiego w kontekście ochrony ekspozycji hi-
storycznych dominant, w tym osiedla katedralnego ustanowionego Pomnikiem Historii, 
„Kurier Konserwatorski” [online], 2010, nr 9, s. 16–21. Dostępny w: 
 https://www.nid.pl/upload/iblock/b63/b63b945dc589f0a982 0eb8 ee38a64f21.pdf 
[dostęp: 08.05.2019]; 
Rembarz K., Port jachtowy jako element przestrzeni publicznej miasta nadmorskiego, 
op. cit. http://kamienpomorski.pl/sites/ default/files/informator_2015_pl.pdf  
[dostęp: 08.05.2019]. 
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morskich wód wewnętrznych. Pierwsze wzmianki pisane o grodzie księcia 
Warcisława I pochodzą z XI wieku. Przez kilka wieków Kamień był siedzibą 
biskupstwa. Miasto wchodziło w skład Hanzy, jednak było przede wszystkim 
ośrodkiem handlu lokalnego. Odkrycie źródeł solankowych w roku 1876 spra-
wiło, że stało się uzdrowiskiem. W wyniku walk prowadzonych tutaj przez Ar-
mię Czerwoną w marcu roku 1945 oraz wskutek późniejszych działań rozbiór-
kowych, miasto zostało zniszczone w ponad 60%. Ocalało kilkanaście zabytko-
wych budowli. W trakcie odbudowy przeprowadzonej w latach sześćdziesią-
tych i siedemdziesiątych XX wieku, tylko w niewielkim stopniu zachowano 
dawny układ urbanistyczny, a nowe budynki wzniesiono w formie bloków, 
typowych dla tamtych lat. Miasto straciło swój charakter i urok. Dzisiaj ten 
prowincjonalny ośrodek funkcjonuje przede wszystkim jako uzdrowisko. Roz-
szerza także swą ofertę w zakresie turystyki i rekreacji, czemu sprzyja jego 
piękne położenie. 

Fotografia 11. Kamień Pomorski – widok na przystań jachtową i amfiteatr. 

 

Źródło: https://www.google.pl/maps/place/Marina+Kamie%C5%84+ Pomor-
ski/@53.9740379, 14.7689838,3a,75y,90t/data=!3m8!1e2!3m6!1sAF1Qip 
MOF7ktQStSdiK9cdYoGNWRleN0fgGpUrfUldel!2e10!3e12!6shttps:%2F%2Flh5
.googleusercontent.com 
%2Fp%2FAF1QipMOF7ktQStSdiK9cdYoGNWRleN0fgGpU [dostęp: 08.05.2019] 
.rfUldel%3Dw203-h114-k-no!7i4000!8i2250!4m5!3m4!1s0x47aa843cab5947 
ff: 0xada9847763d4fb5d!8m2!3d53.9740379!4d14.7689838?hl=pl  
[dostęp: 15.05.2019]. 
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Podczas odbudowy Kamienia nie odtworzono zachodniej pierzei rynku, pozo-
stawiając szerokie otwarcie z widokiem na Zalew Kamieński. W miejscu daw-
nego kwartału zabudowy urządzono amfiteatr (Fot. 11). Rozwiązanie to, obec-
nie kwestionowane przez służby konserwatorskie, było zgodne z polityką od-
budowy kraju, prowadzoną w Polsce od drugiej połowy lat pięćdziesiątych 
XX wieku. Jednak, bez względu na ocenę konserwatorską, trzeba zauważyć, 
że decyzja o rezygnacji z odbudowy pierzei stworzyła sytuację przestrzenną 
o wyjątkowym potencjale. Niezwykle rzadko zdarza się, aby centralny plac 
miejski miał tak piękne otwarcie na wodę i tak duże możliwości integracji prze-
strzeni publicznej z terenem nadwodnym, bowiem z rynku schodzi się wprost 
na molo spacerowe i promenadę, przy których wybudowano przystań jachtową 
(Fot. 12). Miejsce to od dawna służyło jako port. Drewniany pomost funkcjo-
nował w tym miejscu już w XVII wieku. Od roku 1842 między Kamieniem 
a Szczecinem kursowały niewielkie parowce, a wraz z rozwojem kurortu, ruch 
małych statków pasażerskich stał się bardziej intensywny.  

Fotografia 12. Kamień Pomorski – widok z molo spacerowego na przystań 
jachtową i rynek. 

 

Źródło: Fotografia autorki (11.09.2018). 

Port jachtowy zajmuje duży akwen, którego południowo-zachodnią granicą jest 
molo, wschodnią stanowi piesza kładka, prowadząca ponad Zatoką Karpinką, 
a od południowego-wschodu zamyka go nabrzeże z promenadą (Fot. 13, 14). 
Spacerowicze mogą więc podziwiać widoki jachtów aż z trzech stron. Jest to 
jednak jedyna forma łączności pomiędzy przystanią, a przestrzeniami publicz-
nymi na lądzie. Niewielkie parterowe budynki administracyjne o współczesnej 
formie zlokalizowano przy nabrzeżu, tuż obok gotyckiego muru miejskiego. 
Oprócz biur i sklepu żeglarskiego, znajduje się tam ogólnodostępna kawiarnia 
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z letnim ogródkiem i posadzką do gry w szachy ogrodowe. Rejon portu jachto-
wego i molo jest bardzo popularnym miejscem przechadzek i wypoczynku ku-
racjuszy, a także mieszkańców. 

Fotografia 13. Kamień Pomorski – widok z molo spacerowego na pomosty, 
budynki przystani i katedrę. 

 

Źródło: fotografia autorki (11.09.2018). 

Fotografia 14. Kamień Pomorski – promenada spacerowa w porcie jachtowym. 
Po prawej budynki administracyjne. W głębi kładka piesza nad Zatoką Karpinką. 

 

Źródło: Fotografia autorki (11.09.2018). 
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Przestrzeń publiczna rozciągająca się między ratuszem a brzegiem Zalewu dzie-
li się na dwie części: wyżej położony plac wokół ratusza i amfiteatr oraz niższą, 
zlokalizowaną w pasie nad wodą, w obrębie której znajdują się plac apelowy, 
zieleń i budynki przystani. Widoczny jest brak jakiejkolwiek spójnej koncepcji 
zagospodarowania tego obszaru. Każda z części funkcjonuje osobno, nie ma 
żadnych rozwiązań przestrzennych, które prowadziłyby do ich integracji. A na-
wet przeciwnie, dotychczasowe sposoby jej organizacji jeszcze podkreślają po-
dział. Amfiteatr, choć remontowany, prezentuje przebrzmiałą estetykę lat 
osiemdziesiątych XX wieku i jest wykorzystywany tylko w trakcie organizowa-
nych imprez. W pozostałym czasie przestrzeń ta pozostaje martwa. Rozległy 
widok na Zalew Kamieński wypełnia czwartą ścianę placu. Przystań ożywia 
panoramę, wprowadzając w krajobraz intrygujące elementy. Jednak jest to je-
dyna forma kontaktu między tymi dwoma obszarami. 

Port jachtowy w Kamieniu Pomorskim należy do największych w Polsce. Jest 
także prężnym ośrodkiem regatowym. Rozbudowano go w latach 20072012 
w ramach projektu „Zachodniopomorski Szlak Żeglarski – sieć portów tury-
stycznych Pomorza Zachodniego”, dofinansowanego z Europejskiego Funduszu 
Rozwoju Regionalnego. Jest tu prawie 280 miejsc na wodzie i około 200 na lą-
dzie. Składa się z dwóch oddalonych części: przystani sezonowej i mariny tech-
nicznej. Część sezonowa przeznaczona jest do letniego postoju jachtów, 
a w części technicznej zlokalizowano miejsce na prowadzenie prac remonto-
wych, warsztaty, place do zimowania itp. Oferta tej mariny zaspokaja praktycz-
nie wszystkie potrzeby żeglarzy11. 

Przystań i jej otoczenie to piękne, chętnie odwiedzane miejsce o wielkim, nie-
wykorzystanym potencjale. Szansa na jego spożytkowanie nie jest jeszcze stra-
cona pod warunkiem, że zostanie opracowana kompleksowa koncepcja zago-
spodarowania przestrzeni publicznej przy współpracy różnych zainteresowa-
nych środowisk. 

3.   Podsumowanie opisu przedstawionych przykładów oraz wskazanie 
możliwości wykorzystania potencjału portu jachtowego w kształto-
waniu przestrzeni publicznej. 

Omówione w artykule cztery porty jachtowe różnią się od siebie pod wieloma 
względami. Odmienne są ich wielkość, uwarunkowania lokalizacyjne oraz ge-
neza powstania. Łączy je lokalizacja w centralnym miejscu miasta, w otoczeniu 
ogólnodostępnej przestrzeni publicznej. W każdym z nich możemy znaleźć 

                                                        

11 Palacz M., Polskie wybrzeże Bałtyku – przewodnik żeglarski, Wydawnictwo Nautica, 
Warszawa 2018; 
http:// www.marinakamienpomorski.pl [dostęp: 05.05.2019]; 
http://www.zrot.pl/images/pliki/wydawnictwa/Zachodniopomorski%20Szlak%20Zeg
larski%20PL.pdf [dostęp: 08.05.2019]; 
https://kamienskie.info/marina-kamien-pomorski-zmiana-cennika-i-plany-na-2019-
rok/ [dostęp: 08.05.2019]. 
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rozwiązania przestrzenne i architektoniczne (lub możliwości ich zastosowania) 
pozwalające na włączenie w tkankę miejską i otwarcie na wszystkich użytkow-
ników. Charakterystyczną ich cechą wspólną jest brak sztywnego wygrodzenia 
lub dyskretne wydzielenie obszarów wymagających izolacji.  

Przystań w Vannes to port jachtowy o oszczędnym programie funkcjonalnym 
i interesującym położeniu. Włączony w miejski teren rekreacyjny stanowi tło 
dla wydarzeń organizowanych na otaczających go placach, a centralnie położo-
ne akwatorium może być sceną dla spektakli na wodzie. Infrastruktura naziem-
na tej przystani to tylko jeden budynek z ogólnodostępną restauracja na pię-
trze. Jego kolorowa bryła tworzy pierzeję zamykającą obsadzony zielenią miej-
ski skwer. Pod względem wielkości i funkcji można porównać go z przystanią 
w Basenie Prezydenta. Jednak w Gdyni, jak opisano wcześniej, nie wykorzysta-
no potencjału tego miejsca. Źle zaprojektowano budynek bosmanatu. Nie zago-
spodarowano również odpowiednio pirsu i otoczenia akwatorium w celu stwo-
rzenia przyjemnego miejsca do spędzania czasu nad wodą. Potraktowano tę 
przystań jako część osiedla apartamentowców, a nie jako część miasta. Konse-
kwencją tego założenia są wszystkie wyżej wymienione mankamenty. Z kolei 
marina Dàrsena Nacional w Barcelonie to dość rzadki przykład pokazujący jak 
rozbudowaną funkcję i infrastrukturę portu jachtowego można wpisać w cen-
tralnie położoną prestiżową lokalizację. Z reguły porty jachtowe tej wielkości 
lokalizowane są poza miastem. Tymczasem w Barcelonie udało się ukryć całe 
zaplecze techniczne tak, aby nie szpeciło otoczenia, zostało włączone w plac 
miejski i stanowiło atrakcję. Na pewno szansą na takie rozwiązanie była wyjąt-
kowa okoliczność związana ze stopniowym przeobrażaniem obszaru dawnego 
portu handlowego. Stary rynek w Kamieniu Pomorskim i sąsiadująca z nim 
przystań to lokalizacja wyjątkowa, o ogromnym niewykorzystanym potencjale. 
Problemy i mankamenty opisane wcześniej wynikają przede wszystkim z braku 
całościowej koncepcji przestrzennej tego obszaru miasta oraz traktowania ob-
szaru rynku i obszaru nadwodnego jako całkowicie oddzielnych przestrzeni. 
Jednak z uwagi na złożoność tej lokalizacji i jej uwarunkowań historycznych, 
wskazanie konkretnych rozwiązań nie jest łatwe i wymaga pogłębionych analiz. 

Na podstawie nawet tylko tych czterech przykładów zaobserwować można jak 
dostrzeżenie zasobu jaki kryje w sobie port jachtowy oraz zmiana stereotypo-
wego postrzegania jego funkcji jako wyłącznie miejsca postoju i remontu jachtu 
może wpłynąć na kształtowanie jego własnej infrastruktury i sąsiadującej z nim 
przestrzeni miasta. Najłatwiej zauważalne są walory krajobrazowe portu jach-
towego, które łatwo wykorzystać dla podniesienia atrakcyjności bliskiej prze-
strzeni publicznej, poprzez projektowanie promenad i miejsc wypoczynku 
w jego otoczeniu. Akwatorium może pełnić rolę miejskiego placu wodnego lub, 
w wydzielonym miejscu, letniego kąpieliska. Infrastruktura portu jachtowego 
stwarza również wiele możliwości jej dodatkowego wykorzystania. Duży teren 
może być współdzielony. Przykładowo place potrzebne do zimowego postoju 
jachtów mogą być wykorzystane jako parkingi, boiska lub skwery, a także miej-
sca do organizacji imprez plenerowych. Rozległe płaskie dachy hangarów moż-
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na włączyć w przestrzeń placów miejskich lub nabudować i na wyższych kon-
dygnacjach umieścić funkcje socjalne, rekreacyjne, biurowe, hotelowe lub ga-
stronomię. Na dużych ścianach zaś urządzić ścianki wspinaczkowe. Opcji jest 
wiele. 

Największy potencjał portu jachtowego kryje się jednak w jego możliwościach 
centrotwórczych, wynikających z tego, że jest on miejscem kontaktów i współ-
pracy wielu ludzi. Lokalizacja portu jachtowego w obszarze śródmieścia zwięk-
sza jeszcze jego oddziaływanie, ponieważ przyciąga on nie tylko osoby ściśle 
związane z uprawianiem żeglarstwa lub jego obsługą. Tak więc zaspokajanie 
potrzeb i stworzenie oferty dla sporej grupy zróżnicowanych użytkowników 
generuje rozwój usług komplementarnych względem podstawowej funkcji por-
towej. Prowadzi to do rozwoju infrastruktury, podniesienia atrakcyjności miej-
sca, rozciągnięcia działalności na cały rok, a w konsekwencji do samowystar-
czalności finansowej portu jachtowego12. 

Zakończenie 

 „Nie ulega wątpliwości, że przystanie żeglarskie są jednymi z atrakcyjniejszych 
elementów funkcjonalnych i wizerunkowych miast, które mają szczęście leżeć 
nad nadającymi się do żeglugi akwenami (…). Stąd prosty wniosek, że bardzo 
istotne jest odpowiednie zaprojektowanie marin pod względem architekto-
nicznym oraz ich atrakcyjne usytuowane pod względem urbanistycznym”13. 
Przywołany cytat zwraca uwagę na to, że obecność portów jachtowych i towa-
rzyszących im akwatoriów jest niezwykle cenną i nie często spotykaną sytuacją 
w centrach miast. Należy zatem dbać o jak najlepsze ich wykorzystanie.  

W związku z procesem przekształceń obszarów nadwodnych, wywołanych 
opisanymi we wstępie procesami, porty jachtowe coraz częściej pojawiają się 
w najbardziej reprezentacyjnych i wartościowych miejscach frontów wodnych 
miast nadmorskich. Do tej pory w wielu miastach na świecie zrealizowano już 
dużą liczbę transformacji takich obszarów. Ciągle powstają nowe, coraz bar-
dziej interesujące. W Polsce ten proces rozpoczął się stosunkowo niedawno 
i jego dynamika wzrasta. 

Projektowanie w tego rodzaju lokalizacjach wymaga wielkiej dbałości i wiedzy, 
a przede wszystkim zmiany przyzwyczajeń myślowych. Obranie niestandardo-
wej perspektywy postrzegania obszarów nadwodnych jest kluczowe, ponieważ 
leżą one na styku lądu i wody – dwóch środowisk o odmiennym charakterze, 
który wpływa zasadniczo na wszystkie działania, prowadzone w ich obrębie. 
W trakcie procesu projektowego, niezbędne jest analizowanie opracowywane-
                                                        

12 Szerzej na ten temat: Rembarz K., Port jachtowy jako element przestrzeni publicznej 
miasta nadmorskiego, op. cit. 
13 Marzęcki W., Relacje przestrzenne portów jachtowych z zabudową miejską na przykła-
dzie portu jachtowego w Szczecinie i mariny w Fréjus, „Przestrzeń i forma” [online],  
2016, nr 27, s. 9. Dostępny w: http://www.pif.zut.edu.pl//images/pdf/pif-
27/DOI_10_21005_pif_2016_27_A-01_Marzecki.pdf [dostęp: 12.05.2017]. 
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go obszaru z różnych punktów widzenia, czyli z perspektywy użytkownika lądu 
i z perspektywy użytkownika wody. O tym drugim najczęściej się zapomina lub 
się o niego nie dba, ponieważ jest w mniejszości. Prowadzi to do popełniania 
wielu błędów, nie tylko w zakresie zagospodarowania terenu, architektury 
i funkcji obiektu, ale także do niszczenia panoramy miasta od strony wody. 
Ta ostatnia kwestia jest niestety bardzo rzadko brana pod uwagę. 

W opisach przykładów polskich przedstawiono błędy wynikające z braku do-
strzegania potencjału, jakim dysponuje port jachtowy. Jest to mankamentem 
większości polskich realizacji. W naszym społeczeństwie, a także wśród pro-
jektantów wciąż dominuje stereotypowe postrzeganie funkcji portu jachtowego 
jako wyłącznie wydzielonego miejsca postoju jachtów oraz przekonanie, 
że jachting jest sportem elitarnym, uprawianym przez wąską grupę ludzi za-
możnych. To ostatnie jest trudne do wytłumaczenia, bowiem żeglarstwo pol-
skie ma inny rodowód niż zachodnioeuropejskie. Wywodzi ono swoją tradycję 
z organizacji harcerskich, studenckich i klubowych, gdzie pływano na wspól-
nych jachtach. Do lat 90. XX wieku było u nas niewiele jednostek prywatnych. 
Obecnie ich liczba znacznie wzrosła, jednak większość armatorów to ludzie 
o średnich dochodach, którzy dbają o łodzie własnymi rękoma. Wspomniane 
wyżej poglądy mają niestety bezpośrednie przełożenie na projekty polskich 
portów jachtowych. Trudno zrozumieć, dlaczego decydenci i projektanci nie 
biorą za wzór rozwiązań skandynawskich. W krajach tych liczba jachtów może 
być liczona w milionach, infrastruktura żeglarska jest bardzo rozwinięta i funk-
cjonalna, a ponadto dostępna dla wszystkich. 
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ANALIZA WYPŁYWU ZMIAN WPROWADZONYCH PRZEZ USTAWĘ 

„POLSKI ŁAD” NA OBCIĄŻENIA PODATKOWO-SKŁADKOWE 

PODMIOTÓW SEKTORA MMP 

Streszczenie 

System opodatkowania działalności gospodarczej w Polsce coraz częściej uznawany 
jest za nieefektywny i blokujący rozwój przedsiębiorczości. Opodatkowanie dzia-
łalności gospodarczej osób fizycznych ma charakter degresywny – im wyższe są 
osiągane przychody, tym mniej – stosunkowo – podmiot obciążony jest podatkiem. 
Uwzględniając w obliczeniach obowiązkowe składki na ubezpieczenia społeczne 
i zdrowotne, które stanowią główne obciążenie finansowe najmniejszych firm i są 
faktycznym podatkiem, niezależnym od wielkości przychodów ani dochodów uznać 
należy, iż polski system oskładkowania przedsiębiorców blokuje rozwój polskiej 
przedsiębiorczości. Niniejszy artykuł koncentruje się na przedstawieniu i analizie 
zmian prawnych wprowadzonych ustawą z dnia 29 października 2021 roku 
o zmianie ustawy o podatku dochodowym od osób fizycznych, ustawy o podatku 
dochodowym od osób prawnych oraz niektórych innych ustaw. Mimo wprowadzo-
nych tym dokumentem licznych modyfikacji prawnych, analiza dotyczy tylko zmian 
w zakresie składki zdrowotnej oraz zmian w opodatkowaniu podatkiem dochodo-
wym od osób fizycznych podmiotów z sektora MMP.  

Pierwsza część artykułu jest poświęcona przedstawieniu aktualnego stanu prawne-
go w zakresie regulacji dotyczących ubezpieczenia zdrowotnego oraz zmian, jakie 
wprowadza ustawa w tym obszarze. 

Druga część artykułu zawiera analizę wysokości opodatkowania podmiotów go-
spodarczych według istniejących form prawnych i regulacji w zakresie wprowa-
dzonych ustawą zmian. 
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Trzecia i czwarta część została poświęcona przeprowadzeniu analizy porównaw-
czej w zakresie ustalenia wysokości składki zdrowotnej w zależności od zastoso-
wania określonej przez podmiot formy opodatkowania oraz oceny wysokości zo-
bowiązania podatkowego z uwzględnieniem różnych form opodatkowania dla 
podmiotów funkcjonujących w okresie obowiązywania już nowych przepisów. 

Artykuł kończy się sformułowaniem wniosków w zakresie przyszłych korzyści 
i strat wynikających z proponowanych ustawą zmian oraz krytyczną oceną prze-
strzeni do prowadzenia działalności dla podmiotów z sektora MMP objętych pro-
gresją podatkową i nową formułą wyliczania składki zdrowotnej. 

Słowa kluczowe:  Polski Ład, ubezpieczenie zdrowotne, podatek dochodowy, pro-
gresja podatkowa. 

ANALYSIS OF THE EFFECT OF THE CHANGES INTRODUCED 

BY THE "POLISH ORDER" ACT  
ON THE TAX AND CONTRIBUTION OBJECTS OF THE ENTITIES  

FROM MSE SECTOR 

Summary  

The business taxation system in Poland is ineffective and blocks the development 
of entrepreneurship. Taxation of economic activity of natural persons is of a de-
gressive nature – the higher the revenues are, the less – relatively – the entity is 
burdened with the tax. Taking into account the compulsory social and health insur-
ance contributions in the calculations, which constitute the main financial burden 
for the smallest companies and are the actual tax, regardless of the amount of reve-
nues or revenues, it should be concluded that the Polish contribution system for 
entrepreneurs actually blocks the development of Polish entrepreneurship. 

This article focuses on the presentation and analysis of legal changes introduced 
by the Act of October 29, 2021 amending the Personal Income Tax Act, the Corpo-
rate Income Tax Act and some other acts. Despite the numerous legal modifications 
introduced by this document, the analysis focused only on changes in the health 
insurance contribution and changes in the taxation of personal income tax on enti-
ties from the MSE sector. 

The first part of the article is devoted to the presentation of the current legal status 
in the field of health insurance regulations and the changes introduced by the act 
in this area. 

The second part of the article contains an analysis of the amount of taxation 
of business entities according to the existing legal forms and regulations in the 
scope of the changes introduced by the act. 

The third and fourth part were devoted to conducting a comparative analysis in the 
scope of determining the amount of health insurance depending on the application 
of the form of taxation specified by the entity and assessment of the amount of tax 



75  

liability, taking into account various forms of taxation for entities operating in the 
period when the new regulations were in force. 

The article finishes with formulating conclusions regarding future benefits and 
losses resulting from the changes proposed by the act and a critical assessment 
of the space to conduct business for entities from the MSE sector subject to tax pro-
gress and a new formula for calculating the health insurance premium. 

Keywords: Polish Order, health insurance, income tax, tax progression. 

Wstęp  

W lutym 2021 r. premier Mateusz Morawiecki zapowiedział wprowadzenie 
„Nowego Polskiego Ładu”, dążąc do stworzenia przyjaznego i sprawiedliwego 
systemu podatkowego, jaki powinien zafunkcjonować w nowej rzeczywistości 
gospodarczej1. Na kanwie tych zapowiedzi od 1 stycznia 2022 r. polskie pod-
mioty gospodarcze będą prowadziły swoje firmy w nowej rzeczywistości po-
datkowej. Wynika to z opublikowania w dniu 23 listopada 2021 roku w Dzien-
niku Ustaw ustawy z dnia 29 października 2021 r. o zmianie ustawy o podatku 
dochodowym od osób fizycznych, ustawy o podatku dochodowym od osób 
prawnych oraz niektórych innych ustaw2, zwanej dalej w treści artykuł ustawą 
„Polski Ład”. 

Celem artykułu jest stwierdzenie, że wprowadzenie m.in. progresywnego opo-
datkowania podmiotów oraz brak możliwości odliczania od dochodu składki na 
ubezpieczenie zdrowotne wpłynie na obniżenie opłacalności funkcjonowania 
podmiotów należących do sektora MMP. 

Ustawa „Polski Ład” wprowadza zmiany w 26 ustawach, w tym kluczowych dla 
prowadzenia działalności gospodarczej, m.in. w: ustawie z dnia 26 lipca 1991 r. 
o podatku dochodowym od osób fizycznych, ustawie z dnia 15 lutego 1992 r. 
o podatku dochodowym od osób prawnych, ustawie z dnia 17 czerwca 1966 r. 
o postępowaniu egzekucyjnym w administracji, ustawie z dnia 29 sierpnia 
1997 r. – Ordynacja podatkowa, ustawie z dnia 13 października 1998 r. o sys-
temie ubezpieczeń społecznych, ustawie z dnia 20 listopada 1998 r. o zryczał-
towanym podatku dochodowym od niektórych przychodów osiąganych przez 
osoby fizyczne, ustawie z dnia 10 września 1999 r. – Kodeks karny skarbowy, 
ustawie z dnia 11 marca 2004 r. o podatku od towarów i usług, ustawie z dnia 
27 sierpnia 2004 r. o świadczeniach opieki zdrowotnej, finansowanych 
ze środków publicznych, ustawie z dnia 16 listopada 2016 r. o Krajowej Admi-
nistracji Skarbowej oraz w ustawie z dnia 6 marca 2018 r. – Prawo przedsię-
biorców. 

                                                        

1 Cieślak-Wróblewska A., Nowy Polski Ład, „Rzeczpospolita”, nr 30, 05.02.2021. 
2 Ustawa z dnia 29 października 2021 r. o zmianie ustawy o podatku dochodowym od 
osób fizycznych, ustawy o podatku dochodowym od osób prawnych oraz niektórych 
innych ustaw, Dz. U. z 2021, poz. 2105. 
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Najistotniejsze zmiany wprowadzone ustawą „Polski Ład” przedstawiono 
w tabeli nr 1, gdzie zestawiono je w porównaniu do aktualnie obowiązujących 
przepisów. 

Tabela 1. Porównanie zmian wynikających z przepisów ustawy „Polski Ład” do 
rozwiązań obowiązujących według stanu prawnego do 31.12.2021 roku. 

Rozwiązania wynikające z aktualnie  
obowiązujących przepisów 

Rozwiązania wynikające z przepisów 
ustawy „Polski Ład” 

Możliwość odliczenia 7,75% składki  
zdrowotnej od podatku (brak możliwości 
odliczenia 1,25%) 

Brak możliwości odliczenia 9% składki 
zdrowotnej od podatku 

Kwota wolna w wys. 8 tys. zł Podniesienie kwoty wolnej od podatku 
PIT do 30 tys. zł 

Próg podatkowy na poziomie 85 528 zł, 
po przekroczeniu którego ma zastosowa-
nie 32-procentowa stawka PIT 

Podwyższenie do 120 tys. zł progu docho-
dów, po przekroczeniu którego ma zasto-
sowanie 32-procentowa stawka PIT 

Możliwość skorzystania z preferencyjnego 
rozliczenia przez samotnego rodzica 
(uznanie dziecka jako członka rodziny 
i rozliczenie się łącznie z nim) 

Likwidacja preferencyjnego rozliczenia 
dla samotnych rodziców i zastąpienie go 
odliczeniem 1 500 zł rocznie od podatku 

Traktowanie osób powracających z zagra-
nicy tak samo jak innych podatników; 
możliwość wyłączenia dochodów zagra-
nicznych z opodatkowania / skredytowa-
nia podatku zapłaconego za granicą na 
podstawie umów o unikaniu podwójnego 
opodatkowania 

Wprowadzenie ulgi PIT na powrót dla 
osób powracających z zagranicy, co ozna-
cza, że osoby te przez cztery lata mogą 
korzystać ze zwolnienia z podatku docho-
dowego do wysokości 85 528 zł rocznie 

Możliwość rozliczania się przez przedsię-
biorców w formie karty podatkowej 
umożliwiającej m.in. zwolnienie z prowa-
dzenia ksiąg, składania zeznań podatko-
wych oraz z wpłacania zaliczek na poda-
tek dochodowy 

Likwidacja karty podatkowej; nadal będą 
mogli ją stosować tylko podatnicy, którzy 
rozliczali się w formie karty w 2021 r., 
ale jeżeli z tej możliwości zrezygnują, to 
w kolejnych latach nie będą już mogli 
powrócić do karty (przedłużenie to nie 
będzie dotyczyć lekarzy na kontraktach) 

Możliwość rozliczenia na zasadzie ryczałtu 
ewidencjonowanego wg aktualnych sta-
wek ustawowych 

Obniżenie niektórych stawek ryczałtu od 
przychodów ewidencjonowanych (np. dla 
niektórych usług IT obniżka z 15 proc. do 
12 proc.) 

Możliwość odliczenia w ramach ulgi na 
badania i rozwój 150% lub 100% kosztów 
pracowniczych 

Możliwość odliczenia w ramach ulgi na 
badania i rozwój 200% kosztów pracow-
niczych 
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Rozwiązania wynikające z aktualnie 
obowiązujących przepisów 

Rozwiązania wynikające z przepisów 
ustawy „Polski Ład” 

Zwolnienie z PIT jedynie należności głów-
nej (np. odszkodowania) 

Zwolnienie z PIT odsetek za zwłokę, gdy 
należność główna (np. odszkodowanie) 
też jest zwolniona w podatku 

Traktowanie równo wszystkich podatni-
ków zatrudnionych na podstawie stosun-
ku pracy, którzy mają powyżej 26. roku 
życia – opodatkowanie stawką 17% do-
chodów do poziomu 85 528 zł i stawką 
32% nadwyżki; możliwość odliczenia 
7,75% zapłaconych składek na ubezpie-
czenie zdrowotne 

Wprowadzenie “ulgi dla klasy średniej” 
mającej na celu zniwelowanie negatyw-
nych skutków braku odliczalności składki 
zdrowotnej dla podatników: 

 zatrudnionych na podstawie stosunku 
pracy uzyskujących z tych źródeł mie-
sięczne przychody w wysokości od 
5 701 zł do 11 141 zł, 

 osób prowadzących jednoosobową 
działalność gospodarczą, które rozli-
czają się na skali podatkowej i zara-
biają do 13 tys. zł. 

Brak obowiązku uiszczania składek na 
ubezpieczenia społeczne oraz ubezpie-
czenie zdrowotne dla członków zarządu 
lub prokurentów otrzymujących wyna-
grodzenia na podstawie pełnienia danej 
funkcji 

Obowiązkowa składka zdrowotna w wy-
sokości 9% bez możliwości jej odliczenia 
dla członków zarządu lub prokurentów 
otrzymujących wynagrodzenia na pod-
stawie pełnienia danej funkcji 

Jednakowa wysokość składki zdrowotnej 
ustalana rocznie dla przedsiębiorców 
stosujących różne formy opodatkowania: 
skalę podatkową, podatek liniowy, ryczałt 
(niezależnie od stawki) oraz możliwość 
odliczenia jej od podatku w wys. 7,75% 
podstawy wymiaru 

Zróżnicowana wysokość składki zdrowot-
nej w zależności od wybranego sposobu 
opodatkowania i brak możliwości odli-
czenia składki od podatku: 

 osoby opodatkowane stawką progre-
sywną (17-32%) - zapłacą składkę 9% 
od dochodu, ale z możliwością zasto-
sowania ulgi dla klasy średniej; 

 osoby opodatkowane liniową stawką 
19% - zapłacą składkę zdrowotną w 
wysokości 4,9% dochodu 

 osoby stosujące zryczałtowaną staw-
kę - zapłacą składkę 9% obliczoną w 
zależności od wysokości przychodów 
uzyskiwanych w roku podatkowym 
przez przedsiębiorcę, 

 osoby opodatkowane na zasadzie 
karty podatkowej - zapłacą składkę 
9% od kwoty minimalnego wynagro-
dzenia. 
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Rozwiązania wynikające z aktualnie  
obowiązujących przepisów 

Rozwiązania wynikające z przepisów 
ustawy „Polski Ład” 

Traktowanie równo wszystkich podatni-
ków, którzy mają powyżej 26. roku życia - 
opodatkowanie stawką 17% dochodów 
do poziomu 85 528 zł i stawką 32% nad-
wyżki; obowiązek zapłaty daniny solidar-
nościowej przez osoby fizyczne zarabiają-
ce powyżej 1 000 000 zł (4% podstawy 
obliczenia tej daniny). 

Ryczałt dla osób osiągających dochody 
z zagranicznych źródeł w wysokości co 
najmniej kilku mln zł rocznie. Z preferencji 
będą mogli skorzystać podatnicy, którzy 
przeniosą rezydencję podatkową na tery-
torium Polski oraz poniosą w danym roku 
podatkowym wydatki na wskazane 
w ustawie cele społeczne (np. rozwój 
nauki) w wys. co najmniej 100 000 zł. 

Traktowanie równo wszystkich podatni-
ków, którzy mają powyżej 26. roku życia - 
opodatkowanie stawką 17% dochodów 
do poziomu 85 528 zł i stawką 32% nad-
wyżki 

„Zerowy” PIT dla: 

 osób pracujących, które osiągnęły 
wiek emerytalny; 

 rodziców, posiadających co najmniej 
4 dzieci. 

Ulgi limitowane do wys. 85 528 zł 

Źródło: opracowanie własne na podstawie Ciechoński T., Polski Ład: Ulgi 
i zmiany podatkowe od stycznia 2022 roku, „Gazeta Prawna, Podatki i Księgo-
wość”, 11.12.2021, https://podatki.gazetaprawna.pl/artykuly/8311682,polski-
lad-2022-ulgi-zmiany-kwota-wolna-dla-klasy-sredniej.html,  
[dostęp:11.12.2021]. 

Należy zaznaczyć, iż nowe regulacje będą miały istotny wpływ na sytuację fi-
nansową większości przedsiębiorstw w Polsce. Zmiany podatkowe w ramach 
ustawy „Polski Ład” choć implementują wiele nowych ulg i preferencji podat-
kowych, to jednocześnie wprowadzają szereg różnego rodzaju obciążeń dla 
przedsiębiorców. Stąd kierunek, wielkość i rodzaj zmiany wymagają szczegó-
łowej analizy przez osoby prowadzące działalność gospodarczą, pracodawców 
czy pracowników. Okres od podpisania ustawy przez Prezydenta pozostawiony 
podmiotom na przygotowanie się do obowiązujących od nowego roku kalenda-
rzowego zmian,3 jest stosunkowo krótki. Z racji obszerności ustawy, szczególne 

                                                        

3 Ustawa wchodzi w życie z dniem 1 stycznia 2022 r., jednakże pewne artykuły posiada-
ją odrębny okres rozpoczęcia obowiązywania: 1) art. 6, art. 61 i art. 85–87, które wcho-
dzą w życie z dniem następującym po dniu ogłoszenia; 2) art. 1 pkt 59, pkt 67 lit. i, pkt 
76 w zakresie art. 45b, pkt 77 i 78, art. 2 pkt 51, 58 i 64 oraz art. 9 pkt 25, które wcho-
dzą w życie po upływie 14 dni od dnia ogłoszenia; 3) art. 3 pkt 1, art. 7 pkt 3, 11, 13, pkt 
16 lit. b, pkt 17, 33 i 38, art. 12, art. 14 pkt 1–4, 9, 11–16, 18 i 19, art. 20 pkt 8 i art. 22 
pkt 2 w zakresie art. 19a ust. 3, które wchodzą w życie z dniem 1 lipca 2022 r.; 
4) art. 1 pkt 39 i pkt 63 lit. c, art. 2 pkt 11 lit. a i c, pkt 31 lit. a zdanie trzecie i lit. b, art. 9 
pkt 11 oraz art. 66, które wchodzą w życie z dniem 1 stycznia 2023 r.; 5) art. 7 pkt 7 
w zakresie art. 20zu § 4, art. 20zw § 2 zdanie drugie i art. 20zx § 2, które wchodzą 
w życie z dniem 1 stycznia 2024 r. 
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zainteresowanie autorów dotyczyło analizy zmian w obciążeniach podatkowo-
składkowych, jakimi objęto przedsiębiorców (weryfikowane z punktu widzenia 
sektora MMP). Metoda badawcza zastosowana w niniejszym artykule to analiza 
prawno-porównawcza, polegająca na kwerendzie oraz ocenie aktualnych, obo-
wiązujących oraz nowych, przyszłych, obowiązujących od 01.01.2022 r. regula-
cji prawnych, a także analiza porównawcza w zakresie kalkulacji wysokości 
obciążeń podatkowo-składkowych dla podmiotów z sektora MMP.  

1. Składka zdrowotna jako główny element zmian wprowadzonych 
przez „Polski Ład” 

Ustawa z dnia 29 października 2021 r. o zmianie ustawy o podatku dochodo-
wym od osób fizycznych, ustawy o podatku dochodowym od osób prawnych 
oraz niektórych innych ustaw przewiduje szereg zmian w ustawie z 27 sierpnia 
2004 r. o świadczeniach opieki zdrowotnej, finansowanych ze środków pu-
blicznych4. Zmiany te wejdą od 1 stycznia 2022 r. i dotyczyć będą w szcze-
gólności modyfikacji kalkulacji składki zdrowotnej dla poszczególnych grup 
podatników, zniesienia możliwości odliczenia składki zdrowotnej od podatku, 
a ponadto objęcia obowiązkiem składki zdrowotnej podmiotów, które wcze-
śniej nie posiadały takiego obowiązku. 

Składka zdrowotna to jedno z obciążeń finansowych, którym objęci są przed-
siębiorcy5. Zmiana dotyczy wszystkich podatników opłacających składki zdro-
wotne, gdyż mechanizm odliczenia części składki zdrowotnej od podatku funk-
cjonuje niezależnie od wybranej formy opodatkowania dochodów. Zmiana jed-
nak nie dotyczy tylko podmiotów gospodarczych, gdyż składka zdrowotna jest 
także pobierana od wynagrodzenia (przychodu), jaki uzyskuje ubezpieczony. 
Za ubezpieczonego należy rozumieć m. in. płatnika składek (czyli przedsiębior-
cę), osobę zatrudnioną na umowę o pracę lub umowę zlecenie6.  
                                                        

4 Ustawa z 27 sierpnia 2004 r. o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych 
ze środków publicznych (tj. Dz.U. z 2021 r., poz. 1285 z późn. zm.). 
5 Definicja przedsiębiorcy zawarta w art. 431 kodeksu cywilnego: „osoba fizyczna, osoba 
prawna i jednostka organizacyjna, która nie jest osobą prawną, a której ustawa przyzna-
je zdolność prawną, prowadząca we własnym imieniu działalność gospodarczą lub 
zawodową”. Oznacza, że przedsiębiorcami są osoby wykonujące wolne zawody. Nie 
każda jednak osoba fizyczna czy prawna jest przedsiębiorcą. Uzyskanie statusu przed-
siębiorcy nie jest uzależnione także od dokonania wpis do stosownego rejestru. Defini-
cja przedsiębiorcy ujęta jest zaś w art. 4 ustawy prawo przedsiębiorców zawiera defini-
cję sformułowaną na użytek tej ustawy, zbliżoną do definicji kodeksowej, nie zawiera 
jedynie elementu „działalności zawodowej”. Spółka cywilna nie jest przedsiębiorcą, 
natomiast jej wspólnicy mają taki status „w zakresie wykonywanej przez nich działalno-
ści gospodarczej”. Ustawa z dnia 6 marca 2018 r. prawo przedsiębiorców (tj. Dz.U. 
z 2021 r.  poz. 162, z późn. zm).  
6 Przedsiębiorca zazwyczaj występuje wobec ZUS w podwójnej roli: jako płatnik skła-
dek, czyli podmiot, który opłaca składki na ubezpieczenia własne, pracowników 
i współpracowników oraz jako ubezpieczony, czyli jako osoba objęta ubezpieczeniem 
społecznym. 



80  

W aktualnie obowiązującym prawie składka zdrowotna stanowi 9% wartości 
podstawy tego ubezpieczenia. Podstawę wymiaru składki na ubezpieczenie 
zdrowotne oblicza się jako wynagrodzenie brutto osiągnięte w danym okresie, 
a w przypadku przedsiębiorców7 podstawę wymiaru składki na ubezpieczenie 
zdrowotne ustala się jako 75%8 kwoty przeciętnego wynagrodzenia w sektorze 
przedsiębiorstw, włącznie z wypłatami z zysku, ogłoszonego przez Prezesa GUS 
w Dzienniku Urzędowym Rzeczpospolitej Polskiej „Monitor Polski” za IV kwar-
tał poprzedniego roku9. Dla przykładu na rok 2021 podstawa wymiaru składki 
zdrowotnej wynosi 4 242,38 zł10.  

W odniesieniu do osób zatrudnionych (pracowników, zleceniobiorców) składkę 
tę, jak wspomniano wyżej, ustala się od osiągniętego wynagrodzenia brutto 
pomniejszonego o finansowane przez ubezpieczonego składki na ubezpieczenie 
społeczne (emerytalne, rentowe, chorobowe).  

W obu tych przypadkach składka ta może dodatkowo pomniejszyć obciążenia 
podatkowe. Zgodnie z art. 27b ustawy o podatku dochodowym od osób fizycz-
nych11 (zwanej dalej ustawą PIT) składka na ubezpieczenie zdrowotne, wyno-

                                                        

7 Za przedsiębiorcę dla potrzeb kalkulacji ubezpieczenia zdrowotnego uważa się i klasy-
fikuje: 
- osoby, które prowadzą pozarolniczą działalność gospodarczą na podstawie przepisów 

o działalności gospodarczej lub innych przepisów szczególnych, 
- twórców i artystów, 
- osoby, które prowadzą działalność w zakresie wolnego zawodu w rozumieniu przepi-

sów o zryczałtowanym podatku dochodowym od niektórych przychodów osiąganych 
przez osoby fizyczne, a także osób prowadzących działalność w zakresie wolnego za-
wodu, z której przychody są przychodami z działalności gospodarczej w rozumieniu 
przepisów o podatku dochodowym od osób fizycznych, 

- wspólnika jednoosobowej spółki z ograniczoną odpowiedzialnością oraz wspólników 
spółki jawnej, komandytowej lub partnerskiej, 

- osoby, które prowadzą publiczną lub niepubliczną szkołę, inną formę wychowania 
przedszkolnego, placówkę lub ich zespół, na podstawie przepisów o systemie oświaty, 

- osoby, które korzystają z ulg w składkach na ubezpieczenia społeczne (ulga na start, 
preferencyjne składki, mały ZUS plus)  

- osoby współpracujące z osobami prowadzącymi pozarolniczą działalność lub korzy-
stającymi z ulg. 

8 Zgodnie z art. 81 ust. 2 ustawy z dnia 27 sierpnia 2004 r. o świadczeniach opieki zdro-
wotnej finansowanych ze środków publicznych(tj. Dz.U. z 2021 r., poz. 1285 z późn. zm.) 
jest to kwota nie niższa niż wartość 75% przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia. 
9 Obwieszczenie Prezesa Głównego Urzędu Statystycznego z dnia 21 stycznia 2021 r. 
w sprawie przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia w sektorze przedsiębiorstw, 
włącznie z wypłatami z zysku, w czwartym kwartale 2020 r., Monitor Polski, poz. 103.  
10 Co stanowi 75% przeciętnego miesięcznego wynagrodzenie w sektorze przedsię-
biorstw, włącznie z wypłatami z zysku, w czwartym kwartale 2020 r. które wyniosło 
5.656,51 zł. 
11 Ustawa z dnia 26 lipca 1991 r. o podatku dochodowym od osób fizycznych, (tj. Dz.U. 
z 2021 r. poz. 1128 z późn. zm.).  
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sząca obecnie 9% podstawy jej wymiaru, częściowo podlega odliczeniu od po-
datku dochodowego, tj. odliczeniu podlega 7,75% podstawy jej wymiaru. 

Reforma ustawowa jaka została wprowadzona pod nazwą „Polski Ład” znaczą-
co zmieniła podejście do składki zdrowotnej. Podstawową zmianą, która doty-
czy każdej osoby obowiązanej do uiszczania tej składki jest bark możliwości 
odliczania jej od podatku począwszy od 1 stycznia 2022 roku. Ponadto wyso-
kość i sposób ustalania wysokości tej składki został bardzo zróżnicowany 
w zależności od grupy ubezpieczonych. W przypadku ubezpieczonych niebędą-
cych przedsiębiorcami tj. pracowników, zleceniobiorców, emerytów, rencistów 
itp. składka zdrowotna nadal wynosi 9% podstawy (ustalonej jako wynagro-
dzenie brutto, pomniejszone o finansowane przez ubezpieczonego składki na 
ubezpieczenia społeczne)12. Grupa ta została jednakże rozszerzona o osiągają-
cych wynagrodzenie członków zarządu, pełniących funkcję z powołania oraz 
prokurentów13, którzy dotychczas byli zwolnieni z opłacania ww. składki, na-
tomiast od 1 stycznia 2022 r. zostali ją objęci w wymiarze 9% uzyskiwanego 
wynagrodzenia14. Ten zabieg, zgodnie z intencją ustawodawcy15, ma na celu 
w sposób pełniejszy wypełnić zasadę solidaryzmu społecznego składki zdro-
wotnej16. 

                                                        

12 Majewska R., Polski Ład – rewolucja na liście płac, 
https://rachunkowosc.com.pl/polski-lad/polski-lad-rewolucja-na-liscie-plac, [dostęp: 
03.12.2021]. 
13 W ustawie wprowadzono art. 15., który mówi, że w ustawie z dnia 27 sierpnia 2004 r. 
o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych (tj. Dz.U. 
z 2021 r., poz. 1285 z późn. zm.) wprowadza się zmiany w art. 66 w ust. 1 po pkt 35 
poprzez dodanie pkt 35a w brzmieniu: „35a) osoby powołane do pełnienia funkcji na 
mocy aktu powołania, które z tego tytułu pobierają wynagrodzenie”. 
14 Wojtasik P., Prezes zapłaci 9-proc. składkę zdrowotną. Chyba że spółka zmieni umowę, 
„Prawo w firmie”, „Rzeczpospolita”, 06.12.2021, https://www.rp.pl/zus/art19172051-
prezes-zaplaci-9-proc-skladke-zdrowotna-chyba-ze-spolka-zmieni-umowe, [dostęp: 
10.12.2021]. 
15 W uzasadnieniu do ustawy „Polski Ład” można odnaleźć sformułowanie: „(…) Celem 
tych zmian jest stworzenie w Polsce sprawiedliwego systemu podatkowego, w którym 
podatki płacone są przez podmioty i obywateli według zasad fair play, w wysokości 
adekwatnej do ich możliwości, w duchu sprawiedliwości społecznej. Jest to zgodne z 
wyrokiem Trybunału Konstytucyjnego z dnia 28 października 2015 r. sygn. akt K 21/14. 
Z jego uzasadnienia wynika między innymi, że „podczas kształtowania prawa podatko-
wego podstawowy jest wymóg dostosowania wymiaru podatku do zdolności podatkowej 
podatnika. Chodzi o to, by kształtując system podatkowy, wyznaczyć zobowiązania podat-
kowe według indywidualnych możliwości poniesienia świadczenia podatkowego”, [w:] 
Uzasadnienie do projektu Polski Ład, konsultacje i opiniowanie, 
https://pracodawcy.pl/wp-content/uploads/2021/07/Uzasadnienie-do-projektu-
Polski-Lad-konsultacje-i-opiniowanie-26.07-1.pdf [dostęp: 06.12.2021] 
16„(…) Miejsce zasady indywidualnej/kompensacyjnej ekwiwalentności składki i ryzyka, 
konstytuującej prywatne ubezpieczenie, w ubezpieczeniu społecznym przejmuje wie-
lowymiarowy solidaryzm społeczny, obejmujący solidaryzm ryzyka, solidaryzm płci, 
solidaryzm międzypokoleniowy, solidaryzm z rodzinami z dziećmi oraz solidaryzm 
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Grupa, w której dokonano najwięcej zmian w tym zakresie to przedsiębiorcy.  
W tym przypadku składka zdrowotna została zróżnicowana w zależności od 
formy opodatkowania przedsiębiorcy. Na wstępie należałoby wymienić możli-
we do zastosowania i obowiązujące w stanie prawnym w roku 2021 formy 
opodatkowania, tj.:  
- skala podatkowa (tzw. zasady ogólne),  
- podatek liniowy,  
- zryczałtowany podatek dochodowy od przychodów ewidencjonowanych 

(dalej zwany ryczałtem), 
- karta podatkowa.  

W odniesieniu do dwóch pierwszych form opodatkowania tj. skali podatkowej 
oraz podatku liniowego nową podstawą ustalania składki zdrowotnej będzie 
dochód rzeczywisty osiągany z działalności gospodarczej, rozumiany jako róż-
nica między osiągniętymi przychodami, w rozumieniu ustawy o podatku do-
chodowym od osób fizycznych, a poniesionymi kosztami uzyskania tych przy-
chodów. Tak ustalona podstawa podlega obniżeniu o składki na ubezpieczenie 
społeczne, finansowane przez ubezpieczonego. Taka arytmetyka podstawy 
prowadzi do powstania pierwszego problemu. Ustawa różnicuje sposób ustala-
nia dochodu w zależności od tego, czy podatnik jest zobowiązany do prowa-
dzenia podatkowej księgi przychodów i rozchodów, czy też ksiąg rachunko-
wych.17 Zgodnie z art. 24 ust. 1 ustawy o podatku dochodowym od osób fizycz-
nych w przypadku podatników prowadzących księgi rachunkowe za dochód 
należy rozumieć dochód wykazany na podstawie prawidłowo prowadzonych 
ksiąg. Nadmienia się, że wspominane księgi należy prowadzić zgodnie z ustawą 
o rachunkowości. Zatem w ramach kosztów uwzględnia się wyłącznie koszty 
poniesione na materiały, towary oraz produkty i usług, które zostały sprzedane, 
co świadczy o tradycyjnym podejściu do ustalania dochodu.  

Natomiast w przypadku podmiotów prowadzących księgi poprzez podatkową 
księgę przychodów i rozchodów zgodnie z art. 24 ust. 2 ww. ustawy, dochód 
stanowi różnicę między przychodem, a kosztami jego uzyskania, skorygowany 
o różnicę w wartości remanentu początkowego (ustalanego na koniec poprzed-

                                                                                                                                         

dochodowy.” [w:] Sowada C., Składka zdrowotna jako procent dochodu a solidaryzm: 
założenia i doświadczenia, „Ekonomista”,  2016, nr 6, s. 568. 
17 Stosownie do art. 24a ust. 1 ustawy o PIT osoby fizyczne, spółki cywilne osób fizycz-
nych, spółki jawne osób fizycznych oraz spółki partnerskie wykonujące działalność 
gospodarczą, są zobowiązane prowadzić podatkową księgę przychodów i rozchodów, 
zwaną dalej „księgą”, z zastrzeżeniem ust. 3 i 5, albo księgi rachunkowe, zgodnie z od-
rębnymi przepisami, w sposób zapewniający ustalenie dochodu (straty), podstawy 
opodatkowania i wysokości należnego podatku za rok podatkowy, w tym za okres 
sprawozdawczy, a także uwzględniać w ewidencji środków trwałych oraz wartości 
niematerialnych i prawnych, informacje niezbędne do obliczenia wysokości odpisów 
amortyzacyjnych zgodnie z przepisami art. 22a22o. 
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niego roku), a remanentu końcowego (ustalanego na koniec bieżącego roku).18 
Analizując powyższe należałoby zauważyć, iż do ustawy nowelizującej składkę 
zdrowotną nie zostały przeniesione zapisy odnoszące się do remanentów, 
co świadczyłoby o tym, że podatnik prowadzący podatkową księgę przychodów 
i rozchodów dla ustalania rocznej podstawy składki na ubezpieczenie zdrowot-
ne nie brałby pod uwagę różnic remanentowych. Oznacza to zatem, iż kosztu 
towaru zakupionego w 2021 roku nie będzie można uwzględnić przy obliczaniu 
należnej składki zdrowotnej w 2022. W rezultacie przedsiębiorca zapłaci ją 
w niektórych przypadkach nie od dochodu, lecz od całkowitego przychodu ze 
sprzedaży, a więc wartości zbytych produktów. Stracą na tym firmy handlowe 
prowadzące księgę przychodów i rozchodów, którym na koniec roku 2021 zo-
stanie na magazynie towar niesprzedany, a sprzedadzą go dopiero w przyszłym 
roku. Na potrzeby wyliczenia składki zdrowotnej w 2022 roku nie będą mogły 
wykazać kosztu nabycia takiego towaru. 

Opisane powyżej podejście powoduje, iż składka zdrowotna może być zróżni-
cowana dla przedsiębiorców, którzy uzyskują taki sam dochód w ujęciu podat-
kowym, ale prowadzą inne księgi tzn. jeden prowadzi księgi rachunkowe, 
a drugi podatkową księgę przychodów i rozchodów. W konsekwencji także 
dochód w deklaracjach rocznych PIT będzie się różnił od dochodu wykazywa-
nego na potrzeby obliczenia składki zdrowotnej. 

Ponadto bez względu na rodzaj ww. ksiąg znaczenie ma także wspomniana już 
forma opodatkowania. W przypadku skali podatkowej, która charakteryzuje się 
tym, iż stawka podatku wynosi 17% podstawy opodatkowania, a po przekro-
czeniu progu 85 528 zł wynosi 32% składka zdrowotna wynosi 9% podstawy 
wymiaru. W odniesieniu do drugiej formy jaką jest podatek liniowy, gdzie 
stawka podatkowa wynosi zawsze 19%, składka zdrowotna została uchwalona 
jako 4,9% podstawy wymiaru. W przypadku tych podmiotów efektywna stawka 
podatku PIT wzrośnie z 19% do 23,9%19. 

Składkę w opisany sposób należy ustalać zarówno w stosunku miesięcznym, jak 
i rocznym. Natomiast zgodnie z przepisami „Polskiego Ładu”, obowiązuje ona 

                                                        

18 Podatnicy, którzy prowadzą księgę podatkową, przy ustalaniu dochodu za dany rok 
podatkowy powinni uwzględnić art. 24 ust. 2 ustawy o pdof. Na mocy tego przepisu 
u podatników osiągających dochody z działalności gospodarczej i prowadzących księgi 
przychodów i rozchodów dochodem z działalności jest różnica pomiędzy przychodem 
w rozumieniu art. 14 ustawy o pdof a kosztami uzyskania: 
a) powiększona o różnicę pomiędzy wartością remanentu końcowego i początkowego 
towarów handlowych, materiałów (surowców) podstawowych i pomocniczych, półwy-
robów, produkcji w toku, wyrobów gotowych, braków i odpadków, jeżeli wartość re-
manentu końcowego jest wyższa niż wartość remanentu początkowego, lub  
b) pomniejszona o różnicę pomiędzy wartością remanentu początkowego i końcowego, 
jeżeli wartość remanentu początkowego jest wyższa. 
19 Kolany K., "Polski ład", czyli wielka redystrybucja dochodu, „Bankier”, „Gospodarka”, 
10.09.2021,https://www.bankier.pl/wiadomosc/Polski-lad-czyli-wielka-redystrybucja-
dochodu-8184849.html, [dostęp: 07.12.2021].  
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w odniesieniu do tych dwóch form opodatkowania w okresie roku składkowe-
go (jako rok składkowy zgodnie z nowymi przepisami należy rozumieć okres 
od lutego 2022 do stycznia 2023)20. Wyjątkowo, za styczeń 2022 roku przed-
siębiorca będzie ustalać na podstawie zasad obowiązujących do dnia 31 grud-
nia 2021, czyli podstawą do ustalenia składki zdrowotnej będzie nadal prze-
ciętne wynagrodzenie ogłoszone przez Prezesa GUS21.  

Trzecią formą opodatkowania jest ryczałt, przy którym składka zdrowotna jest 
ustalana na podstawie wysokości przychodów. Stawka obowiązująca w tym 
przypadku to również 9% podstawy jej wymiaru. Dla tej formy opodatkowania 
roczna podstawa wymiaru składki zdrowotnej wynosi odpowiednio: 
1) iloczyn liczby miesięcy w roku kalendarzowym podlegania ubezpieczeniu 

zdrowotnemu i kwoty 60% przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia w 
sektorze przedsiębiorstw w czwartym kwartale roku poprzedniego, 
włącznie w wypłatami z zysku, ogłaszane przez Prezesa GUS, jeśli roczne 
przychody przedsiębiorcy nie przekroczą kwoty 60 000 zł – składka bę-
dzie wynosiła około 300 zł miesięcznie; 

2) iloczyn liczby miesięcy w roku kalendarzowym podlegania ubezpieczeniu 
zdrowotnemu i kwoty 100% przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia w 
sektorze przedsiębiorstw w czwartym kwartale roku poprzedniego, 
włącznie w wypłatami z zysku, ogłaszane przez Prezesa GUS, jeśli roczne 
przychody przedsiębiorcy przekroczą kwotę 60 000 zł, ale nie przekroczą 
kwoty 300 000 zł – składka będzie wynosiła około 500 zł miesięcznie; 

3) iloczyn liczby miesięcy w roku kalendarzowym podlegania ubezpieczeniu 
zdrowotnemu i kwoty 60% przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia 
w sektorze przedsiębiorstw w czwartym kwartale roku poprzedniego, 
włącznie w wypłatami z zysku, ogłaszane przez Prezesa GUS, jeśli roczne 
przychody przedsiębiorcy przekroczą kwotę 300 000 zł – składka będzie 
wynosiła około 900 zł miesięcznie.  

W związku z powyższym, miesięczna składka przedsiębiorcy rozliczającego się 
w formie ryczałtu wzrasta wraz z przekroczeniem poszczególnych progów 
przychodowych. Ustawa przewiduje możliwość opłacenia składki na podstawie 
wysokości przychodów z poprzedniego roku (pod warunkiem, iż przedsiębior-
ca w zeszłym roku w ogóle prowadził działalność gospodarczą). Takie podej-
ście może ograniczyć ewentualne powstanie niedopłat po zakończonym roku 
podatkowym.  

Ostatnią formą opodatkowania jest karta podatkowa, w której to Naczelnik 
Urzędu Skarbowego w drodze decyzji określa wysokość zobowiązania podat-
kowego. W tym przypadku podstawę składki zdrowotnej określono jako wyso-

                                                        

20 Definicja tego nowego pojęcia pojawia się w znowelizowanym art. 81 ust. 2 ustawy 
o świadczeniach opieki zdrowotnej i dotyczy wyłącznie osób prowadzących działalność 
gospodarczą, które podlegają pod ustawę o podatku dochodowym od osób fizycznych. 
Rok składkowy to okres od 1 lutego danego roku do 31 stycznia roku następnego.   
21 O czym mówi wcześniej art. 79 tejże ustawy. 
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kość obowiązującego w danym roku minimalnego wynagrodzenia. Dla roku 
2022 będzie ono wynosi 3 010 zł, a wysokość składki zdrowotnej ustalona jako 
9% tej podstawy to 270,90 zł. W tym miejscu należy nadmienić, iż zgodnie 
z postanowieniami „Polskiego Ładu”, formy jaką jest karta podatkowa, od 
1 stycznia 2022 roku nie będą mogli wybrać przedsiębiorcy, którzy dotąd rozli-
czali się w inny sposób, ani też podmioty nowo utworzone22. W tym miejscu 
należy nadmienić, iż forma opodatkowania w postaci karty podatkowej była 
atrakcyjna z racji kalkulacji i wysokości zobowiązania podatkowego i najczę-
ściej wybierana przez drobnych przedsiębiorców sektora MMP, reprezentują-
cych usługi m.in.: parkingowe, transportowe, rozrywkowe, gastronomiczne, 
medyczne23. Wyłączenie możliwości skorzystania z karty podatkowej dla no-
wych podatników sektora MMP w praktyce oznacza likwidację jednej z prost-
szych form rozliczenia się z fiskusem, generującą w praktyce mniej sporów 
z organami podatkowymi24. Ten element modyfikacji legislacyjnych należy 
ocenić negatywnie. 

W niektórych przypadkach u przedsiębiorcy w ujęciu rocznym (bo w takim 
składka zdrowotna podlega ostatecznemu rozliczeniu) może z tego tytułu wy-
stąpić nadpłata lub dopłata. Analizując sposób ustalania składki zdrowotnej 
dopłata głównie może mieć miejsce przy zryczałtowanym podatku dochodo-
wym. W takim wypadku w terminie miesiąca od terminu złożenia zeznania 
podatkowego należy dokonać stosownej dopłaty zobowiązania. Natomiast 
w sytuacji wystąpienia nadpłaty, płatnik składek również ma termin jednego 
miesiąca (od upływu terminu do złożenia zeznania podatkowego) do złożenia 
wniosku o zwrot tejże nadpłaty.  

Należy także zaznaczyć, iż w ustawie nowelizującej znalazły się dwa nieko-
rzystne zapisy odnośnie formalności związanych ze składką zdrowotną. Po 
pierwsze wniosek o stwierdzenie i zwrot nadpłaty złożony po ww. terminie 
pozostawia się bez rozpatrzenia, co może skutkować negatywnymi konsekwen-
cjami finansowymi dla przedsiębiorców. Po drugie, w przypadku wystąpienia 
błędu podczas ustalania rocznego wymiaru podstawy składki zdrowotnej 
przedsiębiorca ma tylko dwa miesiące, licząc od upływu terminu do złożenia 
zeznania podatkowego, na złożenie stosownej korekty. Po upływie tego termi-
nu, korekty składki zdrowotnej może dokonać wyłącznie Zakład Ubezpieczeń 
Społecznych, tylko i wyłącznie, jeśli korekta powodowałaby wzrost wysokości 
składki zdrowotnej.  

                                                        

22 Zgodnie z art. 65 ustawy „Polski Ład” od 1 stycznia 2022 roku podatnicy tracą prawo 
do złożenia wniosku o zastosowanie opodatkowania w formie karty podatkowej. 
23 Kubiesa P., Karta podatkowa 2022: Jakie zmiany wprowadzi Polski Ład, Serwis dla 
Księgowych, Portal FK.pl, https://www.portalfk.pl/polski-lad/karta-podatkowa-2022-
jakie-zmiany-wprowadzi-polski-lad-30184.html, [dostęp: 07.12.2021]. 
24 Wprowadzenie "Polskiego Ładu” – od 1 stycznia 2023 r., Uwagi Rzecznika Praw Oby-
watelskich dla Senatu, https://bip.brpo.gov.pl/pl/content/rpo-senat-polski-lad-opinia, 
[dostęp: 09.12.2021]. 
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2. Pozostałe wybrane elementy mające wpływ na wysokość obciążeń 
podatkowo-składkowych przedsiębiorcy  

Oprócz zmian odnoszących się do składki zdrowotnej, nowelizacji uległy także 
inne elementy, które wpływają na wysokość obciążeń składkowo-podat-
kowych. Jednym z nich są zmiany w skali podatkowej, a mianowicie podwyż-
szeniu uległ próg podatkowy (po przekroczeniu którego stawka podatku wzra-
sta z wartości 17% do 32%) i jego nowa wartość wynosi 120 000 zł. Zwiększe-
nie progu podatkowego jest bardzo pożądanym i ważnym krokiem, ocenianym 
przez ekspertów pozytywnie. Zwłaszcza, że przez ostatnie 12 lat średnie wyna-
grodzenie wzrosło o ponad 70%, a tym samym podatnicy szybciej byli opodat-
kowani wyższą stawką podatkową 32%.  

Ponadto w przypadku skali podatkowej została też podniesiona kwota wolna 
od podatku z kwoty 8 000 zł do wartości 30 000 zł. Podwyższenie kwoty wolnej 
od podatku dla podatników rozliczających się według skali podatkowej wyeli-
minuje dotychczasowy mechanizm przewidujący zmniejszanie kwoty wolnej 
wraz ze wzrostem dochodu25. Takie zmiany powodują, że ta forma opodatko-
wania robi się bardzo lukratywna dla podatników, których dochód mieści się 
w przedziale progu podatkowego. Wprowadzoną zmianę dla MMP należy jed-
nak ocenić pozytywnie, gdyż: 
a) wpływa na zmniejszenie opodatkowania najmniej zarabiających, 
b) upraszcza system (degresja kwoty wolnej była niesprawiedliwa), 
c) wprowadza mechanizm „waloryzacji” kwoty wolnej w przyszłości26.  

W tym miejscu należy także nadmienić, że skala podatkowa to podstawowa 
forma opodatkowania i dotyczy nie tylko przedsiębiorców, są nią także objęci 
podatnicy niebędący przedsiębiorcami – czyli osoby uzyskujące dochody z in-
nych źródeł niż działalność gospodarcza – takie jak: ze stosunku pracy, z dzia-
łalności wykonywanej osobiście czy też emerytur lub rent.  

W związku z tym, że skalą objęci są też inni podatnicy, możliwe jest również 
dokonywanie tak zwanych rozliczeń wspólnych. Oznacza to, że przedsiębiorca, 
który wybrał opodatkowanie swojej działalności gospodarczej w formie skali 
podatkowej ma prawo rozliczyć się wspólnie ze swoją małżonką/małżonkiem 
uzyskującym dochody np. z umowy o pracę. Takie wspólne rozliczenie może 
mieć znaczący wpływ na obniżenie obciążeń podatkowych, gdyż podwójny 
próg podatkowy dotyczy wtedy obu małżonków wspólnie. Rozwiązanie to jest 
szczególnie korzystne dla podatników, którzy nie maja możliwości wyboru 

                                                        

25 W 2014 r. RPO zakwestionował konstytucyjność mechanizmu korygowania kwoty 
zmniejszającej podatek, jako niegwarantującego minimum egzystencji (kwota wolna od 
podatku była ustalona na poziomie 3 091 zł). Po korzystnym wyroku Trybunału Konsty-
tucyjnego z 28 października 2015 r. w 2017 r.  podwyższono wysokość kwoty wolnej od 
podatku do 6 600 zł, a w 2018 r. do 8 000 zł, wprowadzając jednocześnie mechanizm 
degresywny (kwota wolna od podatku malała wraz ze wzrostem dochodów). 
26 https://www.podatki.biz/artykuly/raport-bcc-polski-lad-analiza-projektu-ustawy-
podatkowej_32_47931.html, [dostęp: 10.12.2021]. 
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innej formy opodatkowania. Przykładem powyższego może być małżeństwo, 
w którym np. mąż prowadzi działalność gospodarczą, z której uzyskuje docho-
dy roczne na poziomie 60 000 zł, a żona jest zatrudniona na podstawie umowy 
o pracę, z której roczne przychody wynoszą 180 000 zł. Gdyby hipotetycznie 
rozliczyli się oddzielnie, nie uwzględniając innych czynników, żona zapłaciłaby 
dużo wyższy podatek, gdyż przekracza drugi próg podatkowy. Korzystając na-
tomiast z rozliczenia wspólnego i łącząc swoje dochody, żadne z nich nie prze-
kroczy tego progu, co spowoduje znaczące oszczędności w finansach gospodar-
stwa domowego, a jednocześnie finansach firmy.  

Dodatkowo, podatnicy korzystający ze skali podatkowej mają możliwość odli-
czenia szeregu różnych ulg takich jak: ulga prorodzinna, ulga rehabilitacyjna, 
ulga honorowego dawcy krwi itp. Rządowe działania prorozwojowe dla firm to 
obszar zdecydowanie najbardziej wspierany przez instrumenty fiskalne 
w ostatnich latach. Stąd ustawodawca nie poprzestał na już wdrożonych in-
strumentach, ale stawia kolejne kroki na drodze do realnego wspierania inno-
wacyjnej gospodarki. Dodatkowe nowe ulgi w postaci ulgi na robotyzację, ulgi 
na innowacyjnych pracowników,  ulgi konsolidacyjnej oraz modyfikacjach 
w ulgach B+R i IP Box powinny rekompensować podwyżkę ubezpieczeniowo-
podatkową27. 

Taka konstrukcja tej formy opodatkowania powoduje, iż mimo że składka 
zdrowotna jest wyższa niż w podatku liniowym oraz istnieje ryzyko opłacania 
podatku w zwiększonej wartości po przekroczeniu drugiego progu, to możne 
być ona bardzo opłacalna dla pewnej grupy podatników.  

Możliwość korzystania z najprostszej formy rozliczania się z fiskusem – ryczał-
tem od przychodów ewidencjonowanych – może rozliczać się tylko ściśle okre-
ślona grupa przedsiębiorców niepodlegających wyłączeniu z mocy ustawy28. 
Niewątpliwie korzystną zmianą dla tej grupy podmiotów reprezentujących 
sektor MMP jest obniżenie stawki ryczałtu od przychodów ewidencjonowanych 
dla niektórych zawodów: medycy, lekarze, dentyści, weterynarze, psychologo-
wie, pielęgniarki, fizjoterapeuci – do 14%, zaś niektóre zawody z sektora IT, 
architekci, inżynierowie – do 12%29. 

Na koleją analizę zasługuje wprowadzona ulga dla klasy średniej. Ulga ta jest 
stosowana w przypadku, gdy suma uzyskanych przez podatnika w ciągu roku 

                                                        

27 Jarocki M., Rolewicz T., Czy jesteś gotowy na podatkową rewolucję? Polski Ład do-
tknie wszystkich, Earst & Young, https://www.ey.com/pl_pl/tax/polski-lad-projekt-
przepisow-zmieniajacych-ustawy-podatkowe.pl [dostęp: 02.12.2021]. 
28 Opodatkowanie przedsiębiorców w Polsce, raport Związek Przedsiębiorców i Praco-
dawców, Warszawa, marzec, 2019, https://zpp.net.pl/wp-content/uploads/2019 
/03/Opodatkowanie-przedsi%C4%99biorc%C3%B3w_Absurdalny-system-
opodatkowania-firm-w-Polsce-hamuje-rozw%C3%B3j-przedsi%C4%99biorczo%C5% 
9Bci.pdf, [dostęp: 13.12.2021]. 
29 https://poradnikprzedsiebiorcy.pl/-jak-ma-wygladac-nowy-polski-lad-zmiany-w-
podatkach-skladkach-i-emeryturach [dostęp: 11.12.2021]. 
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przychodów mieści się w przedziale od 68 412 zł do kwoty 133 692 zł. Celem 
tej ulgi jest zrekompensowanie podatnikom o takich wartościach przychodów 
negatywnych konsekwencji związanych z brakiem możliwości odliczenia 
składki zdrowotnej od podatku30.  

Zgodnie z postanowieniami „Polskiego Ładu” ulgę dla klasy średniej oblicza się 
w  następujący sposób: 

a) dla przychody wynoszącego co najmniej 68 412 zł i nie przekraczające-
go kwoty 102 588 zł  

� � 6,68% − 4 566 �ł 

0,17
 

 

b) dla przychody wyższego od 102 588 zł, ale nie przekraczającego kwoty 
133 692 zł  

� � �−7,35%� + 9 829 �ł 

0,17
 

gdzie: 

A oznacza sumę uzyskanych przez podatnika w roku podatkowym i podlegają-
cych opodatkowaniu zgodnie z art. 27 ustawy o podatku dochodowym od osób 
fizycznych przychodów ze stosunku służbowego, stosunku pracy, pracy na-
kładczej i spółdzielczego stosunku pracy oraz uzyskanych w ciągu roku przy-
chodów z pozarolniczej działalności gospodarczej pomniejszonych o koszty 
prowadzenia tej działalności z wyłączeniem z tych kosztów składek na ubez-
pieczenie społeczne, o których mowa w art. 26 ust. 1 pkt. 2 lit. a i pkt 2a ustawy 
o podatku dochodowym od osób fizycznych31.  

Zmiany związane z wprowadzeniem ulgi dla klasy średniej wprowadzają prefe-
rencję podatkową dla osób zatrudnionych na umowie o prace, względem osób 
wykonujących całość lub część swoich obowiązków w oparciu o umowy cywil-
noprawne.32 Może to doprowadzić do zmniejszenia wysokości wynagrodzeń 
osób pracujących na umowach cywilnoprawnych, a co za tym idzie zmniejsze-
nia atrakcyjności tych umów dla zatrudnionych. Ulgę dla klasy średniej podat-
nik ustala już podczas obliczania miesięcznych zaliczek na podatek dochodowy. 

                                                        

30https://home.kpmg/pl/pl/home/campaigns/2021/09/polski-lad-istotne-zmiany-w-
prawie-dla-przedsiebiorcow.html, [dostęp: 12.12.2021]. 
31 Ulga dla klasy średniej przysługuje osobom osiągającym dochody z pozarolniczej 
działalności gospodarczej, których dochody z tego tytułu są opodatkowane na zasadach 
ogólnych. Ulga nie obejmuje osób opodatkowujących dochody z działalności gospodar-
czej podatkiem liniowym lub ryczałtem od przychodów ewidencjonowanych. 
32 Z ulgi dla klasy średniej wyłączone będą przychody z umów zlecenia i umów o dzieło. 
Ulga będzie dotyczyć osób prowadzących działalność gospodarczą, ale tylko rozliczają-
cych się wg skali podatkowej. 
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Zasada ta dotyczy również płatnika, czyli np. pracodawcy podczas obliczania 
podatku potrącanego z wynagrodzenia pracownika. W tym przypadku przy-
chód uwzględniany do ulgi, sprowadzany jest do poziomu miesiąca i wynosi od 
5 701 zł do 11 141 zł. Nałożenie na pracodawców obowiązku naliczania ulgi dla 
klasy średniej już od stycznia 2022 roku rodzi konieczność przygotowania się 
na odpowiednie wdrożenie zmian w systemach księgowo-płacowych oraz do-
stosowanie wewnętrznych procedur do tej zmiany. 

Należy również nadmienić, iż w przypadku rozliczenia wspólnego małżonków, 
od 1 stycznia 2022 roku małżonkowie będą mogli rozliczyć się wspólnie już za 
rok, w którym nastąpiło zawarcie związku małżeńskiego. Dotychczas było to 
możliwe dopiero od roku, następnego po roku zawarcia związku małżeńskie-
go33.  

Kolejna zmiana jaką wprowadzona ustawa „Polski Ład” dotyczy osób samotnie 
wychowujących dzieci. Ta nowelizacja również ma zastosowanie wyłącznie do 
podatników rozliczających się w formie skali podatkowej, bez względu na źró-
dło przychodów podlegających opodatkowaniu. W ramach „Polskiego Ładu” 
uchylono przepisy pozwalające na preferencyjne rozliczenie się małżonków, 
a zastąpiono je nową ulgą. Aktualnie osoba samotnie wychowująca dzieci bę-
dzie mogła dokonać obniżenia podatku o kwotę 1 500 zł pod warunkiem, 
że spełnia pozostałe kryteria opisane w ustawie34.  

Ostatnią znaczącą zmianą, która wpływa na obciążenia podatkowe podatnika to 
zwolnienie dla rodzin wielodzietnych. Jednakże ma zastosowanie tylko do wy-
branych źródeł przychodów, a mianowicie: 
- ze stosunku służbowego, stosunku pracy, pracy nakładczej i spółdzielczego 

stosunku pracy,  
- z umów zlecenia, o których mowa w art. 13 pkt. 8 ustawy o podatku docho-

dowym od osób fizycznych,  
- z pozarolniczej działalności gospodarczej, do których mają zastosowanie 

zasady opodatkowania określone w art. 27, art. 30c albo art. 30ca ustawy 
o podatku dochodowym od osób fizycznych albo ustawie o zryczałtowanym 
podatku dochodowym w zakresie ryczałtu od przychodów ewidencjono-
wanych.  

W przypadku uzyskiwania ww. przychodów podatnik może skorzystać ze 
zwolnienia od podatku zgodnie z art. 21 ust. 1 pkt 153 ustawy o podatku do-
chodowym od osób fizycznych do kwoty nieprzekraczającej w roku 85 528 zł, 

                                                        

33 Dopuszcza się złożenie wniosku o wspólne opodatkowanie dochodów małżonków 
również za rok, w którym zawarto związek małżeński, pod warunkiem jednak, że mał-
żeństwo i wspólność majątkowa trwała do końca tego roku podatkowego. Wspólne 
rozliczenie będzie również możliwe za rok, w którym małżonkowie pozostawali 
w związku małżeńskim w przypadku śmierci jednego z nich w trakcie roku podatkowe-
go albo po upływie roku podatkowego przed złożeniem zeznania na ten rok. Zmiany te 
rozszerzają możliwość skorzystania z preferencyjnego rozliczenia małżonków. 
34 Zgodnie z art. 27 ea ustawy PIT . 
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pod warunkiem że w danym roku podatkowym w stosunku do co najmniej 
czworga dzieci, o których mowa w art. 27ea ust. 1 pkt 2 ustawy o podatku do-
chodowym od osób fizycznych wykonywał władzę rodzicielską, pełnił funkcję 
opiekuna prawnego, jeżeli dziecko z nim zamieszkiwało lub sprawował funkcję 
rodziny zastępczej na podstawie orzeczenia sądu lub umowy zawartej ze staro-
stą.  

3. Ustalenie wysokości składki zdrowotnej dla przedsiębiorcy sektora 
MMP po wejściu w życie ustawy „Polski Ład” – analiza porównawcza 

W pierwszej kolejności należałoby się przyjrzeć, w jaki sposób składka zdro-
wotna będzie ustalana przy zastosowaniu różnych form opodatkowania. Pod-
czas prezentowania wszystkich dalszych wyników badań pominięto formę, jaką 
jest karta podatkowa, gdyż jako forma opodatkowania ulega ona wygaszaniu. 
Ponadto na potrzeby dokonywania obliczeń przyjęto, że przeciętne miesięczne 
wynagrodzenie w sektorze przedsiębiorstw, włącznie z wypłatami zysku, 
w czwartym kwartale  2021 roku będzie wynosiło tyle samo co w trzecim 
kwartale 2021 roku, czyli kwotę 5 885,75 zł35, gdyż na moment dokonywania 
analizy faktycznie wynagrodzenie za IV kwartał 2021 roku nie było jeszcze 
opublikowane.  

Tabela 1. Ustalenie wysokości składki zdrowotnej za okres od stycznia do maja 
2022 roku dla przedsiębiorstwa XYZ stosującego opodatkowanie w formie ry-
czałtu od przychodów ewidencjonowanych. 

 
Styczeń 

2022 
Luty  
2022 

Marzec 
2022 

Kwiecień 
2022 

Maj 
2022 

Przychód  15 000 25 000 16 000 200 000 50 000 

Przychód  
narastająco 

15 000 40 000 56 000 256 000 306 000 

Podstawa 
oskładkowania  

60% 
3 531,45 zł 

60% 
3 531,45 zł 

60% 
3 531,45 zł 

100% 
5 885,75 zł 

180% 
10 594,35 zł 

Składka  
zdrowotna  

317,83 zł 317,83 zł 317,83 zł 526,72 zł 953,49 zł 

Źródło: opracowanie własne. 

Na podstawie tabeli nr 1 można zauważyć, że składka zdrowotna ulega zmianie 
wraz ze wzrostem przychodu podatnika. Należy jednocześnie wspomnieć, 
iż jest ona ustalana w stosunku rocznym. W związku z powyższym, przyjmując 
założenie, że podatnik prowadził działalność gospodarczą wyłącznie w okresie 
od stycznia 2022 roku do maja 2022 roku, jego roczna składka zdrowotna bę-

                                                        

35 Obwieszczenie Prezesa Głównego Urzędu Statystycznego z dnia 19 października 
2021 r. w sprawie przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia w sektorze przedsię-
biorstw, włącznie z wypłatami z zysku, w trzecim kwartale 2021 roku, Monitor Polski, 
2021, poz. 962. 
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dzie wynosić pięciokrotność kwoty 953,49 zł, a zatem 4 769,50 zł. Natomiast 
uwzględniając miesięczne wpłaty – dotychczas uiścił ją w wysokości 
2 433,70 zł. W związku z powyższym u podatnika wystąpi dopłata roczna 
w wysokości 2 335,80 zł. Analizując powyższe można stwierdzić, iż w przypad-
ku wyboru ryczałtu jako formy opodatkowania, istnieje bardzo duże prawdo-
podobieństwo, iż przedsiębiorca będzie zmuszony na koniec analizowanego 
roku dokonać dopłaty składki zdrowotnej.  

Tabela 2. Ustalenie wysokości składki zdrowotnej za okres od stycznia do maja 
2022 roku dla przedsiębiorstwa XYZ stosującego opodatkowanie w formie po-
datku liniowego.   

 Styczeń 
2022 

Luty  
2022 

Marzec 
2022 

Kwiecień 
2022 

Maj  
2022 

Przychód  15 000 25 000 16 000 200 000 50 000 

Koszty  1 000 5 000 20 000 150 000 20 000 

Dochód 14 000 20 000 - 4 000 50 000 30 000 

Dochód 
narastająco  

14 000 34 000 30 000 80 000 110 000 

Podstawa 
wymiaru 
składki 
zdrowotnej  

4 414,31 zł 14 000,00 zł 20 000,00 zł 0,00 zł 46 000,00 zł 

Składka 
zdrowotna  

270,90 zł 686,00 zł 980,00 zł 270,90 zł 2 254,00 zł 

Źródło: opracowanie własne. 

W przypadku podatku liniowego stawka składki zdrowotnej wynosi 4,9% i jest 
uzależniona od wysokości dochodu, jednakże nie może być niższa kwotowo niż 
270,90 zł. Jak wskazano w punkcie 1 niniejszego artykułu szczególnym miesią-
cem ustalania składki zdrowotnej jest styczeń 2022 roku, w którym ma być ona 
obliczona z uwzględnieniem ustalania podstawy według zasad obowiązujących 
na dzień 31 grudnia 2021 roku, co też zostało zaprezentowane w tabeli nr 2. 
Składa zdrowotna została również uwzględniona w wysokości kwoty minimal-
nej w miesiącu, w którym występuje strata podatkowa. Taka sytuacja będzie 
miała miejsce każdorazowo, kiedy u przedsiębiorcy w ujęciu miesięcznym wy-
stąpi starta lub dochód na tyle niski, ze ustalona na jego podstawie składka 
zdrowotna byłaby niższa od kwoty 270,90 zł.  
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Tabela 3. Ustalenie wysokości składki zdrowotnej za okres od stycznia do maja 
2022 roku dla przedsiębiorstwa XYZ stosującego opodatkowanie w formie skali 
podatkowej.   

 Styczeń 
2022 

Luty  
2022 

Marzec 
2022 

Kwiecień 
2022 

Maj  
2022 

Przychód  15 000 25 000 16 000 200 000 50 000 

Koszty  1 000 5 000 20 000 150 000 20 000 

Dochód 14 000 20 000 - 4 000 50 000 30 000 

Dochód 
narastająco  

14 000 34 000 30 000 80 000 110 000 

Podstawa 
wymiaru 
składki 
zdrowotnej  

4 414,31 14 000 20 000 0 46 000 

Składka 
zdrowotna  

397,29 1 260,00 1 800,00 270,90 4 140,00 

Źródło: opracowanie własne. 

Zasada ustalania składki zdrowotnej przy skali podatkowej jest podobna do tej 
jak przy opodatkowaniu w formie podatku liniowego. Dane zostały przedsta-
wione w tabeli nr 3. Stawka dla składki zdrowotnej wynosi 9% podstawy jej 
wymiaru. Analizując wyłącznie te dane, należałoby stwierdzić, iż skala podat-
kowa nie jest opłacalną formą opodatkowania, gdyż w tym przypadku składka 
zdrowotna będzie zawsze wyższa niż przy zastosowaniu opodatkowania 
w formie podatku liniowego. Jednakże, żeby ustalić faktyczną opłacalność tej 
formy, należy dodatkowo wziąć pod uwagę pozostałe – opisane w rozdziale 2 – 
zmiany, które mogą znacząco obniżyć wyliczone obciążenia podatkowe przed-
siębiorcy.  

4. Obciążenia podatkowo-składkowe dla przedsiębiorcy sektora MMP 
w ramach ustawy „Polski Ład” – analiza porównawcza 

W tym rozdziale przedstawione zostaną wysokości zobowiązań podatkowo-
składowych, wyliczone dla dwóch różnych przedsiębiorców z uwzględnieniem 
symulacji ich opodatkowania według różnych form. 

Pierwszy przedsiębiorca to mały zakład ślusarski, którego średnie miesięczne 
przychody kształtują się na poziomie 14 000 zł, a koszty ich uzyskania to 
5 000 zł. Zakład ten wykonuje usługi wyłącznie z materiału powierzonego 
przez klienta (co powoduje, że gdyby korzystał on z ryczałtu to byłby opodat-
kowany stawką 8,5%). Ponadto na potrzeby analizy przyjęto, że przedsiębiorca 
w roku 2021 korzystał z ryczałtu oraz opłaca wyłącznie składkę zdrowotną.  
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Tabela 4. Obciążenia podatkowo-składkowego pierwszego przedsiębiorcy 
z uwzględnieniem zmian uchwalonych w „Polskim Ładzie”.  

 
Ryczałt  

2021 
Ryczałt  

2022 

Skala  
podatkowa 

2022 

Podatek  
liniowy 2022 

Przychody  
roczne  

168 000,00 168 000,00 168 000,00 168 000,00 

Koszty roczne  60 000,00 60 000,00 60 000,00 60 000,00 

Dochód roczny  108 000,00 108 000,00 108 000,00 108 000,00 
Ulga dla klasy 
średniej  

0,00 0,00 11 123,53 0,00 

Podstawa  
opodatkowania  

168 000,00 168 000,00 96 876,47 108 000,00 

Podatek  
obliczony  

14 280,00 14 280,00 11 369,00 20 520,00 

Składka  
zdrowotna  

4 581,72 6 356,61 9 720,00 5 292,00 

w tym podlega-
jąca odliczeniu  

3 945,36 0,00 0,00 0,00 

Podatek  
do zapłaty  

10 334,64 14 280,00 11 369,00 20 520,00 

Obciążenia  
podatkowo-
składkowe  

14 916,36 20 636,61 21 089,00 25 812,00 

Dochód netto  93 083,64 87 363,39 86 911,00 82 188,00 

Źródło: opracowanie własne.  

Jak zaprezentowano w tabeli nr 4 obciążenia podatkowo-składkowe przedsię-
biorcy wzrosną bez względu na to jaką formę opodatkowania wykorzysta. 
Główną przyczyną tej tendencji jest bark możliwości odliczenia składki zdro-
wotnej od podatku. Jednakże nadal w tym przypadku dla przedsiębiorcy najko-
rzystniejszą formą będzie ryczałt, gdyż przy tej formie, obciążenia podatkowo-
składkowe są najniższe. Analiza pokazuje także, iż mimo że składka zdrowotna 
przy opodatkowaniu w formie skali podatkowej jest wyższa niż przy opodat-
kowaniu w formie podatku liniowym, to dzięki zastosowaniu mechanizmów 
opisanych w rozdziale 2 tj. kwoty wolnej od podatku w wysokości 30 000 zł 
oraz ulgi dla klasy średniej, łączne obciążenia podatkowo-składkowe przy za-
stosowaniu skali podatkowej są niższe niż dla podatku liniowego.  

Drugim przedsiębiorcą będzie duży sklep odzieżowy generujący średnie mie-
sięczne przychody na poziomie 200 000 zł oraz odpowiadające im koszty 
w wysokości 70 000 zł. Dla potrzeb porównawczych utrzymano, iż podatnik 
korzysta z ryczałtu (opodatkowanego dla działalności handlowej w wysokości 
3%) oraz opłaca wyłącznie składkę zdrowotną.  
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Tabela 5. Obciążenia podatkowo-składkowego drugiego przedsiębiorcy 
z uwzględnieniem zmian uchwalonych w „Polskim Ładzie”.  

 
Ryczałt 

2021 
Ryczałt 

2022 

Skala 
podatkowa 

2022 

Podatek 
liniowy 2022 

Przychody  
roczne  

2 400 000,00 2 400 000,00 2 400 000,00 2 400 000,00 

Koszty roczne  840 000,00 840 000,00 840 000,00 840 000,00 

Dochód roczny  1 560 000,00 1 560 000,00 1 560 000,00 1 560 000,00 
Ulga dla klasy 
średniej  

0,00 0,00 0,00 0,00 

Podstawa  
opodatkowania  

2 400 000,00 2 400 000,00 1 560 000,00 1 560 000,00 

Podatek  
obliczony  

72 000,00 72 000,00 476 100,00 296 400,00 

Danina  
solidarnościowa  

0,00 0,00 22 400,00 22 400,00 

Składka  
zdrowotna  

4 581,72 11 441,90 140 400,00 76 440,00 

w tym podlega-
jąca odliczeniu  

3 945,36 0,00 0,00 0,00 

Podatek  
do zapłaty  

68 054,64 72 000,00 476 100,00 296 400,00 

Obciążenia  
podatkowo-
składkowe  

72 636,36 83 441,90 638 900,00 395 240,00 

Dochód netto  1 487 363,64 1 476 558,10 921 100,00 1 164 760,00 

Źródło: opracowanie własne. 

Analizując tabelę nr 5 można zauważyć, że obciążenia składkowo-podatkowe 
drugiego przedsiębiorcy także ulegają wzrostowi. Zasadniczą przyczyną tej 
tendencji jest także brak możliwości odliczenia składki zdrowotnej od podatku. 
Dodatkowo w tym przypadku składka zdrowotna przy każdej formie opodat-
kowania jest wyższa niż obowiązująca w 2021 roku. W tabeli nr 5 pokazano 
także, iż przy wysokich dochodach skala podatkowa jest najmniej opłacalna. 
Wynika to z faktu, że: 
- składka zdrowotna liczona jest w wysokości 9%, 
- przedsiębiorca przekracza drugi próg podatkowy, 
- brak jest możliwości skorzystania z ulgi dla klasy średniej.  

W przypadku drugiego przedsiębiorcy najkorzystniejszy będzie nadal ryczałt, 
gdyż generuje on niskie obciążenia podatkowe oraz stawka ryczałtu przy tego 
rodzaju działalności jest niska, gdyż wynosi zaledwie 3%. Ponadto należy wziąć 
pod uwagę, że tylko przy tej formie opodatkowania podatnik nie jest zobowią-
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zany do uiszczenia dodatkowego obciążenia podatkowego jakim jest danina 
solidarnościowa36.  

Reasumując, przy przeprowadzaniu analizy porównawczej skłaniającej nowy 
lub istniejący podmiot sektora MMP do wyboru formy opodatkowania po zmia-
nach wprowadzonych ustawą „Polski Ład” należy wziąć pod uwagę szereg 
czynników, m. in.: 
 wysokość stawki podatkowej przy opodatkowaniu w formie ryczałtu,  
 wysokość rocznych przychodów i kosztów,  
 możliwość odliczenia poszczególnych ulg podatkowych,  
 zasady obliczania składki zdrowotnej,  
 prawdopodobieństwo wystąpienia daniny solidarnościowej, 
 przekroczenie drugiego progu podatkowego w przypadku opodatkowania 

wg skali,  
 sytuację osobistą podatnika (rozliczenie wspólne z małżonkiem, łączenie 

dochodów z kilku źródeł, osoba samotnie wychowująca dzieci).  

Analizując powyższe należy stwierdzić, że w roku 2022 wybór formy opodat-
kowania przedsiębiorcy powinien być dokonywany na podstawie jego indywi-
dualnej sytuacji.  

Sytuacja pandemiczna przeorganizowała sposób wykonywania pracy. Znacznie 
częściej zasadne jest rozważanie umowy o współpracę w miejsce umów pra-
cowniczych. Wynika to z faktu, że wszystkie trzy przesłanki stosunku pracy: 
kierownictwo, czas i miejsce jej wykonywania w przypadku wielu pracowni-

                                                        

36 Danina solidarnościowa jest świadczeniem uregulowanym w art. 30h30i ustawy 
o podatku dochodowym od osób fizycznych. Ma zastosowanie do dochodów (przycho-
dów) uzyskanych od 1 stycznia 2019 r. Istota daniny solidarnościowej sprowadza się do 
obowiązku zapłaty przez osobę fizyczną podatku, po osiągnięciu dochodu i po uwzględ-
nieniu przewidzianych odliczeń przekraczającego wartość 1 000 000 zł. Do podstawy 
opodatkowania daniną solidarnościową wlicza się: 
- dochody opodatkowane według skali podatkowej, m.in. dochody z pracy, działalno-

ści gospodarczej, emerytur, rent, wynagrodzenia z umów zlecenia i o dzieło, praw 
autorskich itp., 

- dochody z odpłatnego zbycia papierów wartościowych lub pochodnych instrumen-
tów finansowych, z odpłatnego zbycia udziałów i akcji oraz z tytułu objęcia udzia-
łów i akcji za aport, 

- dochody z działalności gospodarczej lub działów specjalnych produkcji rolnej uzy-
skane w razie wyboru stawki liniowej w wysokości 19%, 

- dochody zagranicznej spółki kontrolowanej. 
Podstawę obliczenia daniny solidarnościowej stanowi nadwyżka ponad 1 000 000 zł 
sumy dochodów podlegających opodatkowaniu na zasadach określonych w art. 27 ust. 
1, 9 i 9a, art. 30b, 30c oraz 30f ustawy PIT  po ich pomniejszeniu o odliczone od docho-
dów kwoty składek na ubezpieczenie społeczne, kwoty uwzględnione w podstawie 
opodatkowania podatnika dywidendy otrzymanej od zagranicznej jednostki kontrolo-
wanej oraz kwoty dochodu z odpłatnego zbycia przez podatnika udziału w zagranicznej 
jednostce kontrolowanej, w części uwzględnionej w jego podstawie opodatkowania. 
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ków straciły na znaczeniu. Podjęcie działalności gospodarczej w miejsce etatu 
stało się bardziej naturalne, stwarzając przestrzeń do intensywnego wzrostu 
jednoosobowych działalności gospodarczych i podmiotowego nasycenia rynku 
podmiotami sektora mikroprzedsiębiorstw. Powstają jednak wysokie obawy, 
czy przyjęty przez przepisy „Polskiego Ładu” kierunek zmian, ich wymiar, sku-
mulowana intensywność nie zniechęcą podmioty sektora MMP do aktywności 
na polskim rynku.  

Rozwiązania przewidziane w ustawie „Polski Ład” powiększą dyskryminacyjne 
opodatkowanie równych dochodów nierównymi daninami, a tym samy zwięk-
szą dysproporcję między pracą własną, działalnością wykonywaną osobiście, 
działalnością gospodarczą a dochodami z innych źródeł. 

Założenie zmniejszenia klina podatkowego między B2B a umowami o pracę 
uderzy w osoby fizyczne prowadzące działalność gospodarczą nie będące tzw. 
samozatrudnieniem, firm z sektora MMP, głównie polskich firm rodzinnych. 

Wprowadzenie skomplikowanego systemu progresywnego opodatkowania 
(także poprzez uzależnienie składek na ubezpieczenie zdrowotne od wysokości 
rzeczywistego dochodu) prowadzić będzie do jeszcze większego nierespekto-
wania zasady sprawiedliwości podatkowej. Należy się spodziewać, iż nie przy-
niesie w dłuższej perspektywie efektywnego zwiększenia wpływów podatko-
wych, a pobór podatku stanie się jeszcze bardziej skomplikowany i kosztowny. 

Zakończenie 

Polski podatek dochodowy od osób fizycznych już obecnie jest sprzeczny z za-
sadami powszechnego, równego i sprawiedliwego opodatkowania, Wynika to 
z faktu, iż nierówno opodatkowuje taką samą wysokość dochodu w sensie eko-
nomicznym. Podział na różne źródła przychodów, różne zasady ustalania kosz-
tów i dochodu podatkowego, a następnie stawek podatkowych skutkują zbyt 
dużą dowolnością w ustalaniu wysokości danin publicznych. Natomiast klu-
czowe znaczenie dla warunków prowadzenia i rozwoju działalności gospodar-
czej ma stabilność i pewność prawa. Ustawa „Polski Ład” zaburza ową stabil-
ność, likwidując dobrze znane i stosowane od wielu lat przez przedsiębiorców 
rozwiązania w zakresie podatków i składek. Jako alternatywy nie proponuje się 
natomiast spójnego systemu, lecz punktową korektę opartą o radykalną mody-
fikację parametrów składki zdrowotnej. Z jednej strony, deklarowanym celem 
zmian ma być zwiększenie poziomu finansowania ochrony zdrowia poprzez 
zapewnienie wyższych wpływów do budżetu ze składki zdrowotnej. Jednocze-
śnie ustawa „Polski Ład” ma zachęcać do zmiany sposobu prowadzenia działal-
ności gospodarczej poprzez przechodzenie mniejszych przedsiębiorców na 
ryczałt od przychodów ewidencjonowanych oraz zakładanie spółek kapitało-
wych przez osoby prowadzące działalność na większą skalę. Efektem takich 
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działań jest jednak ograniczenie lub całkowite uniknięcie konieczności płacenia 
składki zdrowotnej, co zaprzecza pierwszemu celowi projektowanych zmian.37 

Ostatnim elementem wymagającym dodania do niniejszej analizy jest fakt, 
iż z całą pewnością przedsiębiorcy zostaną zmuszeni także do poniesienia bar-
dzo wysokich kosztów przygotowania się do nowych zasad rozliczeń (dokona-
nia analiz, przeliczeń, konsultacji, doradztwa, dostosowania lub zakupu nowych 
systemów komputerowych wspierających prowadzanie kalkulacji z uwzględ-
nieniem nowych norm prawnych).  

Wśród specjalistów występuje bardzo duża liczba głosów negatywnych w za-
kresie wprowadzonych zmian, zarówno dotyczących ich ilości, zakresu, okresu 
na dokonanie analiz, podjęcie decyzji, przygotowanie i wdrożenie zmian. Jak 
wskazuje przewodniczący Rady Podatkowej Konfederacji Lewiatan „(…) Zmia-
ny (…) pogorszą warunki funkcjonowania firm, istotnie zwiększą koszty prowa-
dzenia działalności gospodarczej i są największą w historii podwyżką podatków 
dla przedsiębiorców”38 - mówi Andrzej Nikończyk, przewodniczący Rady Podat-
kowej Konfederacji Lewiatan. 
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WPŁYW KRYZYSU PANDEMII COVID-19 NA SYTUACJĘ FINANSOWĄ 

PRZEDSIĘBIORSTW W POLSCE NA PRZYKŁADZIE LPP SA 

Streszczenie 

W niniejszym artykule dokonano oceny zmiany sytuacji finansowej (będącej kon-
sekwencją kryzysu pandemii) dużego przedsiębiorstwa notowanego na Giełdzie 
Papierów Wartościowych w Warszawie, działającego w branży odzieżowej, jakim 
jest LPP SA. W przypadku wybranego do analizy przedsiębiorstwa, sytuacja pan-
demiczna powstała w 2020 roku miała znaczny, negatywny wpływ na wyniki osią-
gane przez analizowane przedsiębiorstwo i mimo szeregu działań restrukturyza-
cyjnych, rok 2020 przedsiębiorstwo po raz pierwszy od dłuższego okresu zakoń-
czyło stratą. Do oceny zmiany sytuacji finansowej analizowanego przedsiębiorstwa 
wykorzystano dyskryminacyjne modele prognozy upadłości przedsiębiorstw, opra-
cowane przez E. Mączyńską i D. Hadasik. Modele dyskryminacyjne wykorzystywane 
są do prognozy upadłości przedsiębiorstwa na podstawie aktualnych danych finan-
sowych. W artykule oba zaprezentowane modele zostały wykorzystane do analizy 
zmiany sytuacji finansowej badanego podmiotu w kontekście powstania sytuacji 
nadzwyczajnej w otoczeniu, jaką była pandemia Covid-19. 

Słowa kluczowe: Covid-19, analiza finansowa, kondycja finansowa, upadłość, 
modele dyskryminacyjne. 

THE IMPACT OF THE COVID-19 PANDEMIC CRISIS 

ON THE FINANCIAL SITUATION OF ENTERPRISES IN POLAND 

Abstract 

This article assesses the change in the financial situation as a consequence of the 
pandemic crisis of a large company listed on the Warsaw Stock Exchange operating 
in the clothing industry, which is LPP SA. The pandemic situation that arose in 2020 
had a significant negative impact on the results achieved by enterprises and, de-
spite a number of restructuring measures, the enterprise ended 2020 with a loss. 
To assess the change in the financial situation of the analyzed enterprise, 
a discriminatory model of forecasting bankruptcy of enterprises was used, devel-
oped by E. Mączyńska and D. Hadasik. Discriminatory models are used to forecast 
a company's bankruptcy based on current financial data. In the article, the two 
presented models were used to analyze the change in the financial situation of the 
audited entity in the context of an emergency situation in the environment, which 
was the Covid-19 pandemic. 

Keywords: Covid-19, financial analysis, financial condition, bankruptcy, discrimi-
natory models. 
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Wstęp 

Zamknięcie gospodarek poszczególnych krajów w 2020 roku, które miało prze-
ciwdziałać rozszerzeniu pandemii koronawirusa, wywołało na całym świecie 
ogromny kryzys. Według danych Międzynarodowego Funduszu Walutowego, 
światowy produkt krajowy brutto zmniejszył się w ciągu tego roku o 3,5%, co 
było największym spadkiem w ciągu ostatnich 50 lat1. W literaturze wskazy-
wany jest szereg obszarów gospodarki na jakie oddziaływała pandemia – jako 
główne wskazywane jest oddziaływanie na kanał podażowy (brak pracowni-
ków i innych zasobów do produkcji), kanał popytowy (ograniczenie konsumpcji 
zarówno przez klientów indywidualnych jak i przedsiębiorstwa – spadek inwe-
stycji), stabilność systemu finansowego (zwiększenie udziału „złych kredytów”, 
problemy z płynnością finansową przedsiębiorstw, wzrost poziomu ryzyka) 
oraz nastroje społeczne (ogólny spadek zaufania zarówno klientów, jak i pro-
ducentów)2. Wielkość wpływu pandemii na poszczególne kraje był różny – 
w przypadku niektórych, spadek PKB sięgał kilkunastu procent, a w przypadku 
innych, PKB w 2020 roku nieznacznie wzrosło (np. Chiny – wzrost PKB wyniósł 
2,3%). W Polsce spadek realnego PKB według MFW wyniósł -3,4% i był to 
pierwszy spadek polskiego PKB od 1993 roku. Poszczególne kraje, w tym także 
Polska, w celu ratowania gospodarki uruchomiły szereg programów pomoco-
wych, skierowanych do podmiotów gospodarczych. Mimo iż w 2021 roku sytu-
acja gospodarcza poszczególnych krajów uległa polepszeniu, to jednak skutki 
kryzysu będą odczuwalne w ciągu najbliższych lat i niewątpliwie nadal wyma-
gane będą kolejne działania wspomagające funkcjonowanie podmiotów gospo-
darczych. Podobnie jak miało to miejsce w przypadku różnych krajów, także 
sytuacja poszczególnych branż, funkcjonujących w danych państwach była 
zróżnicowana. W  przypadku niektórych podmiotów, rok 2020 oznaczał zna-
czące pogorszenie sytuacji finansowej, ale występowały również podmioty, 
które wykorzystały kryzys na poprawę swojej sytuacji.  

Celem niniejszego artykułu jest próba oszacowania skali kryzysu dotykającego 
wiodące polskie przedsiębiorstwo w roku 2020, wywołanego pandemią. Przed-
siębiorstwo LPP SA w ostatnich latach osiągało bardzo dobre wyniki finanso-
we3. Z tego powodu wybrano je do analizy skutków kryzysu wywołanego przez 
pandemię Covid-19 z wykorzystaniem wybranych modeli dyskryminacyjnych. 

 
  

                                                        

1 World Economic Outlook, Real GDP Growth, https://www.imf.org/en/Publications/ 
WEO/Issues/2021/01/26/2021-world-economic-outlook-update [dostęp: 02.12.2021]. 
2 Grzeszak J., Leśniewicz F., Śliwowski P., Święcicki I., Pandenomics, Zestaw narzędzi 
fiskalnych i monetarnych w dobie kryzysów, Polski Instytut Ekonomiczny, Warszawa 
2020, s. 9. 
3 Chmielewski M., Czynniki wpływające na rentowność kapitału własnego spółki LPP SA, 
Przestrzeń, Ekonomia, Społeczeństwo, 2019, nr 15/1, s. 107123. 
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1.  Analiza finansowa i jej skuteczność jako narzędzia oceny kondycji 
finansowej przedsiębiorstw 

Kondycja finansowa przedsiębiorstwa oznacza jego zdolność do utrzymania się 
na rynku. Wiąże się z możliwością sprostania konkurencji w warunkach ryn-
kowych. Oznacza możliwość przetrwania firmy, zapewnienie jej bezpieczeń-
stwa, wiarygodności i  zdolności generowania dochodów w dłuższym okresie. 
Przedsiębiorstwo posiadające dobrą kondycję finansową jest zdolne do termi-
nowej spłaty swoich zobowiązań, posiada środki zapewniające pozytywną oce-
nę płynności według przyjętych kryteriów, utrzymuje odpowiedni poziom za-
dłużenia oraz pozwala na generowanie wartości dla akcjonariuszy lub udzia-
łowców współmierną do poziomu ryzyka4. 

Kondycja finansowa przedsiębiorstw determinowana jest przez wiele różno-
rodnych czynników. Czynniki te można najogólniej podzielić na wewnętrzne 
oraz zewnętrzne. Wewnętrzne czynniki dotyczą analizowanego podmiotu, jego 
struktury organizacyjnej oraz procesów, które w nim zachodzą. Natomiast 
czynniki zewnętrzne odnoszą się do otoczenia jednostki, rynku oraz państwa, 
w którym dany podmiot prowadzi swoją działalność gospodarczą. W przypad-
ku obu grup czynników możemy podzielić je dalej na czynniki jakościowe i ilo-
ściowe. Badaniem czynników ilościowych zajmuje się analiza finansowa. Anali-
za finansowa jest częścią analizy ekonomicznej, która zajmuje się badaniem 
zjawisk i procesów, mających wpływ na efektywność podmiotu gospodarczego. 
Celem przeprowadzania analizy finansowej z punktu widzenia zarządzających 
jest przede wszystkim dostarczenie informacji do podjęcia właściwych decyzji5. 
Analiza finansowa wykorzystuje dane ekonomiczne zawarte w dokumentacji 
rachunkowej podmiotu gospodarczego, np. w sprawozdaniach finansowych. Jak 
zaznaczono wcześniej, analiza finansowa jest wyodrębnioną częścią analizy 
ekonomicznej6. Najczęściej dotyczy przedsiębiorstw i wykorzystywana jest 
w analizie mikroekonomicznej, ale znajduje także zastosowanie w skali makro 
i w odniesieniu do podmiotów nie realizujących wyłącznie celów gospodar-
czych. Analiza finansowa posiada wiele różnych instrumentów i mierników, 
które mogą zostać wykorzystane do ustalenia zarówno aktualnej, jak i przyszłej 
kondycji finansowej przedsiębiorstwa. Wstępna analiza porównawcza i przy-
czynowa sprawozdań finansowych przedsiębiorstwa, ich analiza pionowa, po-
zioma oraz wskaźnikowa, poparte analizą czynników jakościowych są podsta-
wowymi metodami oceny sytuacji finansowej przedsiębiorstw, m.in. w procesie 
badania kondycji finansowej przedsiębiorstwa. Wskaźniki finansowe służące 
do oceny kondycji finansowej przedsiębiorstwa tworzone są w oparciu o dane 

                                                        

4 Patterson R., Kompendium terminów z zakresu finansów po polsku i po angielsku, tom II 
K-R, Wydawnictwo Zielona Sowa Sp. z o.o., Kraków 2011, s. 29. 
5 Bień W., Zarządzanie finansami przedsiębiorstwa, Wydawnictwo Difin, Warszawa 
2008, s. 69. 
6 Bednarski L., Analiza finansowa w przedsiębiorstwie, PWE, Warszawa 2007, s. 7. 
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zawarte w sprawozdaniach finansowych7. Najczęściej stosowane metody oceny 
kondycji finansowej bazują na podziale na grupy wskaźników statycznych (ren-
towności, płynności, obrotowości i zadłużenia8) lub dynamicznych (ocena kon-
dycji na podstawie przepływów strumieni pieniężnych, zdolności do genero-
wania dochodów, badania jakości projektów inwestycyjnych itp.9). Formuły 
oraz interpretacja klasycznych wskaźników analizy finansowej oraz bardziej 
złożonych metod podejścia dynamicznego są szeroko opisane w literaturze10. 

Analizy ekonomiczna i finansowa mogą dostarczyć wielu istotnych informacji, 
dotyczących kondycji przedsiębiorstwa. Niektóre z nich, określane jako sygnały 
mocne, są łatwe do interpretacji, a ich wpływ na działalność firmy jest bezpo-
średni i niepodważalny. Mogą to być np. zmiany w zatrudnieniu, wykorzystaniu 
zdolności produkcyjnej, dotyczące sfery kontraktacji. Inne informacje możliwe 
do ustalenia w oparciu o analizę finansową są nazywane sygnałami słabymi, 
gdyż są trudne do uzyskania, zaś dotyczyć mogą m.in.: zmian świadomości spo-
łecznej, osłabienia pozycji konkurencyjnej, które tylko bardzo nieznacznie 
wpywają na wyniki finansowe itp. Do przewidywanych rezultatów wykorzy-
stywania analizy finansowej w zarządzaniu przedsiębiorstwem zalicza się np.: 
- możliwość wcześniejszej reakcji, ułatwienie decyzji, zwiększenie zapasu 

czasu na podjęcie decyzji, ułatwienie wykorzystania pojawiających się 
szans, 

- uporządkowanie problemów firmy według ważności, uzmysłowienie tego 
zarządowi, 

- samodyscyplinę pracowniczą, powiązaną i wynikającą z rytmu sprawoz-
dań i ocen, 

- szybki przepływ informacji w firmie, 
- eliminowanie zaskoczeń strategicznych, 
- obniżkę kosztów itp. 
  

                                                        

7 Gołębiowski G., Tłaczała A., Analiza finansowa w teorii i w praktyce, Difin, Warszawa 
2009, s. 48. 
8 Zob. np.: Kuciński A., Analiza finansowa jako narzędzie oceny kondycji finansowej przed-
siębiorstwa, „Studia i Prace Wydziału Ekonomicznego”, t.16, Akademia im. Jakuba 
z Paradyża w Gorzowie Wielkopolskim, Gorzów Wielkopolski 2018, s. 129142. 
9 Zob. np.: Wszelaki A., Wykorzystanie rachunku przepływów pieniężnych w analizie 
wstępnej płynności finansowej przedsiębiorstwa – ujęcie teoretyczne, „Zeszyty Naukowe 
Uniwersytetu Szczecińskiego” nr 855, „Finanse, Rynki Finansowe, Ubezpieczenia” 2015, 
nr 74, t. 2, s. 221229 oraz szerzej: Zaleska M., Ocena kondycji finansowej przedsiębior-
stwa przez analityka bankowego, Oficyna Wydawnicza SGH, Warszawa 2012. 
10 Por. np. Zaleska M., op.cit.; Wilczyńska M., Analiza wskaźnikowa jako narzędzie wyko-
rzystywane do oceny sytuacji finansowej przedsiębiorstwa, „Finanse, Rynki Finansowe, 
Ubezpieczenia”, 2018, nr 2 (92), s. 185194. 
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Powyższe efekty ułatwia wykorzystanie w trakcie analizy finansowej różno-
rodnych wskaźników, zwanych również indykatorami. Do najczęściej stosowa-
nych indykatorów analizy finansowej można zaliczyć: 
- wskaźniki ilościowe powiązane z czasem (budżetowanie, prognozy, wyko-

nanie planu, odchylenia), 
- analityczne wskaźniki efektywności, 
- wskaźniki poziomu wynagrodzeń, 
- wskaźniki techniczne (zdolność produkcyjna i jej wykorzystanie, rytmicz-

ność produkcji itp.) oraz ich powiązania z analizą kosztów, 
- indykatory eksperckie – koszt kapitału, ryzyko itp., uzyskiwane w wyniku 

badań sondażowych, okresowych ocen ekspertów, ocen konkurencji, 
- własne wskaźniki opracowane w ramach i na potrzeby danego przedsię-

biorstwa. 

Wielość wskaźników analizy finansowej powstałych w toku jej rozwoju, utrud-
nia wskazanie decydentom, które wskaźniki finansowe dobrać, w celu określe-
nia kondycji finansowej podmiotu (jaki zestaw tych wskaźników jest najlep-
szy). Niejednokrotnie różne wskaźniki sugerują odmienne sposoby postepowa-
nia i ich rozdzielna analiza może doprowadzić do sprzecznych decyzji podej-
mowanych na podstawie tych samych danych finansowych. Dostrzeżenie tych 
sprzeczności, wynikających z pojawiania się coraz większej grupy wskaźników 
finansowych doprowadziło do rozwoju sposobu analizy, który określa się mia-
nem analizy dyskryminacyjnej. Głównym założeniem tego nurtu jest pomijanie 
(dyskryminacja) elementów (wskaźników) nie mających istotnego statystycz-
nie znaczenia dla oceny kondycji finansowej przedsiębiorstwa. 

Dla efektywnego zarządzania przedsiębiorstwem, menedżerowie potrzebują 
całościowego systemu, który dostarczy im informacji o możliwości pojawienia 
się problemów na tyle wcześnie, by mogli podjąć odpowiednie działania korek-
cyjne. Sprzężenie zwrotne związane z analizą wyłącznie danych historycznych 
nie jest wystarczająco dobre, aby skutecznie zarządzać firmą, gdyż przeszłości 
nie można zmienić. Aby kontrola była efektywna musi być ona skierowana ku 
przyszłości, a dzięki analizie przeszłości możemy otrzymać informację, w jakim 
momencie należałoby dokonać zmian. Systemy wczesnego ostrzegania w opar-
ciu o narzędzia anlizy finansowej, powstały w odpowiedzi na zapotrzebowanie 
kadry kierowniczej, gdy dostrzegła ona nieefektywność danych dostarczanych 
w tradycyjnych raportach. Jednym z utrudnień związanych z danymi historycz-
nymi, wykorzystywanymi we wskaźnikach finansowych jest to, że mówią one 
w listopadzie np. o kosztach poniesionych w październiku z powodu działań 
wykonanych we wrześniu na podstawie decyzji podjętej w sierpniu. W przy-
padku analizy dyskryminacyjnej, zbudowany model prognozuje sytuację finan-
sową podmiotu w przyszłości. 

Na kondycję finansową podmiotu mają wpływ zarówno decyzje podejmowane 
wewnątrz analizowanego podmiotu gospodarczego, jak i sytuacja zewnętrzna. 
Pandemia Covid-19 była czynnikiem zewnętrznym, który w znaczący sposób 
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wpłynął na kondycję finansową przedsiębiorstw na całym świecie. Zgodnie 
z opinią N. Taleba, pandemia Covid-19 nie jest tzw. czarnym łabędziem11, czyli 
wydarzeniem występującym gwałtownie i w sposób niemożliwy do przewidze-
nia, a wręcz przeciwnie była poprzedzona wieloma sygnałami ostrzegawczymi, 
które występowały w otoczeniu od wielu lat. W jednej ze swoich prac N. Taleb 
wraz ze współautorami podkreśla rolę modeli pozwalających przewidzieć róż-
nego rodzaju wydarzenia i tendencje, które mogą mieć wpływ na poszczególne 
podmioty. Jednocześnie podkreśla konieczność rozróżnienia między tym, co 
modele pozwalają przewidzieć, a czego przewidzieć niestety nie pozwalają. 
Wydaje się, iż jak zaznaczono, fakt wystąpienia kryzysu pandemicznego, który 
dotknął cały świat był przewidywalny, jednak jego skala była niemożliwa do 
określenia.  

W celu określenia skali wpływu pandemii Covid-19 zarówno na poszczególne 
podmioty gospodarcze, jak i na całą gospodarkę, można wykorzystać różnego 
rodzaju narzędzia. Wydaje się, że z punktu widzenia pojedynczego podmiotu, 
model dyskryminacyjny jest skutecznym narzędziem, umożliwiającym ocenę 
zmiany kondycji finansowej, na którą decydujący wpływ miało wystąpienie 
pandemii. Biorąc pod uwagę, iż są to modele prognostyczne, dają one dodatko-
wą informację (w przypadku pandemii Covid-19), ponieważ prognozują poten-
cjalne jej skutki widoczne w danym podmiocie gospodarczym w najbliższej 
przyszłości. Wykorzystanie modelu do porównania wyników osiąganych przez 
dane przedsiębiorstwo przed kryzysem pandemicznym i po jego wystąpieniu, 
przy założeniu, iż inne czynniki nie uległy znaczącym zmianom, pozwoli wska-
zać na wpływ badanego czynnika z otoczenia podmiotu (pandemii Covid-19) na 
prognozę jego kondycji finansowej. Modele dyskryminacyjne, podobnie jak 
metody innego typu, nie oddają wszystkich szczegółów rzeczywistości gospo-
darczej. Jednakże mimo to, mogą właściwie uchwycić statystyczne zależności, 
które sprawią, że są one bardzo użyteczne i to nie tylko do prognozy przyszłej 
sytuacji przedsiębiorstwa. Należy jednocześnie zaznaczyć, iż bardzo skompli-
kowany model może pozostać bezużyteczny lub nawet wprowadzać w błąd ze 
względu na dobre odzwierciedlenie wybranych szczegółów i pominięcie ogól-
nej tendencji badanych zjawisk czy procesów12. 

Predyktywność modeli wykorzystujących dane finansowe zależy nie tylko od 
tego, czy dotychczasowe tendencje będą kontynuowane, ale również np. od 
indywidualnego potencjału przedsiębiorstwa, branży,  w której ono funkcjonuje 
czy wreszcie poziomu i tempa rozwoju gospodarki kraju oraz sytuacji w oto-
czeniu analizowanego przedsiębiorstwa. Charakterystyka parametrów użytych 
w jakimkolwiek finansowym systemie ostrzegawczym powinna uwzględniać 

                                                        

11 Taleb N.N., Czarny Łabędź o skutkach nieprzewidywalnych zdarzeń, Zysk i S-ka, War-
szawa 2020. 
12 Siegenfeld A. F., Taleb N. N., and Bar-Yam Y., Opinion: What models can and cannot tell 
us about COVID-19, PNAS July 14, 2020 117 (28) 16092-16095, June 24, 
https://doi.org/10.1073/pnas.2011542117. 
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branżę, fazę cyklu rozwoju firmy, aktualne realia gospodarcze, tendencje eko-
nomiczne oraz wiele innych czynników wpływających na ustalenie poziomu 
alarmowego wskaźników modelu. Dobrze skonstruowany model finansowy 
pozwala oprócz zagrożeń, zidentyfikować także źródła sukcesu, które stają się 
wtedy drogowskazami firmy, wytyczającymi drogę jej postępu i umożliwiają 
decydentom podejmowanie decyzji szybciej i z większą korzyścią dla firmy. 

2.  Dyskryminacyjne modele predykcji upadłości przedsiębiorstw i ich 
zastosowanie 

Modele analizy dyskryminacyjnej jako próba stworzenia „wyższego” poziomu 
analizy finansowej, swoistego systemu wczesnego ostrzegania, powstały 
w wyniku potrzeby rozstrzygnięcia wcześniej wskazanych różnic interpretacji 
wielu wskaźników i próby uporządkowania ich rangi dla potrzeb zarzadzania 
przedsiębiorstwem. Poszukiwano odpowiedzi na pytanie, co jest najważniejsze 
dla różnych grup interesariuszy przedsiębiorstwa: jego właścicieli, zarządu, 
pracowników, kooperantów? Jaki efekt powinien dawać najlepszy model oceny 
kondycji finansowej firmy? Oczywista odpowiedź dotyczyła wystarczająco 
wczesnego ostrzeżenia przed upadłością firmy (w celu jej uniknięcia). Upadłość 
przedsiębiorstwa jest niewątpliwie procesem, który oddziałuje na bardzo sze-
roką grupę interesariuszy przedsiębiorstwa. Zasadą budowy modeli dyskrymi-
nacyjnych jest więc próba znalezienia takiego zestawu wskaźników, który po-
zwoli z wystarczająco wysoką pewnością wskazać, która firma znajduje się na 
drodze ku upadłości, która jest zagrożona, a która pozostaje bezpieczna w kate-
goriach braku zagrożenia upadłością. Dane wskazanie ma dotyczyć momentu 
w przyszłości – drogi po jakiej zmierza dany podmiot. Początkowe próby znale-
zienia odpowiedzi na to pytanie bazowały na pojedynczych wskaźnikach, na-
stępnie modelach jednowymiarowych i próbach znalezienia zestawu wskaźni-
ków pozwalających na ustalenie możliwości potencjalnej upadłości podmiotu. 
Jednakże wkrótce okazało się, że zjawisko to jest o wiele bardziej skompliko-
wane. 

Prekursorem analizy dyskryminacyjnej był R. Fisher (1936), jednakże to 
E. Altman (1968), uważany jest za prekursora wykorzystania metod dyskrymi-
nacyjnych do predykcji bankructwa przedsiębiorstwa. Stworzył on model, do 
którego odwołują się kolejne pokolenia ekonomistów i analityków szukających 
odpowiedzi na pytanie: jak przewidzieć upadłość firmy13? W modelach dys-
kryminacyjnych zazwyczaj do prognozy kondycji finansowej podmiotu wyko-

                                                        

13 Zob. m.in.: Janik K., Bankructwo czy stabilność rynkowa – analiza wybranych polskich 
modeli dyskryminacyjnych  na przykładzie spółki Alma Market SA, „Zeszyty Naukowe 
Politechniki Częstochowskiej Zarządzanie”, 2018, nr 29, s. 235-248; Wojnar J., Ocena 
skuteczności modeli analizy dyskryminacyjnej do prognozowania zagrożenia finansowego 
spółek giełdowych, „Zeszyty Naukowe Małopolskiej Wyższej Szkoły Ekonomicznej 
w Tarnowie”, 2014, t. 24, nr 1 czerwiec, http://cejsh.icm.edu.pl/cejsh/element 
/bwmeta1.element.desklight-961dc86b-87a5-439c-855b-ed914cb0f359  
[dostęp: 01.12.2021]. 
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rzystywana jest grupa wskaźników finansowych, którym przypisuje się różną 
wagę wpływu i na ich podstawie powstaje jeden parametr (wartość funkcji), na 
podstawie którego określana jest kondycja finansowa analizowanego podmio-
tu. Do najpopularniejszych modeli zagranicznych autorów należą m.in.: model 
E. Altmana, K. Beermana, E. Deakina, R. Edminstera,  G. Springate’a, R. Taffle-
ra14. Należy jednak zaznaczyć, iż modele te powstały w oparciu o parametry 
finansowe podmiotów niefunkcjonujących w Polsce i dlatego ich wykorzystanie 
w celu oceny kondycji finansowej przedsiębiorstwa funkcjonującego w Polsce 
jest ograniczone15.  

W Polsce w latach 90. XX wieku i w pierwszej dekadzie XXI, prowadzono inten-
sywne badania modeli dyskryminacyjnych i podejmowano liczne próby dosto-
sowania ich do krajowych warunków gospodarczych. Wśród autorów, którzy 
zbudowali liczne modele można wymienić: Mączyńską, Hadasik, Gajdkę, Stosa, 
Hołdę, Wierzbę i wielu innych. Poszczególni autorzy modeli w kolejnych latach 
dokonywali korekt swoich modeli tworząc kolejne ich wersje, które opierały się  
na coraz to nowych grupach badawczych przedsiębiorstw. B. Prusak zauważył, 
że w wielu przypadkach nowsze modele dyskryminacyjne są wiarygodniejsze 
od bardziej popularnych modeli starszych. Modele te opracowane były na pod-
stawie wyników finansowych osiąganych przez polskie przedsiębiorstwa i dla-
tego wydają się właściwe do prognozy sytuacji finansowej polskich przedsię-
biorstw. Istnieją liczne opracowania, które weryfikowały sprawność poszcze-
gólnych modeli w zakresie predykcji upadłości16.  

Modele dyskryminacyjne wykorzystywane mogą być przez szereg interesariu-
szy, związanych z danym podmiotem gospodarczym. Mogą to być zarówno 
właściciele podmiotu, jak i zarządzający podmiotem, ale również wszyscy jego 
kontrahenci (zarówno odbiorcy, jak i dostawcy). Wszystkie grupy interesariu-
szy otrzymują jednoznaczny, jasny sygnał, gdy analizowany podmiot zagrożony 
jest w najbliższej przyszłości upadłością. Główną ich zaletą jest niewątpliwie 
łatwość interpretacji otrzymanych wyników. Istnieje dodatkowo cały szereg 
zalet tych modeli. Nie powinno się jednak również zapomnieć o ich wadach. 
Wybrane wady i zalety modeli dyskryminacyjnych zostały zaprezentowane 
w tabeli 1.  

 

                                                        

14 Hamrol M., Czajka B., Piechocki B., Analiza dyskryminacyjna. Przegląd najważniejszych 
modeli, „Przegląd Organizacji”, 2004, nr 4, s. 3438. 
15 Kitowski J., Stan badań nad wiarygodnością diagnostyczną modeli dyskryminacyjnych, 
„Annales UMCS. Sectio H”, 2017, nr 5. 
16 Zob. np.: Gołębiowski G., Pląsek A., Skuteczność wybranych modeli dyskryminacyjnych 
na przykładzie branży turystycznej, „Studia i Prace Kolegium Zarządzania i Finansów”, 
2019, nr 164, s. 924; Kisielińska J., Waszkowski A., Polskie modele do prognozowania 
bankructwa przedsiębiorstw i ich weryfikacja, „Zeszyty Naukowe SGGW – Ekonomika 
i Organizacja Gospodarki Żywnościowej”, 2010, vol. nr 82, s. 1731, 
http://sj.wne.sggw.pl/article-EIOGZ_2010_n82_s17/ [dostęp: 01.12.2021]. 
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Tabela 1. Wady i zalety modeli dyskryminacyjnych według wybranych autorów. 

Wady Zalety 

Można je stosować tylko w miejscach, 
w których powstały – uwzględniają specy-
fikę danej gospodarki w danym momencie 
czasowym (wtedy kiedy powstawały). 

Prognozują rozwój sytuacji finansowej 
w przeciągu nadchodzącego roku  
(czasem dwóch lat). 

Modele uwzględniają jedynie parametry 
mające odzwierciedlenie w sprawozda-
niach finansowych. 

Ocena sytuacji w oparciu o jedną konkret-
ną liczbę – nie ma problemów interpreta-
cyjnych. 

Skuteczność modeli może się zmieniać 
wraz ze zmianą sytuacji gospodarczej, 
rozwojem danej gospodarki. 

Duża skuteczność prognozy poszczegól-
nych modeli zastosowanych we właściwym 
miejscu (80-90%). 

Trudność doboru rodzaju i ilości zmien-
nych do modelu. 

Możliwość wykorzystania metody  
do analizy w decyzjach taktycznych  
i strategicznych. 

Traktowanie zmiennych niezależnych jako 
nielosowych. 

Prostota i jednoznaczność otrzymanych 
wyników. 

Konieczność spełnienia warunku o wystę-
powaniu wielowymiarowego rozkładu 
normalnego pojedynczych wskaźników. 

Możliwość porównania heterogenicznych 
przedsiębiorstw. 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie: Matuszyk A., Credit Scoring. Metoda 
zarządzania ryzykiem kredytowym, CeDeWu, Warszawa 2004; Sukiennik M., 
Zastosowanie analizy dyskryminacyjnej do oceny sytuacji finansowej przedsię-
biorstwa, Krakowska Konfederacja Młodych Uczonych, Kraków 2007. 

Próba oceny wpływu pandemii na sytuację finansową przedsiębiorstwa może 
zostać dokonana w oparciu o różne modele, ale ze względu na wcześniej wska-
zane wady niektórych z nich, autorzy dokonali wyboru dwóch modeli dyskry-
minacyjnych: E. Mączyńkiej oraz D. Hadasik, których formuły i zasady interpre-
tacji przedstawiono poniżej.  
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Formuła modelu Z PAN F Mączyńskiej i Zawadzkiego z 2006 roku przyjmuje 
postać funkcji17: 

ZPAN F = 9,478*W1 + 3,613*W2 + 3,246*W3 + 0,455*W4 + 0,802*W5 – 2,478 

gdzie: 

W1 = Wynik operacyjny / Suma aktywów 

W2 = Kapitał własny / Suma aktywów 

W3 = (Wynik finansowy netto + Amortyzacja) / Zobowiązania łączne 

W4 = Aktywa obrotowe / Zobowiązania krótkoterminowe 

W5 = Przychody ze sprzedaży / Suma aktywów. 

W modelu tym wykorzystane zostały jedynie stymulanty, czyli wskaźniki, które 
wpływają pozytywnie na sytuację przedsiębiorstwa. Wszystkie przedsiębior-
stwa, dla których wartości funkcji osiąga liczbę dodatnią, traktowane są jako 
podmioty niezagrożone upadłością. 

W przypadku modelu D. Hadasik zastosowano wersję modelu charakteryzującą 
się największą zdolnością predykcyjną, powstałą w 2015 roku. Model ten cha-
rakteryzował się większą liczbą parametrów niż powstałe wcześniej18 i ma 
następującą postać funkcji:  

ZHA = 2,3626 + 0,3654*x1 – 0,7655*x2 – 2,4043*x3 + 1,5908*x4 + 0,0023*x5 – 
0,0128*x6 

gdzie: 

x1 = Aktywa bieżące / Zobowiązania bieżące, 

x2  = (Aktywa bieżące – Zapasy) / Zobowiązania bieżące, 

x3  = Zobowiązania ogółem / Aktywa ogółem, 

x4  = (Aktywa bieżące – Zobowiązania krótkoterminowe) / Pasywa ogółem, 

x5  = Należności / Przychody ze sprzedaży, 

x6  = Zapasy / Przychody ze sprzedaży. 

W modelu tym wykorzystane zostały zarówno stymulanty (3 wskaźniki, któ-
rych wzrost oznacza zwiększenie wartości funkcji) jak i destymulanty 
(3 wskaźniki, których wzrost oznacza spadek wartości funkcji). Wartość gra-
niczna, na podstawie której dokonywana jest ocena zagrożenia upadłością 
w tym modelu wynosi zero.  
                                                        

17 Lichota W., Weryfikacja skuteczności diagnostycznej wybranych modeli analizy dys-
kryminacyjnej na przykładzie próby przedsiębiorstw z województwa podkarpackiego, 
„Prace Naukowe Uniwersytetu Ekonomicznego we Wrocławiu”, Research Papers of 
Wrocław University of Economics nr 472, s. 213; Kisielińska J., Waszkowski A., op. cit. 
18 Więcej: Wojnar J., op. cit. 
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W przypadku obu modeli zarówno zastosowane wskaźniki cząstkowe do wy-
znaczenia wartości funkcji są różne oraz wagi poszczególnych wskaźników 
przy konstrukcji wartości funkcji są także różne. Wybrane modele zostały 
opracowane na podstawie badań polskich firm w innym okresie, ale w niniej-
szym artykule dokonano próby ich zastosowania w tak specyficznej sytuacji, 
jaką była pandemia Covid-19. Należy zaznaczyć, iż na potrzeby niniejszego ba-
dania poczyniono założenie, że czynnik mający największy wpływ na sytuację 
finansową podmiotu stanowiło nagłe zdarzenie, jakim była pandemia Covid-19. 
Oczywiście nie należy zapominać o innych czynnikach, które niewątpliwie od-
działywały na zmianę sytuacji finansowej analizowanego podmiotu. 

3.  Analiza dyskryminacyjna przy użyciu wybranych modeli na przykła-
dzie firmy LPP SA w latach 20142020 

W niniejszym artykule dokonano próby oceny wpływu pandemii Covid-19 na 
sytuację finansową przedsiębiorstw w Polsce na przykładzie przedsiębiorstwa 
LPP SA, które jest wiodącym podmiotem w branży odzieżowej. Wydaje się, 
iż w przypadku oceny skali zmian, która zaszła w danym podmiocie w wyniku 
oddziaływania czynnika zewnętrznego, jakim była pandemia Covid-19, można-
by zastosować modele stworzone w oparciu o dane przedsiębiorstw w innych 
krajach. Jednak takie modele nie mogą być podstawą do prognozy przyszłej 
sytuacji przedsiębiorstwa. Z tego względu do analizy  wykorzystano dwa mode-
le, które powstały w oparciu o dane z polskich przedsiębiorstw: model E. Mą-
czyńskiej i D. Hadasik. W literaturze przedmiotu są to modele, które wskazy-
wane są jako najbardziej predyktywne. Powyższe względy spowodowały, 
iż autorzy dokonali ich wyboru, interpretując wyniki jako wskaźnik skali kryzy-
su, który dotknął analizowane przedsiębiorstwo w wyniku Covid-19.  

W tabeli 2. przedstawiono wyniki obliczeń przy zastosowaniu modelu Mączyń-
skiej do oceny zmiany sytuacji przedsiębiorstwa LPP w badanym okresie. 

Tabela 2. Wartość funkcji i wskaźników według modelu E.Mączyńskiej przed-
siębiorstwa LPP SA w latach 20142020. 

Wskaźnik 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 

W1 0,21 0,14 0,06 0,14 0,14 0,08 0,01 

W2 0,53 0,52 0,57 0,61 0,57 0,34 0,3 

W3 0,52 0,34 0,29 0,42 0,34 0,24 0,12 

W4 1,31 1,33 1,44 1,49 1,36 1,17 1,13 

W5 1,63 1,44 1,64 1,67 1,5 1,03 0,76 

Model E. Mączyńskiej 5,01 3,61 3,06 4,38 3,84 1,67 0,25 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych ze sprawozdań finansowych 
LPP SA za lata 20142020.  
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Wartość wskaźnika Mączyńskiej w całym analizowanym okresie jest na bardzo 
dobrym poziomie – powyżej zera (jedynie w przypadku, gdy wskaźnik jest po-
niżej zera wskazuje na bardzo złą sytuację przedsiębiorstwa). W analizowanym 
przypadku (LPP SA) kryzys, jaki pojawił się w wyniku pandemii Covid-19 
wpłynął na drastyczne pogorszenie sytuacji przedsiębiorstwa w 2020 roku – 
wskaźnik w modelu dyskryminacyjnym spadł o niemal 85%, ale nadal jest do-
datni. Tak niskiej wartości wskaźnika przedsiębiorstwo nie miało w ciągu całe-
go badanego okresu. Największy spadek zanotował wskaźnik cząstkowy W1, 
który spadł  o niemal 88% i wskaźnik W3, który w kryzysowym roku spadł 
o 50%. Oba wskaźniki cząstkowe (W1 i W3) opierają się na wartości wygene-
rowanego zysku w danym roku – jego gwałtowny spadek w 2020 roku przy-
czynił się do tak znacznego pogorszenia sytuacji analizowanego podmiotu 
w 2020 roku. Analizując sytuację LPP SA dostrzegamy pogorszenie sytuacji 
finansowej podmiotu już w 2019 roku, kiedy to wartość całej funkcji spadła 
o 55%, ale w roku wystąpienia pandemii Covid-19 wartość funkcji zmniejszyła 
się po raz kolejny już o 85% w stosunku do roku poprzedniego. Wydaje się, 
iż czynnikiem, który głównie przyczynił się do pogorszenia sytuacji analizowa-
nego przedsiębiorstwa była pandemia, która spowodowała zamknięcie na wie-
le miesięcy głównego kanału dystrybucji, jakim dla LPP SA były sklepy stacjo-
narne. W tabeli 2 dokonano analizy sytuacji podmiotu w oparciu o model dys-
kryminacyjny D. Hadasik. 

Tabela 3.  Wartość funkcji i wskaźników według modelu D. Hadasik przedsię-
biorstwa LPP SA w latach 20142020. 

Wskaźnik 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 

X1 2,29 2,45 2,09 1,73 1,98 1,82 1,71 

X2 0,71 0,62 0,77 0,62 0,92 0,88 0,96 

X3 0,44 0,47 0,42 0,42 0,47 0,66 0,7 

X4 0,11 0,12 0,15 0,18 0,15 0,06 0,05 

X5 0,05 0,04 0,05 0,03 0,02 0,02 0,03 

X6 0,21 0,26 0,19 0,21 0,2 0,14 0,26 

Model D. Hadasik 1,77 1,84 1,77 1,8 1,49 0,85 0,64 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych ze sprawozdań finansowych 
LPP SA za lata 20142020.  

Podobnie jak miało to miejsce w przypadku modelu E. Mączyńskiej, także 
w przypadku modelu D.Hadasik wartości funkcji wskazują, iż w ciągu najbliż-
szego roku przedsiębiorstwu nie grozi upadłość. Jednak analiza tendencji 
zmian wartości funkcji wskazuje na dwa przełomowe okresy w działalności 
przedsiębiorstwa – był to rok 2019, kiedy wartość funkcji spadła o 45% oraz 
rok 2020, kiedy to wartości funkcji spadła w stosunku do roku poprzedniego 
o 25%. Analiza wyników wskazuje, iż sytuacja kryzysowa wystąpiła w podmio-
cie już w 2019 roku, a w 2020 roku dodatkowo nałożyła się na nią sytuacja 
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kryzysowa wygenerowana przez pandemię Covid-19. Niestety sama analiza 
wartości funkcji modeli dyskryminacyjnych nie może wskazać, w jakim stopniu 
powstałe pogorszenie sytuacji finansowej przedsiębiorstwa wynika jedynie 
z pandemii Covid-19. W przypadku modelu D. Hadasik dostrzegamy znaczącą 
zmianę – wzrost wartości czynników, które stanowią destymulanty z punktu 
widzenia analizowanej funkcji (wskaźniki X2, X3 i X6), wartość stymulant 
w tym modelu kształtuje się w 2019 i 2020 roku na podobnym poziomie. 

Podsumowanie 

Modele dyskryminacyjne są łatwym narzędziem do oceny kondycji finansowej 
przedsiębiorstw z punktu widzenia potencjalnej upadłości analizowanego 
podmiotu. W przypadku przeprowadzonej analizy dla podmiotu z branży 
odzieżowej – przedsiębiorstwa LPP SA, analizując jedynie wartości funkcji 
dwóch polskich modeli dyskryminacyjnych o dużym potencjale predyktywnym 
nie dostrzegamy sygnałów wskazujących na zagrożenie funkcjonowania pod-
miotu w ciągu najbliższego okresu w żadnym z analizowanych okresów. Jednak 
dynamiczna analiza wartości funkcji szczególnie w 2020 roku wskazuje na 
dramatyczne osłabienie pozycji finansowej analizowanego podmiotu, na co 
niewątpliwie miał wpływ kryzys wywołany pandemią Covid-19, który w po-
czątkowym okresie w znacznym stopniu wpłynął na ograniczenie przychodów 
ze sprzedaży analizowanego podmiotu (zamknięcie galerii handlowych, w któ-
rych sprzedawano produkty LPP SA). Rozpatrując sytuację z punktu widzenia 
analizowanego podmiotu, należy dostrzec umiejętność wprowadzenia zmian, 
które pozwoliły przedsiębiorstwu nadal być w grupie podmiotów niezagrożo-
nych upadłością (wartość obu funkcji modeli dyskryminacyjnych powyżej ze-
ra). Jednak skala zmniejszenia wartości analizowanych funkcji, wynikająca 
w dużym stopniu z czynnika znajdującego się w otoczeniu badanego podmiotu 
jest bardzo duża i wydaje się, iż w przypadku niektórych zarządzających mogła 
doprowadzić do sytuacji zmniejszenia wartości funkcji do wartości ujemnych. 

W przypadku LPP SA zmiana sytuacji finansowej wynikała w dużej mierze ze 
spadku przychodów ze sprzedaży, które spowodowane były zamknięciem go-
spodarki w okresie kwarantanny. W przypadku wielu innych polskich przed-
siębiorstw, oprócz spadku sprzedaży wystąpiły również inne zmiany danych 
finansowych, związane między innymi ze wzrostem poziomu należności prze-
terminowanych czy wzrostem zadłużenia19. Sytuacja na rynkach finansowych 
również znacząco się pogorszyła ze względu na spadek zaufania inwestorów 
oraz wzrost ryzyka20. 
                                                        

19 Staniszewski R., Polska gospodarka na kwarantannie – analiza wskaźników ekono-
micznych, społecznych oraz rozwiązań formalnoprawnych dotyczących przeciwdziałania 
koronawirusowi Covid-19, „Polityka i Społeczeństwo” 4(18) / 2020, DOI: 10.15584 
/polispol.2020.4.2 
20 Zob. np.: Czech K., Karpio A., Wielechowski M., Woźniakowski T., & Żebrowska-
Suchodolska T., Polska gospodarka w początkowym okresie pandemii Covid-19, Wydaw-
nictwo SGGW, Warszawa 2020. 
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Wydaje się, iż modele dyskryminacyjne można wykorzystać nie tylko do pro-
gnozy potencjalnej upadłości analizowanego podmiotu, ale również do obser-
wacji zmian, jakie w analizowanym okresie zachodzą w czasie – jaka jest długo-
okresowa tendencja kształtowania się wartości funkcji dyskryminacyjnej dla 
analizowanego przedsiębiorstwa. W przypadku wystąpienia gwałtownych zda-
rzeń w otoczeniu przedsiębiorstwa (jak miało to miejsce w wyniku pandemii 
Covid-19) można ją wykorzystać do oceny skali wpływu tego zjawiska na dal-
sze funkcjonowanie podmiotu w przyszłości. Niewątpliwie w analizowanym 
przypadku skala wpływu była bardzo duża, co potwierdzają spadki wartości 
funkcji wykorzystanych modeli dyskryminacyjnych dla badanego przedsiębior-
stwa. W przypadku modelu E. Mączyńskiej, w roku 2020 nastąpił spadek war-
tości funkcji o ponad 85% w stosunku do roku poprzedniego. Natomiast w mo-
delu D. Hadasik w porównywalnym okresie nastąpił spadek wartości funkcji 
o prawie 25%.   
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INFORMACJE NIEFINANSOWE W SPRAWOZDAWCZOŚCI 

PRZEDSIĘBIORSTWA  SPOŁECZNIE ODPOWIEDZIALNEGO 

Streszczenie 

Celem artykułu jest przedstawienie miejsca i sposobu prezentacji danych niefinan-
sowych dla zrównoważonego rozwoju przez przedsiębiorstwa społecznie odpo-
wiedzialne. Aktualnie coraz większa grupa przedsiębiorstw na etapie budowy swo-
jej strategii rozwoju stara się, poza informacjami finansowymi, uwzględniać także  
aspekty środowiskowe, społeczne oraz relacje z różnymi grupami interesariuszy, 
a więc realizować ideę odpowiedzialnego biznesu. Informacje niefinansowe  ujaw-
niane w sprawozdawczości przedsiębiorstw są właśnie podstawowym narzędziem 
w komunikacji z otoczeniem. Raportowanie tych informacji przez przedsiębiorstwa 
stało się w literaturze przedmiotem szerokiej dyskusji, w której podkreśla się, 
że era oceny biznesu przez pryzmat wskaźników finansowych mija. W strategii 
długoterminowej coraz większego znaczenia nabiera wartość firmy, mierzona za-
równo danymi ilościowymi, jak też jakościowymi. Odpowiedzią na te wyzwania jest 
raportowanie niefinansowe w zakresie zrównoważonego rozwoju, które jest 
przedmiotem artykułu. W artykule przedstawiono sposób prezentacji informacji 
niefinansowych na przykładzie przedsiębiorstwa  DNV Group AS. Analizę zakresu, 
formy i struktur raportowania informacji niefinansowych zaprezentowano za okres 
pięciu lat tj. za lata 20152019. 

Słowa kluczowe: społeczna odpowiedzialność biznesu, informacje niefinansowe, 
raportowanie. 

NON-FINANCIAL INFORMATION IN THE REPORTING 

OF A SOCIALLY RESPONSIBLE ENTERPRISE 

Abstract 

The article aims to present the place and the manner of non-financial data present-
ing for sustainable development by socially responsible enterprises. Currently, an 
increasing number of enterprises try to incorporate, apart from financial infor-
mation, the environmental and social aspects as well as the relations with various 
groups of stakeholders in their development strategy building, that its, pursue the 
idea of responsible business. The non-financial information disclosed in corporate 
reporting is the basic tool for company communication with the environment. Such 
enterprise reporting has been widely discussed in the literature, which emphasizes 
that the era of business evaluating through the prism of financial indicators has 
been passing. In a long-term strategy, enterprise value, measured by both quantita-
tive  and  qualitative  data,   becomes  increasingly  important.  The answer  to  these  
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challenges lies in non-financial reporting of sustainable development, which consti-
tutes the subject of this article. The article discusses a method of non-financial in-
formation presenting, on the example of DNV Group AS. The results present scope, 
form and structure of non-financial information presented by DNV Group AS in 
a period of five years from 2015 to 2019. 

Keywords: corporate social responsibility, non-financial information, non-financial 
reporting. 

Wstęp 

Rewolucja technologii informacyjnych, rosnące ryzyko transakcji gospodar-
czych, rozwój rynków kapitałowych i międzynarodowej wymiany handlowej, 
jak również zmiany w postrzeganiu roli organizacji w środowisku społecznym 
sprawiły, że wzrosło znaczenie aktywów niematerialnych, takich jak: zasoby 
ludzkie, klienci, innowacyjność, marka czy reputacja. Pojawiła się zatem po-
trzeba ich uwzględniania w kierowaniu przedsiębiorstwem, jak również prze-
kazania różnym grupom interesariuszy. Dlatego zaczęto poszukiwać  modelu 
raportowania, w którym informacje te byłyby ujawniane, by wskazać jaka jest 
zdolność organizacji do kreowania jej wartości obecnie i w przyszłości.  

Ujawnianie informacji w sprawozdaniach przedsiębiorstw jest podstawowym 
narzędziem w komunikacji z otoczeniem. Służy do przedstawienia kondycji 
finansowej i wykazania majątku, jakim dane przedsiębiorstwo dysponuje. Ra-
portowanie finansowe wraz z rozwojem technologii, przemysłu, globalizacją 
usług, procesów stało się nie wystarczające. Zestawienia liczbowe nie przed-
stawiają w pełni sposobu działania, polityki zarządzania i nie pozwalają na rze-
telną ocenę działalności przedsiębiorstwa, jego wpływu na otoczenie. Infor-
macje te nie są dostatecznie miarodajne, miara wartości przedsiębiorstwa wy-
chodzi poza ramy raportów finansowych. Jest zależna od wielu aspektów doty-
czących przedsiębiorstwa i nie jest możliwa do zmierzenia w liczbach. Raport 
niefinansowy ma za zadanie wzbogacić sprawozdanie finansowe i uzupełnić 
lukę w przekazaniu informacji, jaką po sobie zostawia. 

Raportowanie niefinansowe w zakresie zrównoważonego rozwoju przedsię-
biorstw (CSR) jest odpowiedzią na potrzeby płynące z zewnątrz do przedsię-
biorstwa. Strategia ta jest rodzajem narzędzi w budowaniu relacji z interesariu-
szami, tworzenia wartości przedsiębiorstwa i  reputacji. Oprócz tego CSR jest 
motywacją dla przedsiębiorstw do podejmowania działań istotnych dla społe-
czeństwa. Jest również sygnałem, iż maksymalizacja zysków nie jest równo-
znaczna ze wzrostem wartości dla społeczeństwa, środowiska naturalnego, 
pracowników i innych interesariuszy. 

Celem artykułu jest przedstawienie miejsca i sposobu danych niefinansowych 
dla zrównoważonego rozwoju przez przedsiębiorstwa społecznie odpowie-
dzialne. Weryfikacji poddano  hipotezę, że zakres i jakość informacji niefinanso-
wych w sprawozdawczości przedsiębiorstw ewaluuje.  
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Przy pisaniu artykułu wykorzystano metodę opisową i porównawczą materia-
łów bibliograficznych oraz aktów prawnych, jak również dokonano analizy 
sprawozdań  spółki DNV Group AS  za lata 20152019.  

1. Informacje niefinansowe jako element społecznej odpowiedzialności 
biznesu 

Informacja zarówno finansowa, jak i niefinansowa jest aktualnie ważnym i cen-
nym ogniwem, towarem, który może mieć znaczący wpływ na dalsze funkcjo-
nowanie organizacji. Sposoby przedstawiania informacji niefinansowych, będą-
cych narracją dla raportu finansowego na przestrzeni lat przybierały różne 
formy ze względu na brak regulacji prawnych ich prezentowania, jakim objęte 
jest raportowanie finansowe. Dyrektywa Unijna 2014/95/UE oraz niezależne 
organizacje pozarządowe  zajmujące się standaryzacją raportowania w zakresie 
niefinansowym, aktualnie wytyczają drogę do ujednolicenia sporządzanych 
sprawozdań. Dążeniem na drodze do raportowania przez  największe przedsię-
biorstwa coraz częściej jest raportowanie zintegrowane. Stanowić ma ono je-
den raport, który będzie zawierał wszystkie informacje istotne w procesie po-
dejmowania decyzji. 

Społeczna odpowiedzialność biznesu jest inicjatywą mającą zastosowanie 
w wielu obszarach działalności spółki. Jej zadaniem na drodze kreowania poli-
tyki społecznej jest oszacowanie własnej wartości i określenie miejsca na ryn-
ku. Są to istotne informacje, biorąc pod uwagę chęć podejmowania kolejnych 
działań zgodnie z zasadami CSR. Przedsiębiorstwa chcąc wdrożyć koncepcję 
CSR biorą pod uwagę wiele czynników, które wstępnie można podzielić na ze-
wnętrzne i wewnętrzne1. Wszystkie czynniki należy traktować jako powiązane 
ze sobą aspekty działalności, które tworzą kolekcje elementów powiązanych 
i mających na siebie wpływ2. Czynniki zewnętrzne są niezależne od jednostki, 
najczęściej wynikają z polityki państwa, praw panujących na rynku. Determinu-
je je ogólny stan gospodarczy w kraju i na świecie. Zaliczymy do nich: żądania 
ze strony inwestorów, relacje z otoczeniem organizacji, region oraz branżę, 
w której działa firma, wymagania prawne, oczekiwania społeczeństwa. Czynni-
ki wewnętrzne mają związek z działaniami podejmowanymi w ramach prowa-
dzonej działalności. Zaliczamy do nich: strategię, zaangażowanie kierownictwa, 
kulturę organizacyjną, wiedzę i świadomość na temat CSR wewnątrz organiza-
cji, poziom komunikacji z otoczeniem, reputację przedsiębiorstwa, kondycję 
finansową, analizę interesariuszy oraz modele zarządzania3. 

                                                        

1 Kaźmierczak M., Determinanty Zarządzania społecznie odpowiedzialnego w sektorze 
małych i średnich przedsiębiorstw, Wydawnictwo Uniwersytet Ekonomiczny w Pozna-
niu, Poznań 2017, s. 79. 
2 Walczak W., Analiza czynników wpływających na konkurencyjność przedsiębiorstw, 
http://www.e-mentor.edu.pl/artykul/index/numer/37/id/784 [dostęp:21.02.2021]. 
3 Kaźmierczak M., op. cit., s. 8297. 
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Raportowanie niefinansowe w myśl społecznej odpowiedzialności jest narzę-
dziem w tworzeniu wartości firmy, przedstawianej w raportach rocznych4. Fakt 
coraz większego zainteresowania odpowiedzialnym biznesem sprawił, że czyn-
niki niematerialne nabierają większego znaczenia5. Ze względu na niepieniężny 
charakter, możliwość oszacowania i wpisania do bilansu wartości niematerial-
nych jest niemożliwa. Ujawnianie informacji niefinansowych ma pozwolić na 
wyodrębnienie ich i porównanie między przedsiębiorstwami objętymi obo-
wiązkiem sporządzania owych raportów6. Kluczowe elementy wartości przed-
siębiorstwa społecznie odpowiedzialnego prezentuje tabela 1. 

Tabela 1. Kluczowe elementy  wartości przedsiębiorstwa  społecznie odpowie-
dzialnego. 

Lp Rodzaj wartości  Treść  

1 Kapitał marki Informacje te determinują decyzje kontrahentów, konsu-
mentów, co ma realne przełożenie na zyski ze sprzedaży. 
Relacja z klientem ma swoje odzwierciedlenie w przepły-
wach gotówkowych na transakcjach tytułem np. kupna - 
sprzedaży. Jest to niezbędny proces w przedsiębiorstwie, 
którego celem jest generowanie zysków. Ma on odzwiercie-
dlenie w bilansie w składnikach aktywów.  

2. Kapitał ludzki Jest nie kontrolowany przez jednostkę a będącym w dyspo-
zycji przedsiębiorstwa. Stanowi on wiedzę, doświadczenie, 
uprawnienia oraz zdolności pozwalające na praktyczne ich 
wykorzystanie w procesach zachodzących w jednostce bądź 
w procesie innowacji. Kapitał intelektualny jest jednym 
z najważniejszych czynników kreujących wartość firmy7. 
Dokonując ujawnienia informacji w tym zakresie przedsię-
biorstwo może przedstawić potencjalnym pracownikom 
charakter działalności, cele na najbliższe lata działalności, 
informując jakiego rodzaju współpracy oczekuje. Przedsię-
biorstwom stawiającym na innowacyjność będzie zależało 
na młodych i kreatywnych pracownikach, natomiast przed-
siębiorstwa specjalistyczne będą poszukiwać dojrzałej i wy-
soce wykwalifikowanej kadry. Raportowanie w zakresie ka-
pitału ludzkiego pozwala na ocenę perspektywy rozwoju, 
stylu zarządzania oraz potencjału inwestycyjnego.  

                                                        

4 Wójcik-Jurkiewicz M., Emerling I., Ujawnianie informacji niefinansowych w zakresie CSR 
Dobre praktyki, Wydawnictwo Uniwersytetu Ekonomicznego w Katowicach, Katowice 
2019, s. 29. 
5 Dobiegała-Korona B., Herman A., Współczesne źródła wartości przedsiębiorstwa, Difin, 
Warszawa 2006, s. 9194. 
6 Urbanek G., Wycena aktywów niematerialnych przedsiębiorstw, PWE, Warszawa 2019, 
s. 3335. 
7 Marcinkowska M., Niematerialne zasoby banków jako źródło ich wartości, „Folia Oeco-
nomica”, 2008, s. 208210. 
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3 Reputacja Określa ogólny odbiór działalności jednostki gospodarczej 
na zewnątrz oraz wewnątrz. Zawiera w sobie opinie na te-
mat każdego aspektu działalności: strategii, wyników finan-
sowych, jakości oferowanych dóbr i usług, kultury organiza-
cyjnej. Dobra reputacja jest czynnikiem wpływającym na 
wzrost popytu, pozwala na poszerzanie i ulepszanie warun-
ków umów handlowych. Dzięki niej istnieje możliwość pozy-
skiwania wykwalifikowanej i produktywnej kadry pracowni-
czej i rozwoju innowacyjności. 

4 Kultura  
organizacyjna 

Ma charakter silnie oddziaływający i wspierający kapitał 
ludzki oraz procesy zarządzania w jednostce gospodarczej. 
Pod pojęciem kultury organizacyjnej kryje się zbiór norm, 
wartości przestrzegany przez pracowników, narzucany przez 
pracodawcę. Kreowana jest przez poglądy, sposób myślenia. 
Wyznacza również hierarchię wartości, wynagrodzenia, 
rozwoju czy władzy. Określa kanały komunikacyjne, współu-
czestnictwo8. Oprócz tego wykorzystuje narzędzie przy-
wództwa do mobilizacji pracowników do innowacji, rozwoju 
i zdobywania wspólnych celów przez menedżerów9. W efek-
cie kultury organizacyjnej pozytywnie oddziaływającej na 
kapitał ludzki można zauważyć ogólny wzrost zadowolenia 
wśród zatrudnionych, zmniejszenie rotacji kadry, a co za 
tym idzie -utrzymanie wykwalifikowanego personelu. 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie: Wójcik-Jurkiewicz M., Emerling I., 
Ujawnianie informacji niefinansowych w zakresie CSR Dobre praktyki, Wydaw-
nictwo Uniwersytetu Ekonomicznego w Katowicach, Katowice 2019, s. 31; 
Zbiegeń-Maciąg L., Kultura w organizacji – identyfikacja kultur znanych firm, 
Wydawnictwo Naukowe PWN, Warszawa 2002, s. 15; Marcinkowska M., Niema-
terialne zasoby banków jako źródło ich wartości, „Folia Oeconomica”, 2008, 
s. 208210; Urbanek G., Wycena aktywów niematerialnych przedsiębiorstw, 
PWE, Warszawa 2019, s. 42 i 171. 

Raportowanie informacji niefinansowych, zgodnie z ideą społecznej odpowie-
dzialności, wynikać powinno z realnych decyzji podejmowanych w ramach pro-
wadzonej działalności. Ujawnienia w obszarach: ekonomicznym, społecznym, 
środowiskowym mają być świadectwem działań a nie jedynie odpowiedzią na 
potrzebę raportowania w tym zakresie. Jednocześnie takie praktyki mają za 
zadania promować trend CSR. 
  

                                                        

8 Zbiegeń-Maciąg L., Kultura w organizacji – identyfikacja kultur znanych firm, Wydaw-
nictwo Naukowe PWN, Warszawa 2002, s. 15. 
9 Urbanek G., op. cit., s. 42. 
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2.  Ujawnianie informacji niefinansowych w regulacjach polskich i mię-
dzynarodowych 

Rozważania na temat sprawozdawczości przedsiębiorstw i jej dalszego rozwoju 
w kręgach Unii Europejskiej rozpoczęły się już pod koniec XX wieku. Dla uzy-
skania pełnej perspektywy prowadzonej działalności, oprócz przejrzystego, 
spójnego i porównywalnego raportowania finansowego, pojawiła się potrzeba 
zaspokojenia zainteresowania czynnikami niefinansowymi. Finansowe spra-
wozdanie z działalności stało się niewystarczające. Unia Europejska poczyniła 
kroki mające przekonać i zobowiązać przedsiębiorstwa działające w obrębie 
gospodarki europejskiej do ujawniania informacji niefinansowych, publikując 
dokumentację z wytycznymi i dyrektywy. Najbardziej aktualnym dokumentem 
jest Dyrektywa Parlamentu Europejskiego i Rady 2014/95/UE z dnia 22 paź-
dziernika 2014 roku zmieniająca dyrektywę 2013/34/UE w odniesieniu do 
ujawniania informacji niefinansowych i informacji dotyczących różnorodności 
przez niektóre duże jednostki oraz grupy. Powstała w wyniku finalnych konsul-
tacji wśród jednostek raportujących dane niefinansowe, użytkowników tych 
raportów. Ponadto dokonano dialogu z organizacjami pozarządowymi w zakre-
sie ładu korporacyjnego i innych ujawnień. W wyniku badań wykazano niewy-
starczającą przejrzystość i jakość ujawnianych informacji. Zaledwie 6% z grupy 
dużych spółek w obrocie gospodarczym w Unii Europejskiej dokonywało ofi-
cjalnych publikacji ujawnień, przy czym zakres raportowanych informacji nie 
był wystarczający w odpowiedzi na coraz większe potrzeby interesariuszy. 
Szczególnie ważnym tematem okazał się problem nie stosowania polityki róż-
norodności w organizacjach. Według Komisji Europejskiej brak polityki różno-
rodności przejawia się przede wszystkim w rekrutacji na stanowiska zarządcze 
organów spółki, podczas której wachlarz kandydatów jest ograniczony i kla-
syczny. Spowodowane to może być brakiem rynkowych bodźców zewnętrz-
nych, które skłaniałyby do zmian. Sytuacja ta powadzi do utrzymywania stale 
konserwatywnego podejścia do zarządzania przez członków organów spółki, 
w wyniku czego skłonność do innowacji i zmian jest dużo niższa. W rezultacie 
taka jednostka gospodarcza nie rozwija się10. 

Pierwsze raporty poruszające tematy niefinansowe miały obejmować już rok  
2017 począwszy od 1 stycznia 2017 roku11. Komisja Europejska publikując 
dyrektywę nakreśliła główne obszary wobec, których kraje Unii Europejskiej 
zobligowane są  ustosunkować się w rocznych raportach z  zakresu społecznej 
odpowiedzialności oraz w różnorodności12. Wymagane ujawnienie dotyczące 
                                                        

10 Szadziewska A., Krasodomska J., Śnieżek E., Informacje niefinansowe w sprawozdaw-
czości biznesowej przedsiębiorstw, Wydawnictwo Nieoczywiste, Łódź; Kraków; Gdańsk 
2018, 2016, s. 9297. 
11 Aluchna M., Mikołajczyk O., Akcjonariusze vs. Interesariusze. Przypadek raportowania 
zintegrowanego, „Prace naukowe Uniwersytetu ekonomicznego we Wrocławiu”, Wro-
cław 2016, s. 12. 
12 Krzysztofek A., Dyrektywa 2014/95/UE oraz wynikające z niej zmiany, „Prace naukowe 
Uniwersytetu ekonomicznego we Wrocławiu”, Wrocław 2016, s. 336. 
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obszaru społecznej odpowiedzialności w zakresie ujawniania informacji niefi-
nansowych ma dotyczyć co najmniej kwestii środowiskowych, pracowniczych, 
społecznych wraz z poszanowaniem praw człowieka. Oprócz tego tematem 
raportów ma być również temat przeciwdziałania korupcji i łapownictwa. Stąd  
koniecznym staje się  ujawniania prowadzonej polityki, rezultatów jej prowa-
dzenia oraz ryzyka z nią związanego a także ryzyka związanego z prowadze-
niem polityki prospołecznej. Do  raportowania w wymienionych obszarach 
zobligowane zostały jednostki zainteresowania publicznego, spełniające nastę-
pujące kryteria: 
 średnie roczne zatrudnienie w licznie minimum 500 pracowników,  
 suma bilansowa wynosząca minimum 20 mln. EUR bądź obroty netto 

w wysokości minimum 40 mln. EUR13.  

Ujawnienie informacji w zakresie różnorodności jest nowym obowiązkiem, 
który jest wymagany w ramach raportowania w temacie ładu korporacyjnego. 
Oczekuje się, że stanowisko w tej sprawie będzie obejmować informacje takie 
jak: skład organów administracyjnych, zarządczych i nadzorczych biorąc pod 
uwagę aspekt wieku, płci, pochodzenia, wykształcenia i doświadczenia zawo-
dowego. Ponadto opis celów prowadzonej polityki różnorodności, narzędzia 
wykorzystywane i jej rezultaty w danym okresie rozrachunkowym. Do tego 
rodzaju raportowania zobligowane zostały podmioty będące dużymi spółkami 
giełdowymi, których: 
 liczba pracowników jest wyższa niż 250 osób,  
 suma bilansowa przewyższa wartość 20 mln. EUR, 
 obroty oscylują powyżej 40 mln. EUR14. 

Według zaleceń jednostki mogą wybrać zasady, według których będą dokony-
wać raportowania, (według uregulowań krajowych, unijnych czy międzynaro-
dowych)15. Dyrektywa unijna daje propozycje prezentowania informacji niefi-
nansowych. Dopuszcza zamieszczenie raportu społecznego w rocznym spra-
wozdaniu. Drugim rozwiązaniem jest publikacja w oddzielnym, sporządzonym 
dla tego celu dokumencie, przy czym jednostki gospodarcze muszą być świa-
dome, iż raport ten musi zawierać wszystkie informacje potrzebne do przeka-
zania informacji na temat społecznej odpowiedzialności, musi być opublikowa-
ny wraz ze sprawozdaniem z działalności bądź nie później niż pół roku od dnia 
bilansowego na stronie internetowej. Odnośnik do owego raportu powinien być 
zamieszczony w głównym rocznym sprawozdaniu jako uzupełnienie. Nato-

                                                        

13 Fijałkowska J., Raportowanie informacji niefinansowych zgodnie z nową dyrektywą UE 
2014/95/UE jako wyzwanie dla przedsiębiorstw, „Prace naukowe Uniwersytetu ekono-
micznego we Wrocławiu”, Wrocław 2016, s. 118. 
14 Krzysztofek A., Dyrektywa 2014/95/UE oraz wynikające z niej zmiany…, s. 336, 337. 
15 Fijałkowska J., op. cit., s. 118. 
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miast ujawnienie dotyczące różnorodności w działalności ma być częścią 
oświadczenia w temacie ładu korporacyjnego16. 

W ramach ustaleń opublikowanych przez Komisję Europejską, oprócz tego, 
że wymaga się dostarczenia konkretnych informacji, została przedstawiona 
możliwość nie dostarczenia tychże danych w zamian za wyjaśnienie, dlaczego 
takie ujawnienie nie będzie miało miejsca. Jest to podejście o nazwie „prze-
strzegaj lub wyjaśnij”, które zostało przedstawione w Zaleceniu Komisji Euro-
pejskiej dnia 9 kwietnia 2014 i dotyczy jakości sprawozdawczości ładu korpo-
racyjnego. Jednak warto odnieść takie podejście do wszelkich aspektów, jako że 
może to mieć pozytywny wpływ na budowę relacji z interesariuszami oraz 
podnosić przejrzystość i jakoś sporządzanych raportów, zarówno niefinanso-
wych, jak i finansowych17. 

Wraz z wejściem w życie Dyrektywy 2014/95/UE, Komisja Europejska zobo-
wiązała państwa należące do wspólnoty Europejskiej do uwzględnienia w prze-
pisach krajowych zmian w niej zawartych. Na nowelizację aktów prawnych 
państwa członkowskie miały dwa lata w terminie do 06.12.2016 roku. W Polsce  
nowelizacja Ustawy o Rachunkowości z dnia 29 września 1994, implementują-
ca zalecenia unijne weszła w życie dnia 15 grudnia 2016 roku18. 

Zanim dyrektywa europejska weszła w życie, regulacje prawne obowiązujące 
w Polsce w stosunku do raportowania informacji niefinansowych miały kom-
pletnie dobrowolny charakter. Mianowicie, chcąc dokonać ujawnienia innego 
niż finansowe, jednostka gospodarcza uwzględniając regulacje ustawodawcy, 
kierowała się  w ujawnianiu informacji niefinansowych  zasadą istotności19. 

Ustawa o rachunkowości w art. 49 określa zakres sprawozdania z działalności 
jednostki gospodarczej. Zgodnie z nim spółka ma dokonać ujawnienia informa-
cji istotnych (na temat stanu majątkowego, sytuacji finansowej) i dostarczyć 
ocenę efektywności. Dodatkowo zwraca uwagę na czynniki ryzyka, zagrożeń 
i wyszczególnia:  
 zdarzenia istotne mające wpływ na działalność, które miały miejsce 

w danym roku obrotowym oraz po jego zakończeniu w terminie do dnia 
złożenia sprawozdania, 

 prognozowany rozwój jednostki gospodarczej,  
 znaczące osiągnięcia w dziedzinie badań i rozwoju,  
 aktualną i prognozowaną sytuację finansową,  
                                                        

16 Szadziewska A., Przejrzystość i porównywalność informacji niefinansowych w sprawoz-
dawczości spółek w świetle zmian regulacji unijnych, „Prace naukowe Uniwersytetu eko-
nomicznego we Wrocławiu”, Wrocław 2015, s. 144. 
17 Błażyńska J., Raportowanie informacji niefinansowych, „Prace naukowe Uniwersytetu 
ekonomicznego we Wrocławiu”, Wrocław 2018, s. 63. 
18 Śnieżek E., Raportowanie informacji o społecznej odpowiedzialności biznesu, Studium 
przypadku Lasów Państwowych, Wydawnictwo Uniwersytetu Łódzkiego, Łódź 2016, 
s. 119. 
19 Szadziewska A., Krasodomska J., Śnieżek E., op. cit., s. 97. 
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 fakt nabycia udziałów (akcji) własnych z określeniem celu decyzji, warto-
ści nominalnej, cen zbycia oraz informacja jaką część kapitału będą stano-
wić udziały (akcje),  

 informację na temat posiadanych przez jednostkę oddziałów, 
 informację o instrumentach finansowych, ryzykach z nim związanych 

i polityką zarządzania ryzykiem finansowym, 
 informację na temat stosowania ładu korporacyjnego dla jednostek, któ-

rych papiery wartościowe zostały wystawione do obrotu na regulowanym 
rynku europejskiego obszaru gospodarczego. 

W myśl artykułu 49.3 ustawy o rachunkowości, sprawozdanie z działalności 
powinno być sporządzone z wykorzystaniem kluczowych wskaźników finan-
sowych i niefinansowych, dotyczących prowadzonej działalności, o ile były to 
istotne informacje z punktu widzenia przedsiębiorstwa. Część ta powinna 
wskazywać na aspekty środowiskowe, dotyczące zatrudniania oraz odnosić się 
do kwot zamieszczonych w raporcie finansowym20. 

Po wdrożeniu zmian wprowadzonych przez dyrektywę 2014/95/UE w pol-
skich realiach legislacyjnych, podejście zasady istotności nadal miało zastoso-
wanie21. Dyrektywa zwiększa ilość obszarów i zakres ujawnianych informacji 
w ramach raportowania. Ustawodawca jednak, dostosowując akt prawny nie 
wprowadził dodatkowych wymogów niż te, które zostały podane przez Komi-
sję Europejską. Dla przykładu nie zwiększył zakresu jednostek objętych nowe-
lizacją poza jednostki zaufania publicznego (JZP), mimo że miał taką możliwość. 
Intencją ustawodawcy było niezwiększanie obciążenia sprawozdawczego 
przedsiębiorstw. W ramach dyrektywy ustalono elastyczne wymogi w zakresie 
formy sporządzania raportów CSR. Jednostki gospodarcze mogą dokonać ujaw-
nienia informacji niefinansowych nie tylko w formie oświadczenia w sprawoz-
daniu z działalności, ale również w formie oddzielnego raportu sporządzanego 
według konwencji CSR. Ustawodawca również skorzystał z możliwości pomi-
nięcia wybranych obszarów raportowania niefinansowego przy jednoczesnym 
ujawnieniu tego faktu i wyjaśnieniu22. Oświadczenie jakie będzie składać jed-
nostka zainteresowania publicznego będzie musiało posiadać minimalnie na-
stępujące informacje: 
 zwięzły opis modelu prowadzonej działalności, 
 opis polityk wdrażanych w odniesieniu do problemów społecznych, śro-

dowiska naturalnego, poszanowania praw człowieka,  
 przeciwdziałanie korupcji i łapownictwu, 
 opis polityk dotyczących należytej staranności, 
 wskaźniki efektywności niefinansowej, związane z prowadzoną działalno-

ścią, 

                                                        

20 Krasodomska J., Informacje niefinansowe w sprawozdawczości spółek, Wydawnictwo 
Uniwersytetu Ekonomicznego w Krakowie, Kraków 2014, s. 137, 138. 
21 Szadziewska A., Krasodomska J., Śnieżek E., op. cit., s. 99, 100. 
22 Śnieżek E., op. cit., s. 120, 121. 
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 opis ryzyk występujących w procesie prowadzonej działalności, wpływ na 
otoczenie zewnętrzne np. kontrahentów; opis zarządzania tymi ryzyka-
mi23. 

Wytyczne Parlamentu Europejskiego odnośnie ujawniania informacji w zakre-
sie polityki różnorodności w polskim prawie zostały ujęte zarówno w ustawie 
o rachunkowości (art. 49 ust. 2a) w postaci oświadczenia o ładzie korporacyj-
nym, jak i ustalone na drodze nowelizacji rozporządzenia Ministra Finansów 
w sprawie dostarczanych informacji przez emitentów papierów wartościo-
wych24. 

Międzynarodowe standardy sprawozdawczości finansowej nie zajmują ściśle 
określonego stanowiska w sprawie ujawniania informacji niefinansowych, nie 
przedstawiają swojej definicji oraz konkretnych zasad, jakimi miałby się kiero-
wać przedsiębiorca na etapie tworzenia sprawozdania niefinansowego według 
MSSF. Rada IASC (International Accounting Standard Committee ), która w roku 
2004 została przekształcona w IASB (International Accounting Standards 
Board) w MSR 1  par. 13 standardu,  stwierdza, że duża część jednostek sporzą-
dza, niezależnie od sprawozdania finansowego, wyjaśnienie w formie odrębne-
go raportu na temat kluczowych czynników mających wpływ na kształt wyniku 
z działalności i kondycję finansową w zakresie najważniejszych obszarów 
związanych z prowadzoną działalnością. Według MSR 1 obszarami wartymi 
uwagi w zakresie ujawniania informacji niefinansowych  mogą być: 
 wpływ jaki wywiera przedsiębiorstwo na środowisko w obszarach swojej 

działalności. Wpływ tych aspektów na politykę inwestycyjną jednostki 
i reakcje na zmiany, 

 źródła finansowania jednostki, wpływ zadłużenia na wskaźniki finansowe,  
 informacje na temat zatrudnienia, 
 informacje na temat polityki zarządczej, menedżerskiej wewnątrz organi-

zacji,  
 ważne zdarzenia, mające miejsce po dacie bilansowej potencjalnie oddzia-

łujące na działalność przedsiębiorstwa25. 

W ramach dokumentów dotyczących sprawozdawczości niefinansowej, spo-
rządzanych przez Radę ds. Międzynarodowych Standardów Rachunkowości, 
literatura przedmiotu wymienia również Komentarz Zarządu (Practice State-
ment – Management Commentary – a frameworkfor presentation), wydany w fi-
nalnej wersji w roku 2010 przez IASB. Według Rady komentarz zarządu powi-
nien stanowić prospektywne podejście do biznesu i być wsparciem w podej-
mowaniu decyzji inwestorskich. Dokument ten odwołuje się do działań zarządu 
w nawiązaniu do strategii spółki i ma za zadanie wspomóc proces planowania. 
Zadaniem komentarza zarządu jest dostarczenie informacji uzupełniających dla 
                                                        

23 Ustawa o rachunkowości z dnia 29 września 1994 roku (t.j. Dz. U. z 2021 r. poz. 217 
z późn. zm.). 
24 Śnieżek E., op. cit., s. 119. 
25 Krasodomska J., Informacje niefinansowe…, s. 130. 
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informacji zawartych w sprawozdaniu finansowym, mających stanowić rów-
nież jego rozszerzenie i pokazać szerszą perspektywę prowadzonej działalno-
ści. Jest wyjaśnieniem głównych czynników mających wpływ na podejmowane 
decyzje i uzyskiwane wyniki26. Dokument nie stanowi zobowiązania dla przed-
siębiorstw stosujących MSSF, jednostki nie podlegają wymogowi sporządzania 
takiego ujawnienia27. W zależności od specyfiki biznesu, komentarz zarządu 
będzie obejmował: 
 opis branży, 
 pozycje na rynku i rynki zbytu, 
 cechy środowiska w jakim funkcjonuje (prawne, regulacyjne, makroeko-

nomiczne), 
 oferowane produkty na rynku, 
 strukturę organizacyjną i środki wykorzystywane, w celu budowania war-

tości przedsiębiorstwa. 

Wszystkie regulacje publikowane przez Komisję Europejską i ustawodawstwo 
krajowe czy międzynarodowe w zakresie raportowania informacji niefinanso-
wych mają na celu wprowadzenie do obrotu gospodarczego transparentność 
i odpowiedzialność biznesową. Ich zadaniem również jest pomoc wszelkim 
grupom interesariuszy (nie tylko inwestorom) w podejmowaniu decyzji eko-
nomiczno-finansowych. Jednym z celów sprawozdawczości społecznej jest 
również wprowadzenie porównywalności w zakresie branży i na przestrzeni 
lat co aktualnie jest niezwykle trudne ze względu na dowolność w zakresie 
sporządzania rocznych  raportów28.  

3.  Informacje niefinansowe w raporcie finansowym 

Sprawozdanie finansowe przeszło wiele zmian na przestrzeni ostatnich 40 lat 
za sprawą galopującego rozwoju technologii i innych dziedzin biznesu oraz 
globalizacji.  Można wyróżnić pięć głównych etapów transformacji i standary-
zacji sprawozdawczości finansowej, które przedstawione są na Rysunku 1. 

 

 

 

 
  

                                                        

26 Błażyńska J., op. cit., s. 61. 
27 Krasodomska J., Informacje niefinansowe…, s. 131. 
28 Gad J., Prezentacja składników wyniku całościowego w kapitale własnym – praktyka 
sprawozdawcza spółek giełdowych w Polsce i Niemczech, „Zeszyty naukowe Uniwersyte-
tu Szczecińskiego”, nr 803, Szczecin 2014, s. 320, 321. 
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Rysunek 1. Etapy rozwoju sprawozdawczości przedsiębiorstwa – od sprawoz-
dania finansowego do raportowania niefinansowego. 

 
Źródło: Walińska E., Beck-Gaik B., Gad J., Sprawozdawczość finansowa i niefinan-
sowa przedsiębiorstwa – w kierunku integracji, Wydawnictwo Uniwersytetu 
Łódzkiego, Łódź 2016, s. 28, rysunek 1.5. 

Głównymi elementami ujawnianymi w sprawozdaniu finansowym od początku 
był bilans oraz rachunek zysków i strat. W taki sposób kształtowało się spra-
wozdanie w pierwszym etapie funkcjonowania. W kolejnym etapie, wraz z ewo-
lucją formy informacji finansowych, elementami dodatkowymi, ujawniającym 
sytuację i strukturę finansową przedsiębiorstwa były: rachunek przepływów 
pieniężnych oraz zestawienie zmian w kapitale własnym. Z czasem do tych 
czterech raportów dołączyły informacje dodatkowe uzupełniające, które już 
uznawane były za formę informacji niefinansowych29. 

Na etapie trzecim, w latach 80. XX wieku, zdefiniowany został „Raport roczny” 
lub „Raport Finansowy”, w ramach którego przedsiębiorstwa zaczęły obejmo-
wać raportowaniem coraz więcej aspektów działalności30. Już wtedy podejmo-
wano temat ochrony środowiska czy ładu korporacyjnego oraz raporty na te-

                                                        

29 Walińska E., Zintegrowany raport – początek końca sprawozdania finansowego?, „Ze-
szyty Teoretyczne Rachunkowości”, tom 82(138), 2015, s. 154. 
30 Walińska E., Beck-Gaik B., Gad J., Sprawozdawczość finansowa i niefinansowa przedsię-
biorstwa – w kierunku integracji, Wydawnictwo Uniwersytetu Łódzkiego, Łódź 2016, 
s. 28. 
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mat CSR31. Na początku lat 90. XX wieku w zaproponowanym przez Amerykań-
ski Instytut Biegłych Rewidentów (American Institute of Certified Public Accoun-
tants – AICPA) raporcie rocznym, część finansowa stanowi niewielką część. Była 
to rewolucyjna inicjatywa, która zakładała, że roczny raport będzie składał się 
z danych finansowych i niefinansowych: sprawozdania finansowego i odpo-
wiedniego ujawnienia danych oraz mierników stosowanych przez zarząd, ana-
lizy na temat zarządzania informacjami niefinansowymi i finansowymi, infor-
macji o przyszłości, w ramach których uwzględnia się możliwości i ryzyka, pla-
ny oraz porównanie wyników z planami, informacji o zarządzie i akcjonariu-
szach, informacji o celach i strategii, opis biznesu oraz wpływ na branżę32. 

W kolejnym etapie, czwartym, dokonano wyodrębnienia głównych informacji 
niefinansowych i umieszczenia ich w nowym odrębnym raporcie – komentarzu 
zarządu33. Komentarz zarządu jest odpowiedzią na potrzebę uzyskania przej-
rzystego obrazu przedsiębiorstwa i zintegrowania rachunkowości finansowej 
z zarządczą. Międzynarodowa organizacja IASB w oświadczeniu Practice Sta-
tement on Management Commentary, złożonym w grudniu 2014, przedstawiła 
idee modelu biznesu, który będzie miał za zadanie pomóc użytkownikowi zro-
zumieć informacje zawarte w sprawozdaniu finansowym. Komentarz zarządu 
ma przedstawić środowisko, w jakim funkcjonuje jednostka gospodarcza. 

Piąty etap to ten, w którym obecnie znajdują się wszystkie przedsiębiorstwa, 
zobligowane do raportowania niefinansowego i wyrażające chęć ku temu. Jest 
to czas rozwoju sprawozdawczości innej niż finansowa czy tej, którą reprezen-
tuje raport zarządu i szereg raportów dotychczas ujawnianych, raporty bizne-
sowe. Zjawisko to staje się coraz bardziej powszechne i nazywane jest raporto-
waniem korporacyjnym. Łączy ono z sobą aspekty finansowe z niefinansowymi. 
Aspekty niefinansowe stanowią część, która wciąż wymaga opracowania i stan-
daryzowania. Rezultatem prac organizacji międzynarodowych jest utworzenie 
ram koncepcyjnych dla raportowania korporacyjnego, które nazywane jest 
również sprawozdawczością zintegrowaną34. 

Sprawozdawczość przedsiębiorstwa, reprezentowana przez raport finansowy 
jest uporządkowana i uregulowana prawnie. Jednakże chęć rozwoju i transpa-
rentności rozwinęła powszechną dzisiaj praktykę ujawniania informacji niefi-
nansowych, które mają być drogowskazem i objaśnieniem dla podstawowego 
raportu. Raportowanie biznesowe, społecznie odpowiedzialne wymaga jednak 
ustalenia zasad i reguł, co jest niezwykle trudnym zadaniem ze względu na 
różnorodność ujawnianych danych.  

                                                        

31 Krzysztofek A., Zintegrowane raportowanie na przykładzie spółek Respect Index, „Za-
rządzanie i Finanse Journal of Management and Finance”, Vol.16, No. 2/2018, 2018, 
s. 136. 
32 Beattie V., The future of corporate reporting: a review article, Irish Accounting Review” 
2000,7 (1), s. 1–36, http://eprints.gla.ac.uk/archive/00000829/, [dostęp: 03.04.2021]. 
33 Walińska E., op. cit., s. 155. 
34 Ibidem, s. 155157. 
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Dla informacji finansowych, przedstawionych w formie liczbowej, zawartych 
w sprawozdaniu finansowym, uzupełnieniem i rozszerzeniem są informacje 
dodatkowe i noty uzupełniające. Informacje dodatkowe, będące częścią spra-
wozdania finansowego, stanowią wraz z nim informacje podstawowe, neutral-
ne. Informacje te mają charakter głównie retrospektywny bądź skupiający się 
na teraźniejszości. Aktualne oczekiwania użytkowników raportowania wskazu-
ją na potrzebę prospektywności ujawnianych danych. Takie informacje w prak-
tyce upubliczniane są poza sprawozdaniem finansowym i stanowią część in-
formacji niefinansowych. Zostały wprowadzone do praktyki sprawozdawczości 
ze względu na potrzebę powiązania informacji finansowych z szerszym kontek-
stem. Elementy te stanowią część raportu rocznego wraz ze sprawozdaniem 
finansowym ujętym oddzielnie35. Rysunek 2. przestawia ramy sporządzanych 
raportów istotnych i użytecznych w procesie podejmowania decyzji ekono-
micznych przez interesariuszy. 

Rysunek 2 Ramy sporządzanych raportów istotnych i użytecznych w procesie 
podejmowania decyzji ekonomicznych przez interesariuszy. 

 

Źródło: opracowanie własne na podstawie: Walińska E., Beck-Gaik B., Gad J., 
Sprawozdawczość finansowa i niefinansowa przedsiębiorstwa – w kierunku inte-
gracji, Wydawnictwo Uniwersytetu Łódzkiego, Łódź 2016, s. 143147. 

Jak przedstawiono na Rysunku 2., sprawozdanie finansowe przybiera formę 
Raportu finansowego wraz z dodatkowym ujawnieniem zawartym w dokumen-
tach sporządzanych oddzielnie, takich jak: sprawozdanie z działalności, raporty 
rady nadzorczej czy pismo prezesa zarządu36. 
                                                        

35 Walińska E., Beck-Gaik B., Gad J., op. cit., s. 143147. 
36 Walińska E., Beck-Gaik B., Gad J., op. cit., s. 148. 
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W art. 49 ust 1 ustawy o rachunkowości, sprawozdanie z działalności jest obo-
wiązkowe dla spółek kapitałowych, spółek komandytowo-akcyjnych, towa-
rzystw ubezpieczeń wzajemnych, towarzystw reasekuracji wzajemnej, spół-
dzielni oraz przedsiębiorstw państwowych37. Jest ono elementem odrębnie 
opracowanym lecz nie oderwanym od sprawozdania finansowego. Powinno 
zawierać informacje na temat sytuacji majątkowo-finansowej. Ustawodawca 
nie sprecyzował jednak formy, w jakiej powinny być zaprezentowane w nim 
informacje. Dlatego też jednostki gospodarcze mają dowolność w sporządzaniu 
tego sprawozdania. Jednakże przy sporządzaniu sprawozdania z działalności 
należy kierować się zasadą istotności, która pozwoli wyodrębnić najważniejsze 
informacje mające wpływ na ocenę działalności. Przy czym należy dodać, 
iż w praktyce sprawozdania bywają niekompletne ze względu na ochronę ta-
jemnicy handlowej. Motywacją ku takim decyzjom jest chęć zapobieżenia szko-
dzie interesu spółki, która mogłaby mieć miejsce w przypadku ujawnienia in-
formacji wrażliwych. Rekomenduje się również, o ile wskazuje na to ustalona 
istotność, aby w sprawozdaniu tym zwarte również były wskaźniki finansowe 
i niefinansowe, które będę korelowały ze sprawozdaniem finansowym38. 

Sprawozdanie z działalności nazywane jest raportem z pogranicza rachunko-
wości ze względu na fakt, iż nie jest ono częścią sprawozdania finansowego, 
a stanowi uzupełnienie informacji w nim zawartych i publikowane jest jako 
oddzielny dokument. Jednak warto zauważyć, że według literatury uznawane 
jest za najbardziej istotny element raportu rocznego, co czyni go jednym z naji-
stotniejszych narzędzi polityki informacyjnej39. Sprawozdanie powinno zawie-
rać istotne informacje na temat finansowo-majątkowy z uwzględnieniem dia-
gnozy stanu jednostki gospodarczej, planów i czynników wpływających na stan 
teraźniejszy oraz przyszły.  

Sprawozdanie z działalności jest elementem raportu rocznego, który również 
podlega badaniu przeprowadzanemu przez biegłego rewidenta. Na drodze ba-
dania biegły rewident weryfikuje, czy jest ono sporządzone zgodnie z wymaga-
niami ustawowymi oraz czy informacje w nim zawarte są tożsame z danymi 
liczbowymi pochodzącymi ze sprawozdania finansowego. Jego zadaniem jest 
sprawdzić, czy sprzeczność informacji nie będzie wprowadzać czytelnika 
w błąd i czy nie doprowadzi do fałszywych wniosków40. Z treści sprawozdania 
powinna wynikać ocena kierownictwa w kontekście istniejących uwarunkowań 
finansowo-majątkowych spółki oraz w kontekście uwarunkowań zewnętrz-
nych41. 

                                                        

37 Ustawa o rachunkowości. 
38 Kamiński R., Sprawozdawczość finansowa przedsiębiorstwa w regulacjach polskich 
i międzynarodowych, Wydawnictwo Naukowe UAM, Poznań 2015, s. 52, 53. 
39 Krasodomska J., Informacje niefinansowe…, s. 102, 103. 
40 Tamże, s. 675. 
41 Kamiński R., op. cit., s. 54. 
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Pozostałe raporty, takie jak: raport CSR, komentarz zarządu czy raport w spra-
wie ładu korporacyjnego są raportami uzupełniającymi raport roczny (finan-
sowy). Raporty te nazywane są również raportami biznesowymi42. Prezento-
wane są w postaci odrębnego raportu społecznego, który ma mieć charakter 
autonomiczny w stosunku do sprawozdania finansowego. Ujawnienia te sta-
nowią narzędzie, którym posługują się przedsiębiorstwa, w celu budowania 
swojego wizerunku43. Mimo rozwijających się kanałów komunikacji, takich jak 
doniesienia prasowe czy oświadczenia umieszczane na stronach interneto-
wych, Raport roczny nie traci na znaczeniu i uważany jest za najbardziej wiary-
godne źródło informacji. Źródło, które w dalszym ciągu ewoluuje by sprostać 
stawianym wymaganiom. 

4.  Informacje niefinansowe w sprawozdawczości zintegrowanej 

Dodatkowe informacje ujmowane w raportach powiększały zakres standardo-
wego sprawozdania finansowego. Do dodatkowo publikowanych informacji 
niefinansowych możemy zaliczyć ujawnienia na temat: strategii, rozwoju, ryzy-
ka, polityki tworzenia wartości, nadzoru korporacyjnego, bezpieczeństwa i hi-
gieny pracy, kapitału ludzkiego i intelektualnego oraz ochrony środowiska. 
Wymienione aspekty dotyczą wielu obszarów działalności przedsiębiorstwa 
i w praktyce informacje na ich temat wykazywane są w oddzielnych raportach. 
Prowadzi to do niespójności i braku powiązań, które mogą między nimi istnieć. 
Dodatkowo zarzuca się brak powiązania danych liczbowych, ujmowanych 
w sprawozdaniu finansowym z informacjami niefinansowymi, ujmowanymi 
w oddzielnych raportach, opisujących te aspekty. Mnogość raportów i ich róż-
norodna relacja prowadzi do skomplikowania i utrudnienia interpretacji oraz 
oceny informacji w nich zawartych44. 

Sprawozdawczość zintegrowana, ciesząca się coraz większym zainteresowa-
niem i mająca coraz szersze zastosowanie, jest odpowiedzią na zarzuty stawia-
ne dotychczasowemu niespójnemu raportowaniu. Jej zamysłem jest konsolida-
cja wszystkich najważniejszych informacji zawartych w raportach sporządza-
nych oddzielnie (raport finansowy, komentarz zarządu, raport CSR, raport 
o stosowaniu ładu korporacyjnego) w jeden spójny czytelny raport. Dzięki te-
mu przedsiębiorstwo ma możliwość przedstawienia wszystkich najważniej-
szych aspektów działalności i funkcjonowania za pomocą jednego dokumen-
tu45. Za początek funkcjonowania sprawozdania zintegrowanego uważa się 
powstanie organizacji IIRC (International Integrated Reporting Council). Uważa 
się, że działalność tej organizacji miała znamienny wpływ na rozwój tej inicja-
tywy46. 
                                                        

42 Tamże, s. 148. 
43 Śnieżek E., op. cit., s. 111. 
44 Kamiński R., op. cit., s. 133. 
45 Hanks J., Gardiner L., Integrated Reporting: Lessons from the South African Experience, 
International Finance Corporation, Washington 2012, s. 14. 
46 Śnieżek E., op. cit., s. 109. 
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W roku 2010 z inicjatywy A4S (Accounting for sustainability) pod wodzą księ-
cia Walii oraz GRI powołano do życia IIRC. W składzie organizacji wymieniano 
reprezentantów IASB, FASB, i IFAC (International Federation of Accountants), 
globalnych korporacji, rządów, środowiska akademickiego oraz pozarządo-
wych międzynarodowych organizacji47. Pierwszym dokumentem opublikowa-
nym przez IIRC był International Integrated Reporting Framework (w roku 
2013), w którym przedstawiono fundamentalne koncepcje i zasady, jakich trze-
ba używać w pracy nad raportem zintegrowanym48. Organizacja IIRC w doku-
mencie upublicznionym w styczniu 2021 definiuje sprawozdawczość jako zwię-
zły komunikat na temat organizacji i jej strategii, zarządzania, polityki rozwo-
jowej, osiąganych efektów działalności z uwzględnieniem środowiska ze-
wnętrznego, jako narzędzie w kreowaniu wartości w perspektywie krótko-, 
średnio- i długoterminowej49. 

Struktura raportowania zintegrowanego według IIRC obejmuje siedem głów-
nych elementów: 
 Informacje o organizacji i jej środowisku zewnętrznym – Czym zajmuje się 

przedsiębiorstwo i jakich warunków zewnętrznych doświadcza? 
 Ład korporacyjny – Sposoby nadzoru korporacyjnego, które w okresie 

krótko-, średnio- i długoterminowym prowadzą do tworzenia wartości 
przedsiębiorstwa, 

 Model biznesowy – Jaki jest model biznesowy przedsiębiorstwa? 
 Szanse i zagrożenia – Co jest szansą a co zagrożeniem w procesie tworze-

nia wartości dla organizacji i jakie są jej sposoby na sprostanie im? 
 Strategia i alokacja zasobów – Jaki jest kierunek rozwoju przedsiębiorstwa 

i jakimi narzędziami posługuje się do zrealizowania zamierzonych celów? 
 Osiągane wyniki – W jakim stopniu jednostka gospodarcza chce osiągnąć 

swoje strategiczne cele i jaki jest aktualny stan ich realizacji? 
 Perspektywa na przyszłość – Z jakimi wyzwaniami i wątpliwościami może 

spotkać się jednostka w procesie realizacji strategii, jaki mogą mieć wpływ 
na przyjęty model biznesowy i przyszłe wyniki50? 

Zgodnie z dokumentem IIRC Towards Integrated Reporting z 2011 roku przed-
siębiorstwa będące na drodze do tworzenia sprawozdań zintegrowanych mają 
do wyboru zaproponowane scenariusze, jakimi przedsiębiorstwa mogą się 
posługiwać i podążać do spełnienia standardu.  Organizacja świadoma faktu, 

                                                        

47 Zuchowicz J., Zintegrowane Sprawozdanie finansowe jako instrument prezentacji go-
spodarczych i społecznych  dokonań jednostki [w:] Przyszłość rachunkowości i sprawoz-
dawczości – założenia zasady, definicje. Ujawnienia informacji w sprawozdaniu finanso-
wym, Wydawnictwo Uniwersytetu Ekonomicznego we Wrocławiu, Wrocław 2013, 
s. 253. 
48 Walińska E., Beck-Gaik B., Gad J., op. cit., s. 109. 
49 IIRC, International Integrated Reporting Framework, https://integratedreporting.org/ 
resource/international-ir-framework/, January 2021, s.10, [dostęp:10.04.2021]. 
50 Krzysztofek A., Zintegrowane raportowanie…, s. 137. 
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iż istnieją ograniczenia prawne, ciążace na jednostkach gospodarczych, wymie-
nia cztery ścieżki, które mogą pomóc w transformacji. Uznaje się, że dokument: 
sprawozdanie z działalności bądź komentarz jest etapem przejściowym między 
tradycyjnym sprawozdaniem finansowym a raportowaniem korporacyjnym. 
Sprawozdanie z działalności czy komentarz zarządu opracowany przez IASB są 
uzupełnieniem i źródłem informacji prospektywnych dla sprawozdania finan-
sowego, nie są objęte sztywnymi uregulowaniami prawnymi oraz są dokumen-
tami, które odzwierciedlają stanowisko zarządu51. Przedsiębiorstwa w zależno-
ści od rodzaju działalności mają do wyboru kolejne cztery podejścia: 

1. Połączenie raportu o zrównoważonym rozwoju z komentarzem zarządu 
bądź całkowitym raportem rocznym. Otrzymany raport nie będzie doce-
lowym raportem zintegrowanym, jednak takie zestawienie danych pozwoli 
na ujęcie ich w bardziej spójnej formie oraz pozwoli na zrozumienie me-
chaniki oddziaływania na siebie obszarów finansowych i niefinansowych.  

2. Modyfikacja sprawozdania z działalności, bądź komentarza zarządu z uwz-
ględnieniem granic postawionych ze strony ustawodawcy, zgodnie z który-
mi ma być sporządzany lub modyfikacja raportu o zrównoważonym roz-
woju zgodnie z wytycznymi zintegrowanego raportowania. 

3. Sporządzenie zwięzłego osobnego raportu zintegrowanego obok sporzą-
dzonego raportu rocznego wymaganego przez prawo. Takie założenie mo-
że być dobrym rozwiązaniem dla jednostek nie sporządzających jeszcze 
raportów na temat zrównoważonego rozwoju. 

4. Wprowadzenie zintegrowanego raportowania tylko i wyłącznie na potrze-
by wewnętrznego użytku, co może być pomocne w regulacji procesów za-
rządczych52. 

Zarówno organizacja IASB, jak i IIRC wskazuje, iż odbiorcą zintegrowanego 
raportowania jest szerokie grono interesariuszy innych niż inwestorzy. Jednak 
głównym odbiorcą są dostarczyciele kapitału, którzy w zintegrowanym rapor-
towaniu szukają wsparcia przy podejmowaniu decyzji inwestycyjnych53. IIRC 
w swych założeniach wymienia trzy podstawowe koncepcje, według których 
raportowanie powinno być sporządzane w celu przedstawienia rzetelnego ob-
razu przedsiębiorstwa. Fundamentalne koncepcje według IIRC to: 
 kapitały jakimi dysponuje jednostka, 
 kreowanie wartości na przestrzeni czasu, 
 model biznesowy. 

                                                        

51 Szadziewska A., Krasodomska J., Śnieżek E., op. cit. s. 125, 126. 
52 IIRC, Towards Integrated Reporting Communicating Value in the 21st Century, 2011, 
s. 20, https://integratedreporting.org/wp-content/uploads/2011/09/IR-Discussion-Pa 
per-2011_spreads.pdf 
53 Szadziewska A., Krasodomska J., Śnieżek E., op. cit., s. 127. 
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Elementy wskazane w koncepcji zintegrowanego raportowania zwracają uwa-
gę na potencjał kapitału, jakim zarządza przedsiębiorstwo, jego rolę w procesie 
tworzenia wartości firmy.  

Przy sporządzaniu raportu, przedsiębiorstwa powinny wziąć pod uwagę sześć 
rodzajów kapitału,   przedstawia je tabela 2.  

Tabela 2.  Rodzaje kapitałów jakimi dysponuje przedsiębiorstwo. 

Kapitał Opis 

Kapitał  
finansowy 

Całość finansowania działalności (kredyty pożyczki i inne). 

Kapitał  
wytworzony 

Obiekty fizyczne dostępne do wykonywania działalności organiza-
cji (nie muszą stanowić własności danej jednostki). 

Kapitał  
intelektualny 

Wartości niematerialne oparte na wiedzy, kapitał organizacyjny, 
patenty, prawa autorskie, wewnętrzne systemy organizacyjne, 
procedury, polityki, marka, reputacja. 

Kapitał  
ludzki 

Doświadczenie, kompetencje oraz zdolności zatrudnionych ludzi. 
Między innymi zdolności przywódcze i organizacyjne, w celu two-
rzenia ładu korporacyjnego oraz inne umiejętności pozwalające 
przedsiębiorstwu na rozwój i innowacje.   

Kapitał  
społeczny 

Relacje pomiędzy grupami interesariuszy, społecznościami; 
wspólne normy i zachowania ważne w utrzymywaniu relacji. 
W ramach kapitału społecznego wyróżnia się również umiejętność 
komunikacji i dzielenia się informacjami. 

Kapitał  
naturalny 

Odnawialne i nieodnawialne zasoby wykorzystywane w działalno-
ści przedsiębiorstwa, w procesie dostarczenia dóbr i usług konsu-
mentowi. W ramach tej kategorii wymienia się: powietrze, wodę, 
ziemię, minerały, lasy, bioróżnorodność ekosystemów. 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie: Walińska E., Beck-Gaik B., Gad J., 
Sprawozdawczość finansowa i niefinansowa przedsiębiorstwa – w kierunku inte-
gracji, Wydawnictwo Uniwersytetu Łódzkiego, Łódź 2006, s. 114116. 

Koncepcja sześciu kapitałów wskazuje na fakt, iż działalność organizacji nie jest 
zależna jedynie od kapitału finansowego, który jest tak powszechnie prezento-
wany w sprawozdaniu finansowym. Ujawnianie informacji na temat pozosta-
łych kapitałów może przyjąć formę narracyjną lub finansowych i niefinanso-
wych wskaźników wyników. Założenie to ma pozwolić na ocenę budowania 
wartości w czasie z wykorzystaniem każdego z kapitałów, jakim dysponuje54. 

                                                        

54 Krasodomska J., Sprawozdawczość zintegrowana jako nowy obszar badań naukowych 
w rachunkowości, „Zeszyty Teoretyczne Rachunkowości”, tom 82 (138), 2015, s. 81. 
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Koncepcja tworzenia wartości przedsiębiorstwa jest określana jako zasadnicza 
informacja ujawniana w sprawozdaniu zintegrowanym. Fundamentalnym ce-
lem sprawozdawczości jest przedstawienie dawcom kapitału finansowego spo-
sobu pozyskiwania i utrzymywania wartości przedsiębiorstwa na przestrzeni 
okresów sprawozdawczych. W ramach definiowania wartości mówimy o war-
tości tworzonej dla organizacji, co pozwala na zwroty z kapitału dla jego do-
stawców oraz o wartości tworzonej dla innych interesariuszy. Koncepcja wy-
raźnie wskazuje na fakt, iż wartość tworzona dla siebie jest powiązana z warto-
ścią tworzoną dla innych. Widoczne jest to w przypadku relacji i interakcji 
z partnerami bizesowymi, kiedy przedsiębiorstwo w efekcie działań bizneso-
wych dostarcza satysfakcjonujące produkty czy usługi, w wyniku czego zyskuje 
renomę i zaufanie. Relacje istotne dla tworzenia wartości przedsiębiorstwa (dla 
siebie samego) są ujmowane w sprawozdaniu zintegrowanym55. 

Ostatnim, trzecim wymienianym przez IIRC jest model biznesowy. Jest on uwa-
żany za rdzeń organizacji i prezentuje podstawy działalności organizacji. Zada-
niem modelu biznesowego jest zwiększenie zrozumienia działalności i przybli-
żenie sposobów na generowanie dochodu. Idea modelu biznesowego również 
promowana jest przez Międzynarodową organizacje IASB w oświadczeniu 
Practice Statement on Management Commentary. Organizacja w oświadczeniu 
podkreśla, że opis biznesu przedstawiany przez przedsiębiorstwo ma pomóc 
użytkownikowi zrozumieć logikę funkcjonowania działalności oraz zaznajomić 
ze środowiskiem zewnętrznym, w jakim operuje. Skompletowane informacje 
mają pomóc w ocenie dokonań, strategii i perspektyw firmy56. Model bizneso-
wy jest definiowany przez IIRC jako „wybrany system złożony z nakładów 
i aktywów początkowych (inputs), działalności biznesowej, efektów końcowych 
(outputs) oraz rezultatów (outcomes), który to system ma kreować określoną 
wartość w krótkim, średnim i długim okresie”57. Ujawnienia na temat modelu 
biznesu dzielą się na cztery podstawowe obszary, opisane w Tabeli 3. 
  

                                                        

55 Walińska E., Beck-Gaik B., Gad J., op. cit., s. 116, 117. 
56 Beck-Gaik B., B. Rymkiewicz B., Model biznesu w sprawozdawczości organizacji – ocena 
ujawnień w sprawozdaniu z działalności, „Finanse, Rynki Finansowe, Ubezpieczenia” 
n 1/2017(85), s. 202, 203. 
57 IIRC, International Integrated Reporting Framework, https://integratedreporting.org/ 
resource/international-ir-framework/, January 2021, s. 41, [dostęp:10.04.2021]. 
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Tabela 3. Obszary ujawnień modelu biznesowego. 

Obszar ujawnień  Opis 

Ujawnienia  
na wejściu (Inputs)  

Magazyn wartości, w którym wymienia się kapitał finanso-
wy, kapitał ludzki, kapitał intelektualny, kapitał naturalny, 
kapitał społeczny, kapitał relacyjny. 

Ujawnienia  
dotyczące działań 
biznesowych 

Szereg działań wykorzystujących elementy na wejściu, 
w celu uzyskania efektów; działania, które obejmują pod-
stawową działalność, działalność skierowaną na innowację, 
działania skierowane na rozwój w długoterminowym okre-
sie, takie jak szkolenia pracowników. 

Ujawnienia  
na wyjściu (Outputs) 

Głównie produkty i usługi, odpady i produkty uboczne, 
istotne podczas prowadzenia działalności. 

Ujawnienia  
dotyczące rezultatów 
(Outcomes) 

Wewnętrzne i zewnętrzne efekty działalności organizacji. 
Do wewnętrznych można zaliczyć: morale pracowników, 
reputację. W przypadku zewnętrznych mówi się o satysfak-
cji i korzyści klientów z tytułu nabywanych dóbr i usług od 
organizacji, wpływie na środowisko, wkładzie w budowanie 
gospodarki rynkowej. 

Źródło: opracowanie własne na podstawie: Beck-Gaik B., B. Rymkiewicz B., 
Modele Biznesu w raportowaniu zintegrowanym, „Prace Naukowe Uniwersytetu 
Ekonomicznego we Wrocławiu” nr 442, 2016, s. 34. 

Oprócz wymienionych w Tabeli 3. czterech najważniejszych obszarów kon-
cepcji modelu biznesowego w strukturze ramowej IIRC wskazano również za-
sady, jakimi należy się posługiwać tworząc model biznesowy. Szczególną wagę 
przykłada się do: rozpoznania najważniejszych elementów modelu (zawierając 
ich stosowny opis, mający charakter narracyjny), rozpoznania kluczowych inte-
resariuszy, opisu czynników kreujących wartość (key value drivers), zachowa-
nia powiązań z raportowaniem na temat strategii, szans i ryzyk organizacji58. 

Koncepcja raportowania zintegrowanego ma  jednak swoich zwolenników 
i przeciwników. Promowana koncepcja raportowania wskazuje na szereg pozy-
tywnych aspektów wniesionych przez wprowadzoną praktykę. Są to korzyści 
zarówno dla samej organizacji, jak i zewnętrznych odbiorców ujawnianych 
informacji. Należy jednak również zwrócić uwagę na szereg wad raportowania 
zintegrowanego oraz barier stojących przed organizacjami na drodze wdraża-
nia go. Rysunek 4. wymienia wady i zalety raportowania zintegrowanego. 
  

                                                        

58 Beck-Gaik B., Rymkiewicz B., Model biznesu w sprawozdawczości organizacji – ocena 
ujawnień w sprawozdaniu z działalności, „Finanse, Rynki Finansowe, Ubezpieczenia”, 
n 1/2017(85), s. 205, 206. 
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Rysunek 4. Wady i zalety raportowania zintegrowanego. 

 

Źródło: opracowanie własne na podstawie: Krzysztofek A., Zintegrowane rapor-
towanie na przykładzie spółek Respect Index, Zarządzanie i Finanse Journal 
of Management and Finance Vol. 16, No.2/2018, s. 139140. 

Zintegrowana sprawozdawczość to dziedzina nadal młoda, jednak rozwijająca 
się bardzo dynamicznie. Owe raportowanie w okresie długoterminowym może 
stać się narzędziem przydatnym wielu jego użytkownikom. Jego założeniem 
jest jasne sprecyzowanie informacji na temat charakteru działalności i jego 
planów długoterminowych, co może być przydatne zarówno dla inwestorów, 
jak i wewnętrznego systemu zarządczego. Dzięki niemu, na dokonywanie traf-
nych decyzji mają szanse nie tylko interesariusze, ale również organy zarządza-
jące organizacją. Rozwój sprawozdawczości zintegrowanej nie stoi w miejscu, 
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co jest widoczne dzięki rosnącej liczbie raportów sporządzanych według ram 
koncepcyjnych. 

5.  Informacje niefinansowe w sprawozdaniu przedsiębiorstwa DNV 
Group AS 

DNV jest norweskim, międzynarodowym towarzystwem klasyfikacyjnym 
z siedzibą w Oslo w podmiejskiej dzielnicy Høvik. Organizacja ta jest niezależ-
nym ekspertem w dziedzinie zapewniania jakości i zarządzania ryzykiem oraz 
uznanym na świecie doradcą w zakresie przemysłu morskiego. Aktualna forma 
DNV jest konsekwencją połączenia dwóch przodujących w przemyśle morskim 
organizacji. Składa się na nią DNV Det Norske Veritas oraz GL Germanischer 
Lloyd. Obie organizacje posiadają ponad 150 letnią historię.  

Dzięki podejmowanym decyzjom, globalnemu rozwojowi, globalnym wyzwa-
niom stawianym na rozszerzającym się rynku, DNV rozwinęło swoją działal-
ność i dzisiaj może zaoferować szeroki wachlarz usług. DNV prosperuje w sze-
ściu głównych obszarach działalności, które przedstawia  Tabela 4. 

Tabela 4. Obszary działalności DNV Group AS. 

Branża  
morska 

DNV jest rozpoznawalnym na całym świecie towarzystwem kla-
syfikacyjnym, doradcą branży morskiej. W ramach tej działalno-
ści DNV dostarcza usługi dla wszystkich typów jednostek i kon-
strukcji morskich, poprawiając ich stan bezpieczeństwa, jakość, 
efektywność energetyczną i wyniki środowiskowe globalnego 
przemysłu morskiego, żeglugi handlowej. Do głównych usług 
oferowanych przez DNV w ramach branży morskiego wymienia 
się: 
 klasyfikację statków, ruchomych jednostek morskich, 
 certyfikację materiałów i komponentów,  
 doradztwo techniczne w zakresie: bezpieczeństwa, oceny 

ryzyka biznesowego i ochrony środowiska, 
 szkolenia i inne usługi  związane z kompetencjami w branży 

morskiej. 
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Branża  
energetyczna 

DNV jest wiodącym doradcą w tej branży. Świadczy konse-
kwentne i  integrowane usługi wewnętrznej kontroli technicznej 
i morskiej. W obszarze przemysłu gazowego współpracuje z ope-
ratorami, dostawcami, rządami i stowarzyszeniami branżowymi 
wspierając postęp związany z wydobyciem i wykorzystaniem. 
W ramach inwestycji przeprowadza badania i wprowadza inno-
wacje mając w szczególności na uwadze ochronę życia, mienia 
i środowiska. W temacie transportu zasobów, jakimi są ropa 
naftowa i gaz, DNV również zajmuje swoje stanowisko wydając 
szereg norm specyfikacji i dobrych praktyk w tym zakresie. 
Współpracuje z operatorami rurociągów, wykonawcami, fabry-
kami rur i innymi zainteresowanymi stronami, w celu ciągłego 
doskonalenia usług. W zakresie technologii podwodnych wspiera 
przemysł gazu i ropy od lat 70., realizując projekty, badania, 
publikując normy. DNV jest wsparciem dla klientów w zakresie 
odwiertów, podmorskich systemów produkcyjnych, podmor-
skich systemów zasilania. DNV przeprowadza badania w zakresie 
wykorzystania wodoru w procesie dekarbonizacji w przemyśle 
energetycznym. Oferuje w tym temacie szeroką wiedzę tech-
niczną. Do głównych usług oferowanych przez DNV w ramach 
branży Oil and Gas wymienia się: 
 doradztwo, 
 monitoring cyfrowy,  
 certyfikację,  
 weryfikację. 

Branża  
Business  
Assurance 

Branża, w ramach której DNV certyfikuje system zarządzania 
firm lub produktów. Jednostka prowadzi szkolenia, wspiera 
wszystkie obszary działalności firm, oceniając łańcuchy dostaw, 
zasobów cyfrowych, umożliwiając i wspierając krytyczne decyzje 
interesariuszy. Oferuje wsparcie i zaangażowanie klientów w 
sytuacjach kluczowych ich działalności oraz pomoc w ustalaniu 
celów strategicznych długoterminowych mając na uwadze zrów-
noważony rozwój rynku w myśl Celów Zrównoważonego Rozwo-
ju ONZ. Do głównych usług oferowanych przez DNV w ramach 
branży Business Assurance wymienia się: 
 certyfikację systemów zarządzania,  
 szkolenia i usługi związane z kompetencjami,  
 certyfikację wyrobów na zgodność z normami branżowymi. 
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Branża  
Supply chain 
and product 
assurance 

W ramach działalności Supply chain and product assurance DNV 
oferuje pakiet usług audytowych oraz usługi poświadczające dla 
dostawców, którzy potrzebują potwierdzenia swoich wyników 
i zdolności do dostarczania produktów i usług w sposób bez-
pieczny, zrównoważony i odpowiedzialny. Do głównych usług 
oferowanych przez DNV w ramach branży Business Assurance 
zalicza się: 
 zarządzanie łańcuchem dostaw, 
 zapewnienie jakości produktów, 
 zapewnienie opieki zdrowotnej i technologii medycznej, 
 zapewnienie bezpieczeństwa cyfrowego. 

Branża  
Digital  
Solutions 

DNV jest wiodącym na świecie dostawcą oprogramowania za-
pewniającego bezpieczeństwo w różnych branżach, w tym w 
przemyśle morskim i energetycznym. Jest dostawcą cyfrowych 
rozwiązań, które zapewniają poprawę wydajności aktywów, 
wspomagają zarządzanie ryzkiem. DNV posiada doświadczenie 
w zarządzaniu danymi i analityce, QSHE (Quality – jakość, Health 
– zdrowie, Safety – bezpieczeństwo; globalne podejście do bez-
pieczeństwa), projektowaniu i inżynierii, cyberbezpieczeństwie. 
Dysponuje cyfrowymi ekosystemami aktywów i rozwiązaniami 
w zakresie oprogramowania wspierającego działania o znaczeniu 
krytycznym dla biznesu w wielu branżach – dla statków, rurocią-
gów, zakładów przetwórczych, konstrukcji morskich, odnawial-
nych źródeł energii, sieci elektrycznych, inteligentnych miast 
i innych. W ramach działalności dąży do przejścia w kierunku 
cyfryzacji systemów i rozwiązań typu SaaS (Software as a service; 
model udostępniania w chmurze), aby zapewnić klientom wy-
dajność, elastyczność dzięki zaawansowanej analityce. Do głów-
nych usług oferowanych przez DNV w ramach branży Digital 
Solutions zalicza się: 
 oprogramowanie ogólne i branżowe, 
 rozwiązania analityczne dostosowane do branży i klienta, 
 doradztwo w zakresie cyfryzacji i zarządzania danymi. 

Accelerator  
(w tłumaczeniu 
na język polski 
przyspieszacz; 
zapalnik) 

Nowa działalność DNV, w ramach której DNV rozwija dobrze 
zapowiadające się przedsięwzięcia firmy. Zarządza portfolio jed-
nostek znajdujących się w fazie start-upu, w momencie znaczą-
cego rozwoju, poprzez przejęcia i partnerstwa. 

Źródło: https://www.dnv.com/about/in-brief/our-organization.html#, [dostęp:10.04.2021]; 
https://www.dnv.com.au/assurance/Management-System-Certification/supply-chain-
management.html, [dostęp:10.04.2021];  
https://www.dnv.pl/about/dzialalnosc/o-dnvgl.html, 
https://www.veracity.com/article/why-we-build-veracity [dostęp:10.04.2021]. 
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Oprócz wymienionych w Tabeli 4. Działalności, DNV stworzyła cztery dodat-
kowe, wspierające działalności główne, które przedstawia Tabela 5. 

Tabela 5. Działalności wspierające główne gałęzie działalności przedsiębior-
stwa DNV. 

Veracity Platforma ułatwiająca przechowywanie, analizę i kontrolę 
danych. Jest to sieć ułatwiająca wymianę zbiorów danych 
w sposób bezpieczny, pozwalająca na uwolnienie danych 
przemysłowych i własne analizy, bądź w porozumieniu 
z innymi podmiotami, w celu uzyskania najbardziej warto-
ściowych wyników. DNV i inni dostawcy oferują na życzenie 
usługi zarządzania jakością danych. Usługi te pomagają oso-
bom zarządzającym danymi w ocenie, zrozumieniu i popra-
wie jakości ich zbiorów danych, dzięki czemu lepiej nadają 
się one do analizy. Platforma Veracity jest narzędziem 
wspierającym branżę morską, energetyczną oraz Digital 
Solutions. 

Global  
Shared Service 

Organizacja zapewniająca wysokiej jakości, efektywne kosz-
towo usługi i procesy w obszarze kadr, finansów, IT wszyst-
kim jednostkom DNV na świecie. Rozwija kompetencje 
i wsparcie wdrożeniowe dla odrębnych usług, projektów 
i rozwoju na poziomie globalnym, regionalnym i lokalnym. 
DNV zatrudnia blisko 1000 specjalistów w biurach na całym 
świecie.  

Group Centre Zapewnia wsparcie w kwestiach prawnych, podatkowych, 
zgodności z przepisami, finansowych, komunikacyjnych 
i kadrowych. 

Group research and development. 

Źródło: opracowanie na podstawie: https://www.dnv.com/about/in-brief/our-
organization.html# [dostęp:10.04.2021];  
https://www.dnv.com.au/assurance/Management-System-Certification/supply-
chain-management.html, [dostęp:10.04.2021]. 
https://www.dnv.pl/about/dzialalnosc/o-dnvgl.html, 
https://www.veracity.com/article/why-we-build-veracity [dostęp:10.04.2021]. 

Z kolei w tabeli 6. przedstawiono elementy modelu biznesowego w kolejnych 
okresach raportowania DNV Group AS. 
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Tabela 6. Model biznesowy w raportach zintegrowanych przedsiębiorstwa 
DNV w latach 2015-2019. 

Elementy modelu biznesowego 2015 2016 2017 2018 2019 

Ujawnienia na wejściu (inputs) 
     

Działania biznesowe 
     

Ujawnienia na wyjściu (outputs) 
     

Rezultaty 
(outcomes)  

w odniesieniu do  
klientów    

  

w odniesieniu do  
pracowników      

w odniesieniu do  
środowiska zewnętrznego  

    

Sposoby tworzenia wartości 
   

  

Źródło: opracowanie własne na podstawie Raportów rocznych DNV w latach 
20152019. 

W raporcie rocznym DNV Group AS w zakresie ujawnień na wejściu ujawnia 
kapitały: finansowy, produkcyjny, ludzki, intelektualny oraz społeczny. W przy-
padku kapitału finansowego informacje te możemy znaleźć w sprawozdaniu 
finansowym w bilansie w postaci kapitału własnego czy krótkoterminowych 
aktywów finansowych pozycji środków pieniężnych. Kapitał produkcyjny oraz 
intelektualny ma swoje odzwierciedlenie w notach do sprawozdania finanso-
wego dla pozycji środków trwałych oraz wartości niematerialnych i prawnych. 
Informacje te przedstawione są w formie liczbowej, w wartości księgowej wraz 
ze zmianami, jakie zaszły w ciągu roku. Kapitał ludzki szeroko opisywany jest 
w formie narracyjnej i liczbowej. Jednostka w każdym raporcie podaje wartości 
liczbowe na temat pracowników, takie jak wielkość zatrudnienia przypadająca 
na poszczególne kraje oraz działalności. W przypadku kapitału naturalnego 
wymienia się wiatr, gaz i olej. W ramach zaangażowania kapitału społecznego 
organizacja wymienia najważniejsze inicjatywy, nagrody i certyfikaty zdobyte 
do tej pory.  

W ramach działań biznesowych firma opisuje każdą z działalności oraz uwa-
runkowania rynkowe. Dodatkowo jednostka rozlegle opisuje zakres badań i in-
nowacji w ramach prowadzonych działalności. W raportach swych dzieli się 
informacją na temat tego ile przeznacza na działalność badawczą innowacyjną. 

W przypadku ujawnień na wyjściu wymienia usługi, jakie oferuje w ramach 
wykonywanych działalności. W przypadku produktów ubocznych, nie określa 
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ich bezpośrednio. Przedstawia je w zestawieniu do lat poprzednich, ich spadek 
bądź wzrost. Przykładem jest emisja gazów cieplarnianych. 

W publikowanych raportach rezultaty działalności możemy podzielić na te, 
które odnoszą się do pracowników i środowiska zewnętrznego, klientów. W ba-
danych okresach jednostka dzieliła się informacją na temat ankiet kierowanych 
do pracowników, dotyczących zaangażowania w działalność oraz bezpieczeń-
stwa i higieny pracy, dzieląc się jej wynikami i zmianami w stosunku do roku 
poprzedniego. Od roku 2016 DNV w raporcie rocznym zawiera informacje 
o sposobie rozpoznawania najważniejszych aspektów działalności. Została 
przedstawiona informacja o kwestionariuszu wśród interesariuszy wewnętrz-
nych i zewnętrznych, mającym na celu zdobycie informacji głównie ze środowi-
ska zewnętrznego (na temat istotności najważniejszych aspektów działalności). 
Z rezultatów działalności, które miały by się tyczyć klienta do roku 2017 nie 
zarejestrowano ujawnień. Dopiero w roku 2018 DNV opisuje inicjatywę, jaką 
była ankieta badająca pomiar satysfakcji klienta oraz jej wyniki. 

Sposób tworzenia wartości, jako kolejny element modelu biznesowego, zaczął 
być przedstawiany w raportach zintegrowanych DNV w roku 2018. W tym roku 
dokonano wyraźnego rozpoznania i zaznaczenia w raporcie istotności tworze-
nia wartości dla pracowników, klientów i społeczeństwa. Ujawnienie to stanowi 
oddzielne podrozdziały rozdziału o zrównoważonym rozwoju. 

Tabela 7. przedstawia informacje prospektywne, ujmowane w raportach rocz-
nych DNV w latach 20152019. 

Tabela 7. Informacje prospektywne w raportach rocznych DNV. 

Wybrana cecha 2015 2016 2017 2018 2019 

Opis celu wizji i wartości 
     

Opis strategii 
     

Opis  występujących  
zagrożeń (ryzyka)      

Opis szans 
     

Źródło: opracowanie własne na podstawie Raportów rocznych DNV w latach 
20152019. 

Opisy strategii oraz ryzyka były szeroko przedstawione w Komentarzu Zarzą-
du. Dla strategii i ryzyka zarezerwowany był w nim oddzielny wątek. Dla po-
tencjalnie występujących zagrożeń w działalności, w każdym z raportowanych 
okresów można znaleźć sposób i częstotliwość ich badania. Dodatkowo w sekcji 
poświęconej zrównoważonemu rozwojowi można znaleźć informacje na temat 
strategii dla każdego z przedstawianych aspektów. Szanse były opisywane 
w kontekście warunków na rynkach, w jakich występuje DNV. Wyraźnie widać, 



145  

że opis potencjalnego  zagrożenia działalności spółki jest przedstawiony dużo 
szerzej niż jej szanse. Tabela 8. przedstawia informacje na temat interesariuszy, 
ujawniane w raportach DNV w latach 20152019. 

Tabela 8. Interesariusze w raportach rocznych DNV w latach 20152019. 

Wybrana cecha 2015 2016 2017 2018 2019 

Określenie interesariuszy 
     

Wpływ interesariuszy na działalność 
     

Powiązanie z istotnymi aspektami 
raportowania      

Źródło: opracowanie własne na podstawie Raportów rocznych DNV w latach 
20152019. 

W roku 2015 interesariusze spółki były częścią raportu o zrównoważonym 
rozwoju. Natomiast w latach kolejnych, informacje na temat interesariuszy 
przestają być częścią raportu o zrównoważonym rozwoju, a tworzą oddzielny 
rozdział o tytule „Co jest dla nas ważne?". Wymienia się w nim najważniejsze 
aspekty z punktu widzenia zrównoważonego rozwoju. W gronie interesariuszy 
spółki DNV według raportów rocznych znajdują się pracownicy, właściciele, 
klienci, dostawcy, rząd, organizacje pozarządowe, stowarzyszenia branżowe, 
instytucje badawcze i media w każdym analizowanym okresie. Dodatkowo od 
roku 2016 DNV w raporcie zintegrowanym wymienia organizacje, stowarzy-
szenia branżowe z jakimi współpracuje w codziennej działalności. 

Wpływ interesariuszy na działalność została opisana w roku 2017 i stanowiła 
ankietę skierowaną do głównych interesariuszy, mającą na celu ustalenie naj-
bardziej istotnych aspektów zrównoważonego rozwoju. Ankieta miała wpływ 
na ustalenie strategii i priorytetów na kolejne lata 20182020. Ta praktyka 
była powtarzana i ujawniana w kolejnych latach 2018 i 2019. 

W raportach rocznych DNV wymienia istotne aspekty dla przedsiębiorstwa 
i otoczenia od roku 2016. W latach 2018, 2019 wskazuje istotność dla przed-
siębiorstwa i otoczenia w kontekście kreowania wartości dla pracowników, 
klientów i społeczeństwa. Tabela 9. przedstawia ujawniane informacje na temat 
ładu korporacyjnego w raportach DNV w latach 20152019. 
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Tabela 9. Ład korporacyjny w raportach DNV w latach 20152019. 

Wybrana cecha 2015 2016 2017 2018 2019 

Akcjonariat      

Struktura organizacyjna      

Przedstawienie Zarządu 
 i jego roli      

Przedstawienie Komitetu 
Wykonawczego, jego roli      

Różnorodność       

Źródło: opracowanie własne na podstawie Raportów rocznych DNV w latach 
20152019. 

Temat ładu korporacyjnego w raportach DNV ujmowany jest w Komentarzu 
Zarządu. Znajdziemy w nim również odnośnik do szerszego raportu o ładzie 
korporacyjnym, publikowanego przez największego z akcjonariuszy. Oprócz 
tego, w raportach DNV Group AS informacje na temat ładu korporacyjnego 
znajdziemy w podrozdziałach poświęconych strukturze i akcjonariatowi przed-
siębiorstwa oraz w rozdziałach poświęconych przedstawieniu Zarządu i Komi-
tetu Wykonawczemu. Różnorodność wśród wszystkich pracowników jest ujaw-
niana od roku 2016. Informacje na temat różnorodności Zarządu zaczęto ujaw-
niać w roku 2018, gdzie procentowo wskazywane są narodowości i wiek człon-
ków. Tabela 10. przedstawia ujawniane informacje w ramach strategii CSR 
w raportach DNV Group AS w latach 20152019. 

Tabela 10. Informacje w ramach strategii CSR w raportach DNV w latach 
20152019. 

Wybrana cecha 2015 2016 2017 2018 2019 

Prawa człowieka      

Praktyki z zakresu pracy 
Ograni-
czona 
ilość 

    

Środowisko      
Uczciwe praktyki  
operacyjne      

Zagadnienia konsumenckie      
Zaangażowanie społeczne i 
rozwój społeczności lokalnej      

Źródło: opracowanie własne na podstawie Raportów rocznych DNV w latach 
20152019. 
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Przedsiębiorstwo DNV Group AS w ramach strategii CSR raportuje w szerokim 
zakresie, w każdym raporcie, jak wykazano w Tabeli 10. Jedynie w przypadku 
praktyk z zakresu pracy, w roku 2015 nie ujęto informacji na temat form zatrud-
nienia. W kolejnych okresach informacje te zostały ujęte w pełnym zakresie. 

Na podstawie przeprowadzonej analizy można zauważyć, iż przedsiębiorstwo 
w sposób szeroki przedstawia model biznesowy w raportach rocznych. Do roku 
2018 rezultaty były najsłabszą stroną modelu biznesowego, prezentowanego 
w raportach za rok 2015, 2016, 2017, przedstawiając jedynie stanowisko pra-
cowników. Od roku 2018 rezultaty zostały wzbogacone o pomiar satysfakcji 
konsumenta, a od roku 2016 jednostka ujawnia fakt komunikacji z innymi inte-
resariuszami. Daje to pełen obraz modelu biznesu, ujawniany w raportach 
przedsiębiorstwa.  

Informacje niefinansowe (patrz tabela 11) ujawniane w raportach rocznych 
przybierały formę opisową, liczbową i niekiedy wskaźnikową. W latach 2015, 
2016 i 2017 forma opisowa była najczęściej wybieraną, natomiast w roku 2018 
i 2019 proporcja między formą opisową i liczbową wyrównała się. Dodatkowo 
wskaźniki były coraz częściej wybieraną formą w latach 2018, 2019. Informacje 
niefinansowe przedstawiane na danych liczbowych są czytelne, miarodajne, 
przekazują jasny komunikat, są wiarygodne i stanowią podstawę do rzetelnej 
oceny. 

Tabela 11. Przekrój formy ujawniania informacji niefinansowych. 

Forma ujawnienia 
(na podstawie struktury 

raportowania w kolejnych latach) 
2015 

2016,  
2017 

2018,  
2019 

liczbowa 19 36% 23 31% 24 48% 

opisowa  32 60% 48 65% 22 44% 

wskaźnik 2 4% 3 4% 4 8% 

Źródło: opracowanie własne. 

Zakres ujmowanych informacji na temat interesariuszy uległ zwiększeniu. 
Od roku 2016 jednostka wymienia aspekty raportowania, wskazując wpływ na 
zewnętrznych interesariuszy. Natomiast od roku 2017 można znaleźć w rapor-
cie informacje wskazujące na realny wpływ interesariuszy na działalność.  

Kolejnymi aspektami analizowanymi jest ład korporacyjny oraz inne informa-
cje niefinansowe, ujawniane w ramach strategii CSR.  Każdy z aspektów jest 
szeroko opisany. Jedynie różnorodność i praktyki z zakresu pracy były pomi-
nięte do roku 2015, w kolejnych okresach informacje te były ujmowane w sze-
rokim zakresie. 

Następnym krokiem oceny była analiza struktury raportów w kolejnych okre-
sach sprawozdawczych. Dodatkowo w analizie ujęto informacje, w jakiej formie 
były ujawnienia. Dlatego dodatkowym celem było określenie podobieństw, 
różnic i zaprezentowanie procesu rozwoju sprawozdawczości w badanym pod-
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miocie. Tabela 12. przedstawia podstawowe cechy raportów rocznych DNV 
Group AS w latach 20152019. 

Tabela 12.  Podstawowe cechy raportów rocznych DNV Group AS w latach 
20152020. 

Wybrane cechy 2015 2016 2017 2018 2019 

Forma publikacji 
Prezentacja 

online, 
plik PDF 

Prezentacja 
online,  

plik PDF 

Prezentacja 
online, p 
lik PDF 

Prezentacja 
online,  

plik PDF 

Prezentacja 
online,  

plik PDF 

Ilość stron raportu 164 144 148 132 138 

Wyraźny podział  
na część finansową  
i niefinansową 

     

Ilość stron raportu 
finansowego 

49 27 30 31 33 

Ilość stron raportu 
niefinansowego 

115 117 118 101 105 

Zasady według  
których raport  
został sporządzony 

GRI  
G4 

GRI  
Standards 

GRI  
Standards 

GRI  
Standards 

GRI  
Standards 

Weryfikacja 
przez audytora      

Źródło: opracowanie własne na podstawie Raportów rocznych DNV w latach 
20152019.  

Analizując powyższe informacje można zauważyć, iż część niefinansowa rapor-
tu stanowi zdecydowaną większość raportu rocznego dla każdego z badanych 
okresów. DNV Group AS w raportach do roku 2015 posługiwała się wytycznymi 
GRI G4, które zostały wprowadzone przez organizacje w roku 2013. W roku 
2016 spółka wykazała wskaźniki zgodnie z nowo opublikowanymi Standarda-
mi GRI. Wolumen raportu nie zwiększył ani nie zmniejszył się znacznie wraz 
z kolejnymi publikacjami. Na podstawie danych z powyższej tabeli można zau-
ważyć, iż informacje niefinansowe w raportach stanowią zdecydowaną więk-
szość, co świadczy o zaawansowanym poziomie ujawniania aspektów spoza 
ksiąg rachunkowych.  

Podsumowanie 

Znaczenie ujawnianych informacji niefinansowych w sprawozdawczości przed-
siębiorstwa rośnie. Ma to miejsce ze względu na zwiększające się zaintereso-
wanie dokładniejszymi informacjami na temat działalności firm. Sprawozdaw-
czość niefinansowa może być jednym z wielu sposobów komunikacji przedsię-
biorstwa z interesariuszami. Może stanowić narzędzie, w celu utrzymywania 
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reputacji na rynku, co będzie przynosiło przedsiębiorstwu wzrost finansowy 
i pozafinansowy w przyszłości. Oprócz tego jest narzędziem pozwalającym 
przedstawić wartość, której nie można zmierzyć i wstawić do bilansu. Jednolity 
sposób prezentacji informacji finansowych i niefinansowych i  ich standaryza-
cja ze względu na rozległość ujawnianych informacji w zależności od branży 
i specyfiki jest trudny. W dalszej perspektywie czasowej, aby rosnący trend 
raportowania danych niefinansowych się utrzymał, należy ujednolicić normy 
dla danych CSR, co będzie pozwalało w pełni wykorzystywać powyższe infor-
macje – nie tylko dla celów porównawczych  w ramach indeksów giełdowych, 
ale również dla przeciętnego interesariusza, który będzie zamierzał podjąć 
współpracę z przedsiębiorstwem dbającym o aspekty związane z ładem korpo-
racyjnym, etyką czy innymi wytycznymi. Kolejnym znaczącym elementem jest 
szersza edukacja menadżerów spółek, a także osób podejmujących kluczowe 
działania w przedsiębiorstwach. Ma to na celu w pełni świadome podchodzenie 
do biznesu społecznie odpowiedzialnego i traktowanie takowych zagadnień 
jako czynnik przynoszący w dłuższym wymiarze czasu znaczące korzyści dla 
jednostki. Jednak praktyka przedsiębiorstw i działalność organizacji pozarzą-
dowych rozwijają tę dziedzinę, wytyczając kolejne standardy, które są swoi-
stym drogowskazem na drodze do jasnej i rzetelnej sprawozdawczości. Przy-
kładem na tej drodze może być spółka DNV Group AS, jednostka publikująca 
informacje niefinansowe w sposób rozległy i zaawansowany. Jednak należy 
zauważyć, że ujmowane informacje ulegają zmianie bądź rozszerzają swój za-
kres, co świadczy o ciągłym doskonaleniu raportowania, w celu zaspokojenia 
potrzeb informacyjnych każdego z użytkowników raportu. Pożądane byłoby, 
aby prezentowanie informacji niefinansowych było ustandaryzowane, co umoż-
liwiłoby ich  porównywalność w przestrzeni i w czasie.  
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Agata Orzendowska 

FUNKCJONOWANIE KONTROLI ZARZĄDCZEJ 

W PODMIOCIE LECZNICZYM 

Streszczenie 

Kontrola zarządcza jest istotnym elementem efektywnego funkcjonowania podmio-
tu leczniczego. Wiąże się z wyznaczeniem celów, ich realizacją według norm i prze-
pisów oraz z uwzględnieniem istniejącego ryzyka zagrażającego ich realizacji. 

Artykuł prezentuje obszary objęte kontrolą zarządczą w wybranym podmiocie 
leczniczym, ich ocenę oraz propozycje zmian, których wprowadzenie mogłoby po-
prawić jakość funkcjonujących procesów w zakresie kontroli zarządczej.  

Na podstawie badań, do najważniejszych obszarów kontroli zarządczej w podmio-
cie leczniczym autor zalicza: zarządzanie ryzykiem, schematy przekazu informacji 
w jednostce, ochronę danych osobowych i zarządzanie środowiskiem wewnętrz-
nym. Zapewnienie prawidłowej realizacji zadań w tych obszarach zwiększa szansę 
na powodzenie realizacji wyznaczonych przez podmiot celów. 

Słowa kluczowe: kontrola zarządcza, podmiot leczniczy, ryzyko. 

FUNCTIONING OF MANAGEMENT CONTROL  
IN THE MEDICAL ENTITY 

Abstract  

Management control is an essential element for the effective functioning of the 
healthcare entity. It is associated with setting goals, their implementation in ac-
cordance with standards and regulations, and taking into account the existing risk 
that threatens their implementation. The article presents the areas covered by 
management control in the healthcare entity, their assessment and proposed 
changes, the introduction of which could improve the quality of the functioning 
processes in the field of management control. On the basis of research, the most 
important areas of management control in a medical entity are risk management, 
information transfer schemes in the unit, personal data protection and internal 
environment management. Ensuring the correct implementation of tasks in these 
areas increases the chances of successful implementation of the objectives set by 
the entity. 

Keywords: management control, medical entity, risk.. 
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Wstęp 

Kontrola zarządcza jest istotnym procesem dla prawidłowego funkcjonowania 
podmiotów leczniczych, takich jak szpitale czy przychodnie. Pomaga wyelimi-
nować lub zminimalizować ryzyko np. związane z błędem lekarskim czy nie-
prawidłowo przechowywaną dokumentacją medyczną pacjenta. Podmioty me-
dyczne są poddawane wielu obowiązkowym kontrolom zewnętrznym, a dzięki 
prawidłowo funkcjonującej kontroli zarządczej w jednostce, ich wynik może 
być satysfakcjonujący. Jest to proces, który pomaga podmiotom leczniczym 
w zarządzaniu jednostką, w gospodarce lekami, czy przestrzeganiu praw pa-
cjenta. Przedmiotem rozważań niniejszego artykułu są obszary objęte kontrolą 
zarządczą w podmiocie leczniczym. W obrębie zainteresowania znalazły się 
zarówno obszary kontroli zewnętrznej, jak i wewnętrznej, które składają się na 
całokształt procesu kontroli zarządczej, funkcjonującej w badanej przychodni. 
Szczególna uwaga została poświęcona ośrodkom odpowiedzialności za po-
szczególne procesy i podmiotom biorącym w nich udział. Celem artykułu jest 
zbadanie obszarów objętych kontrolą zarządczą w nietypowych przedsię-
biorstwach, jakimi są podmioty lecznicze. Artykuł skupia się na wskazaniu 
obszarów, które mają znaczenie dla realizowania przez podmioty funkcji ukie-
runkowanych na osiąganie zysków oraz tych, które mają wpływ na jakość 
świadczonych usług zdrowotnych i bezpieczeństwo pacjentów. 

Metody badawcze wykorzystane w artykule to obserwacja funkcjonowania 
przykładowego podmiotu leczniczego, analiza literatury krajowej i zagranicznej 
oraz analiza aktów prawnych i innych regulacji. 

1.  Podstawa prawna funkcjonowania kontroli zarządczej 

Zgodnie z ustawą o finansach publicznych, kontrolę zarządczą w jednostkach 
sektora finansów publicznych stanowi ogół działań podejmowanych dla za-
pewnienia realizacji celów i zadań w sposób zgodny z prawem, efektywny, osz-
czędny i terminowy1. Jest to rozwiązanie organizacyjne i prawne, które zostało 
wprowadzone na jednym z etapów rozwoju, a także praktyki zarządzania, bę-
dące reakcją na wykazane w pewnym okresie nieprawidłowości w zarządzaniu. 
Kontrola zarządcza została wprowadzona obowiązkowo od 2010 roku na mocy 
przepisów ustawy o finansach publicznych. Dotyczy ona publicznych jednostek 
opieki zdrowotnej, podlegających regulacjom ustawy, czyli takich, które zalicza-
ją się do jednostek sektora finansów publicznych2. Nie wyklucza to możliwości 
zastosowania zasad oraz procedur dotyczących kontroli w jednostkach o for-
mie prawnej niepublicznej, które nie zaliczają się do sektora finansów publicz-
nych3. Uwzględniając złożoność procedur i ogromną ilość prac organizacyjnych, 

                                                        

1 Ustawa z dnia 27 sierpnia 2009 r. o finansach publicznych (tj. Dz.U. z 2021 r. poz. 305 
z późn. zm.), art. 9, art. 68. 
2 Ibidem. 
3 R. Lewandowski, A. Kożuch, J, Sasak., Kontrola zarządcza w placówkach ochrony 
zdrowia, Wolters Kluwer Polska, 2018, s. 11. 
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które z nich wynikają, stosowanie nieobowiązkowo kontroli zarządczej może 
okazywać się mało powszechne. Do podmiotów leczniczych można zaliczyć 
takie, w których zakres działalności wchodzą: 
 stacjonarne świadczenia zdrowotne,  
 całodobowe świadczenia zdrowotne,  
 ambulatoryjne świadczenia zdrowotne,  
 promocja zdrowia,  
 zadania dydaktyczne i badawcze w powiązaniu z udzielaniem świadczeń 

zdrowotnych i promocją zdrowia, w tym wdrażanie nowych technologii 
medycznych oraz metod leczenia4. 

Bez względu na rodzaj prowadzonej działalności leczniczej, a także zakres 
udzielanych świadczeń zdrowotnych, niektóre podmioty lecznicze mają usta-
wowy obowiązek prowadzenia audytu wewnętrznego oraz kontroli zarządczej. 
Tym obowiązkiem objęte są przede wszystkim samodzielne publiczne zakłady 
opieki zdrowotnej, spółki kapitałowe i jednostki budżetowe utworzone i pro-
wadzone przez Skarb Państwa. Odpowiedzialnością za funkcjonowanie kontroli 
zarządczej w podmiocie leczniczym obarczony jest kierownik jednostki (dyrek-
tor)5. Audyt wewnętrzny jest wsparciem dla kierownika przy realizacji zadań 
i celów dzięki systematycznej ocenie kontroli zarządczej. Audyt jest również 
formą czynności doradczych dla kierownika. Jednakże audyt wewnętrzny jest 
obowiązkowy wyłączne w podmiotach leczniczych, będących państwowymi 
jednostkami budżetowymi lub samodzielnymi publicznymi zakładami opieki 
zdrowotnej, które nie zostały utworzone przez jednostki samorządu terytorial-
nego (JST), jeśli kwota przychodów lub kosztów ujętych w planie finansowym 
przekroczyła 40 000 tys. zł6.  

W podmiocie leczniczym kierownik jednostki zapewnia funkcjonowanie kon-
troli zarządczej, np. przez realizowanie standardów kontroli zarządczej, które 
zostały podzielone na pięć grup przez Ministra Finansów. W tych pięciu gru-
pach zostały wskazane dwadzieścia dwa standardy, które odpowiadają elemen-
tom kontroli zarządczej. Zostały one zawarte w Tabeli 1. 

 
  

                                                        

4 J. Chluska, Nowe Wyzwania zarządzania strategicznego w podmiotach leczniczych – 
szpitalach, „Zeszyty Naukowe Politechniki Częstochowskiej Zarządzanie”, Nr 23 t. 2 
(2016) s. 6978, Częstochowa 2016, s. 71.   
5 K. Pujer, Ekonomiczne i społeczne aspekty nowoczesnego zarządzania przedsiębior-
stwem, Exante, Wrocław 2016, s. 133148. 
6 Ustawa z 27 sierpnia 2009 r…: art. 274 ust. 2 pkt 3. 



156  

Tabela 1. Standardy kontroli zarządczej. 

Lp. Grupa standardów Opis standardu 

1. 
Środowisko  
wewnętrzne 

Przestrzeganie wartości etycznych – osoby zarządzające 
oraz pracownicy powinni mieć świadomość przyjętych 
w jednostce wartości etycznych i przestrzegać ich pod-
czas wykonywania powierzonych zadań. Osoby zarządza-
jące powinny promować i wspierać przestrzeganie przez 
pracowników wartości etycznych, dając dobry przykład 
przy codziennym postępowaniu oraz podejmowaniu 
decyzji. 

Kompetencje zawodowe – należy dbać o to, by pracow-
nicy i osoby zarządzające posiadali umiejętności, wiedzę 
i doświadczenie pozwalające na efektywne i skuteczne 
wypełnianie powierzonych zadań. Proces zatrudnienia 
należy prowadzić w sposób, który zapewni wybór najlep-
szego kandydata na dane stanowisko pracy. Kierownik 
jednostki ma obowiązek zapewnić rozwój kompetencji 
zawodowych osób zarządzających i pracowników jed-
nostki. 

Struktura organizacyjna – powinna być dostosowana do 
aktualnie wyznaczonych celów oraz zadań. Zakres 
uprawnień, zadań oraz odpowiedzialności jednostek, 
komórek organizacyjnych i zakres podległości personelu 
powinien być ustanowiony w formie pisemnej, w sposób 
spójny i przejrzysty. Dla każdego pracownika powinien 
być określony zakres obowiązków, uprawnień oraz od-
powiedzialności. 

Delegowanie uprawnień – zakres delegowanych upraw-
nień poszczególnym osobom zarządzającym bądź pra-
cownikom należy precyzyjnie określić. Powinien być on 
odpowiedni do wagi podejmowanych decyzji oraz stopnia 
ich skomplikowania, czy związanego z nimi ryzyka. Dele-
gowanie uprawnień powinno być potwierdzane podpi-
sem. 

 

 

 



157  

Lp. Grupa standardów Opis standardu 

2.  
Cele i zarządzanie 
ryzykiem 

Misja – warto rozważyć możliwość wskazania celu działa-
nia jednostki w postaci krótkiego opisu misji.  

Określanie celów i zadań, monitorowanie i ocena ich 
realizacji – cele oraz zadania należy jasno określić w co 
najmniej rocznej perspektywie. Ich wykonanie należy 
monitorować przy pomocy wyznaczonych mierników. 
Zaleca się przeprowadzanie oceny realizacji zadań i celów 
przy uwzględnieniu kryterium oszczędności, skuteczności 
i efektywności. Należy wskazać osoby bezpośrednio od-
powiedzialne za ich realizowanie. 

Identyfikacja ryzyka – co najmniej raz w roku należy 
dokonać identyfikacji ryzyka w odniesieniu do zadań oraz 
celów. W przypadku istotnej zmiany warunków funkcjo-
nowania jednostki, należy ponownie dokonać identyfika-
cji ryzyka. 

Analiza ryzyka – zidentyfikowane ryzyka należy przeana-
lizować, mając na celu określenie prawdopodobieństwa 
wystąpienia ryzyka oraz możliwych skutków. Należy rów-
nież wskazać poziom akceptowalności ryzyka. 

Reakcja na ryzyko – w stosunku do każdego ważnego 
ryzyka należy określić rodzaj reakcji (przeniesienie, tole-
rowanie, działanie, wycofanie się). Należy wskazać dzia-
łania, które trzeba podjąć, w celu zmniejszenia ryzyka do 
akceptowanego poziomu. 
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Lp. Grupa standardów Opis standardu 

3. 
Mechanizmy kon-
troli 

Dokumentowanie systemu kontroli zarządczej – instruk-
cje, procedury wewnętrzne, wytyczne, dokumenty okre-
ślające zakresy obowiązków, uprawnień oraz odpowie-
dzialności pracowników, a także inne dokumenty we-
wnętrzne stanowiące dokumentację systemu kontroli 
zarządczej. Powinna ona być spójna oraz dostępna dla 
wszystkich osób, dla których jest niezbędna. 

Nadzór – powinien być prowadzony nad wykonaniem 
zadań, w celu ich efektywnej, skutecznej i oszczędnej 
realizacji. 

Ciągłość działalności – należy zagwarantować istnienie 
mechanizmów, służących utrzymaniu działalności jed-
nostki w ciągłości, wykorzystując między innymi wyniki 
analizy ryzyka. 

Ochrona zasobów – należy dbać, by dostęp do zasobów 
jednostki miały jedynie osoby upoważnione. Pracowni-
kom i osobom zarządzającym należy powierzyć odpowie-
dzialność za ochronę oraz właściwe wykorzystanie zaso-
bów jednostki. 

Szczegółowe mechanizmy kontroli, dotyczące operacji 
finansowych i gospodarczych – powinny istnieć przy-
najmniej następujące mechanizmy: 

 pełne i rzetelne udokumentowanie oraz rejestrowanie 
operacji finansowych i gospodarczych, 

 zatwierdzanie (autoryzacja) operacji finansowych 
przez kierownika jednostki albo osoby przez niego 
upoważnione, 

 podział kluczowych obowiązków, 

 weryfikacja operacji gospodarczych i finansowych 
przed i po operacji. 

Mechanizmy kontroli dotyczące systemów informatycz-
nych – należy wskazać mechanizmy, które posłużą za-
pewnieniu bezpieczeństwa danych oraz systemów infor-
matycznych. 
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Lp. Grupa standardów Opis standardu 

4.  
Informacja  
i komunikacja 

Bieżąca informacja – pracownikom i osobom zarządzają-
cym należy zapewnić właściwe i rzetelne informacje nie-
zbędne do realizacji zadań. 

Komunikacja wewnętrzna – należy zapewnić efektywne 
mechanizmy do przekazywania ważnych informacji 
w strukturze organizacyjnej jednostki, a także w obrębie 
jednostki samorządu terytorialnego i działu administracji 
rządowej. 

Komunikacja zewnętrzna – należy zapewnić efektywny 
system wymiany istotnych informacji z podmiotami ze-
wnętrznymi, które mają wpływ na osiągnięcie celów oraz 
realizację zadań. 

5.  
Monitorowanie 
i ocena 

Monitorowanie systemu kontroli zarządczej – należy 
monitorować skuteczność każdego z elementów systemu 
kontroli zarządczej, co da możliwość bieżącego rozwiązy-
wania zidentyfikowanych problemów. 

Samoocena – zaleca się, aby przeprowadzać przynajmniej 
raz w roku samoocenę systemu kontroli zarządczej przez 
pracowników jednostki oraz osoby zarządzające. Powinna 
ona być ujęta w ramy procesu odrębnego niż działalność 
bieżąca i udokumentowana. 

Audyt wewnętrzny – na warunkach i w przypadkach 
określonych przez ustawę, audytor wewnętrzny prowadzi 
niezależną i obiektywną ocenę kontroli zarządczej. 

Uzyskanie zapewnienia o stanie kontroli zarządczej – 
źródłem powinny być w szczególności wyniki: monitoro-
wania, samooceny i przeprowadzonych audytów oraz 
kontroli. Zaleca się, aby co roku potwierdzać uzyskanie 
zapewnienia w formie oświadczenia o stanie kontroli 
zarządczej za poprzedni rok. 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie Komunikatu Nr 23 Ministra Finan-
sów z 16 grudnia 2009 r. w sprawie standardów kontroli zarządczej dla sektora 
finansów publicznych (Dz.Urz.Min.Fin. nr 15, poz. 84). 
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Poza standardami regulującymi proces kontroli zarządczej, są też inne źródła 
prawa, które również to normują. Należy je wymienić zgodnie z hierarchią 
w jakiej obowiązują, czyli: 

1. Ustawa z dnia 27 sierpnia 2009 roku o finansach publicznych (tj. Dz.U. 
z 2021 r. poz. 305 z późn. zm.), 

2. Ustawa z dnia 17 grudnia 2004 roku o odpowiedzialności za naruszenie 
dyscypliny finansów publicznych (tj. Dz.U. z 2021 r. poz. 289). Zawiera re-
gulacje odnoszące się do odpowiedzialności za niewykonywanie lub niena-
leżyte wykonywanie przez kierownika jednostki obowiązków w zakresie 
kontroli zarządczej. 

3. Rozporządzenie Ministra Finansów z dnia 2 grudnia 2010 r. w sprawie 
wzoru oświadczenia o stanie kontroli zarządczej (Dz.U. Nr 238, poz. 1581). 
Nie we wszystkich przypadkach jest obowiązkowe przedkładanie oświad-
czenia o stanie kontroli zarządczej, jednak istnieje taka możliwość. W wie-
lu przypadkach okazuje się przydatne, dlatego warto rozważyć rozwiąza-
nia wskazane w tej regulacji. 

4. Rozporządzenie Ministra Finansów z dnia 29 września 2010 r. w sprawie 
planu działalności i sprawozdania z jego wykonania (Dz.U. Nr 187, 
poz. 1254). Tak jak w przypadku oświadczenia nie jest to obowiązkowe, 
ale mogą okazać się cenną pomocą i być wykorzystywane zgodnie z po-
trzebami jednostki7. 

Przywołania w tej dziedzinie wymagają także komunikaty Ministra Finansów. 
Jeden z nich został już wskazany podczas omawiania standardów kontroli za-
rządczej. Trzy najważniejsze komunikaty regulujące procesy kontroli zarząd-
czej to: 

1. Komunikat nr 3 Ministra Finansów z dnia 16 lutego 2011 r. w sprawie 
szczegółowych wytycznych w zakresie samooceny kontroli zarządczej dla 
jednostek sektora finansów publicznych (Dz. Urz. MF Nr 2, poz. 11). 

2. Komunikat nr 6 Ministra Finansów z dnia 6 grudnia 2012 r. w sprawie 
szczegółowych wytycznych dla sektora finansów publicznych w zakresie 
planowania i zarządzania ryzykiem (Dz. Urz. MF z 2012 r., poz. 56). 

3. Komunikat nr 23 Ministra Finansów z dnia 16.12.2009 r. w sprawie stan-
dardów kontroli zarządczej dla sektora finansów publicznych (Dz. Urz. MF 
Nr 15, poz. 84). 

Poza standardami opracowanymi przez Ministerstwo Finansów, istnieją rów-
nież standardy międzynarodowe, które wykorzystano podczas opracowywania 
polskich standardów. Uwzględniono przy tym:  

                                                        

7 M. Ćwiklicki, Kontrola zarządcza. Podstawowe zagadnienia kontroli zarządczej. Porad-
nik dla jednostek samorządu terytorialnego. Kraków 2015, MSAP, str. 18. 
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1. „Wytyczne w sprawie standardów kontroli wewnętrznej w sektorze pu-
blicznym” – przyjęte zostały przez Międzynarodową Organizację Najwyż-
szych Organów Kontroli/Audytu (International Organizations of Supreme 
Audit Institutions – INTOSAI) w 2004 roku; 

2. „Kontrola wewnętrzna – zintegrowana koncepcja ramowa” i „Zarządzanie 
ryzykiem w przedsiębiorstwie” – opracowane przez COSO; 

3. „Zmienione Standardy Kontroli wewnętrznej służące skutecznemu zarzą-
dzaniu” – przyjęte przez Komisję Europejską w 2007 roku (The Revised In-
ternal Control Standard for Effective Management SEC [2007] 1341 
appendix 1). 

Każdy dokument, ustawa czy norma różni się od siebie w pewnym stopniu, 
kładzie nacisk na inny obszar, ale ostatecznie wszystkie są istotne i mają ten 
sam cel. 

Opracowane wytyczne, standardy i ustawy zapewniają prawidłowe prowa-
dzenie procesu kontroli zarządczej, która przeprowadzana jest w wielu obsza-
rach prowadzonej działalności. Jest to zależne od specyfiki działalności, wska-
zanych przez analizę możliwego ryzyka, ale i obowiązujących norm i przepisów. 

2.  Wyznaczanie celów oraz zarządzanie ryzkiem jako najważniejsze 
elementy prawidłowo funkcjonującej kontroli zarządczej 

Problematyka związana z kontrolą zarządczą, która na ogół stanowi działania 
podejmowane dla zagwarantowania realizacji zadań i celów w sposób spójny 
z prawem, oszczędny, efektywny, a także terminowy, może znajdować szcze-
gólne pole zainteresowań w podmiotach leczniczych. Zastosowanie adekwatne 
do potrzeb kontroli zarządczej w wymienionych podmiotach, przy powszech-
nym dla każdej jednostki sektora finansów publicznych operowaniu środkami 
publicznymi, jest związane z charakterystyką ich działalności, która skupia się 
na wyjątkowo istotnym i delikatnym problemie społecznym. Problem zdrowia 
i opieki zdrowotnej bardzo silnie oddziałuje w dłuższym okresie na panującą 
w kraju sytuację gospodarczą, rozwój gospodarczy oraz przyszłość następnych 
pokoleń. 

Szczególna rola w rozwoju społeczeństwa, pełniona przez podmioty świad-
czące usługi medyczne, wymaga od organów państwowych, organów założy-
cielskich i pozostałych interesariuszy odpowiedniej kontroli, a także regulacji. 
Stanowi to istotne wskazanie do nadania w tych jednostkach wysokiego stopnia 
ważności kontroli zarządczej. Ten system stanowi pewną formę sprawozdaw-
czości. Może ona być wykorzystywana na potrzeby ogólnej oceny dokonań 
w publicznych podmiotach leczniczych. Ze względu na specyficzny rodzaj pro-
wadzonej działalności, stosowanie procedur kontroli zarządczej w jednostkach 
opieki zdrowotnej, odznacza się swego rodzaju odmiennością od podmiotów 
działających w innych branżach. 
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W podmiocie leczniczym kontrola zarządcza jest realizowana ze względu na 
dwie sfery: medyczną i niemedyczną. Specyfika działalności nie pozwala na 
wyraźne oddzielenie w podmiocie tych dwóch sfer. W związku z czym koniecz-
na jest realizacja procedur z zakresu kontroli zarządczej w obu tych obszarach. 
Szczególny nacisk kładzie się na działanie w obszarze medycznym, ze względu 
na duże ryzyko operacyjne w wymiarze nie tylko finansowym, ale przede 
wszystkim społecznym. 

Na ten moment kontrola jest zorientowana na osiąganie wyznaczonych celów 
oraz efektywne wykonywanie zadań8.  

Do celów kontroli zarządczej należy: 
 zapewnienie zgodności działalności z procedurami wewnętrznymi oraz 

przepisami prawa, 
 zapewnienie efektywności i skuteczności działania, 
 wiarygodność sprawozdań, 
 ochrona zasobów, 
 promowanie i przestrzeganie zasad postępowania etycznego, 
 zapewnienie efektywnego i skutecznego przepływu informacji, 
 zarządzanie ryzykiem9. 

Do najważniejszych zadań i funkcji kontroli zarządczej należy: 
 kontrolowanie, czy wydatki publiczne są realizowane w sposób oszczędny 

i celowy, przy zachowaniu zasady uzyskania najlepszego efektu z danych 
nakładów i optymalnego doboru środków i metod służących osiągnięciu 
założonego celu, 

 kontrolowanie terminowości realizowanych zadań, 
 porównywanie poziomu realizacji podjętych zadań i celów z założeniami,  
 sprawdzanie, czy ponoszone wydatki są zgodne z terminem i wysokością 

zaciągniętych zobowiązań, 
 nadzorowanie terminów składania sprawozdań, 
 nadzorowanie terminów zwrotu środków publicznych, 
 ocenianie prawidłowości pracy podmiotu10. 

Są to przykładowe, powtarzalne i najistotniejsze zadania i funkcje kontroli za-
rządczej, których realizacja jest podstawowym celem prowadzonej działalności 
leczniczej. Dla każdego podmiotu zadania te i cele mogą być nieco inne. Pomiot 
powinien je jasno określić w co najmniej rocznej perspektywie, a ich wykonanie 
należy monitorować przy pomocy wyznaczonych mierników11. 
                                                        

8 E. Kowalczyk, Procedury kontroli zarządczej w jednostce sektora finansów publicz-
nych. Wzory i przykłady, Wydawnictwo Presscom sp. z o.o., Wrocław 2011, s. 11. 
9 Art. 68 ust. 2 ustawy z dnia 27 sierpnia 2009 r. o finansach publicznych (tj. Dz.U. 
z 2021 r. poz. 305 z późn. zm.). 
10 J. Podlewski, Ład korporacyjny, kontrola wewnętrzna i zarządzanie ryzykiem w pod-
miotach leczniczych, „Przestrzeń, Ekonomia, Społeczeństwo”, 2018, nr 14, str. 209. 
11 M. Małecka-Łyszczek pod red. Marka Ćwiklińskiego, Podstawowe zagadnienia kontro-
li zarządczej. Poradnik dla jednostek samorządu terytorialnego, Kraków 2015, s. 39. 
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Ryzyko ogólnie rozumiane utożsamia się z zaniechaniem albo niepodjęciem 
określonych działań. Kojarzone i identyfikowane jest z niepewnością, niebez-
pieczeństwem bądź hazardem12. Najczęściej pojęcie ryzyka funkcjonuje jako 
coś negatywnego lub niechcianego, jednakże istnieje również podejście do ry-
zyka, jako możliwości pojawienia się efektu w procesie decyzyjnym, niezgodne-
go z przewidywaniami i szacunkami, co zdaje się uzupełniać rozumienie ryzyka, 
a także stanowi pełniejsze określenie tej definicji. Inna definicja ryzyka mówi, 
że jest to potencjalna zmienność zdarzeń13. Obecnie towarzyszy ono wszyst-
kiemu, czego dokonują ludzie. Powoduje to, że nie można precyzyjnie przewi-
dzieć skutku działania. W związku z tym odczuwana jest niepewność. Człowiek 
narażony jest na ryzyko wszędzie, gdzie jego aktywność powoduje powstanie 
potencjalnych korzyści albo strat, których nie da się przewidzieć. Ryzyko to 
pojęcie obiektywne, wobec czego może być mierzone14. Definicje ryzyka można 
podzielić według grup, co zostało przedstawione w Schemacie 1.  

Schemat 1.  Definicje ryzyka według różnych teorii. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie: M. Thlon, Katedra Teorii Ekonomii, 
Charakterystyka i klasyfikacja ryzyka w działalności gospodarczej, Zesz. Nauk. 
UEK, 2013, 902, 1820. 
                                                        

12 M. Mojsiewicz, W. Tarczyński, Zarządzanie ryzykiem, Polskie Wydawnictwo Ekono-
miczne, Warszawa 2001, s. 12. 
13 Z. Redziak, Zarządzanie ryzykiem w organizacji, Akademia Obrony Narodowej, War-
szawa 2015, s.1213. 
14 C.A. Williams Jr., M.L. Smith, P.C. Young, Zarządzanie ryzykiem a ubezpieczenia, Wy-
dawnictwo Naukowe PWN, Warszawa 2002, s. 2829. 

Według kategorii decyzji podejmowanych dla realizacji określonych celów: 
Ryzyko to niepewność związana z przyszłymi wydarzeniami lub wynikami decyzji.  
Wyniki decyzji prowadzą do wystąpienia niespodziewanej wysokości samej straty bądź straty lub zysku.   
 
Według źródeł powstania ryzyka: 
Źródłem ryzyka jest niepełność informacji lub podjęta decyzja, która jest nieoptymalna ze względu na 
założony cel.   
 
Według przejawów ryzyka: 
Ryzyko to odchylenia od wartości oczekiwanej założonego celu. 
 

Według miar probabilistycznych lub statystycznych: 
Ryzyko to prawdopodobieństwo subiektywne zdarzeń jednorazowych lub takich, które w ogóle nie miały 
miejsca. 
 
Według teorii rozpoznawania obrazów: 
Ryzyko to dyskretna miara wykorzystująca teorię rozpoznawania obrazów i stowarzyszony z tą miarą 
koszt. Przy ocenie ryzyka są tworzone lub wykorzystuje się istniejące abstrakcyjne wzorce ryzyka, a 
następnie umiejscawia się badane ryzyko w przestrzeni ryzyka. 

Według teorii niezawodności: 
Niezawodność rozumie się tu jako własność obiektu określoną przez jego zdolność do spełnienia stawia-
nych mu wymagań.  
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Zarządzanie ryzykiem to podejmowanie decyzji oraz realizacja działań, które 
prowadzą do osiągnięcia przez jednostkę akceptowalnego poziomu ryzyka. 
Z praktycznego punktu widzenia jest to utożsamiane z procesem diagnozy 
i sterowania ryzykiem, które mają na celu intencjonalne zapewnienie na stabil-
nym poziomie wyników finansowych i stworzenie odpowiednich warunków do 
dalszego rozwoju. 

Zarządzanie ma na celu ograniczanie ryzyka i zabezpieczenie się przed jego 
skutkami. W zarządzaniu ryzykiem można wskazać dwa główne podejścia: 
 aktywne  polega na odziaływaniu na przyczyny ryzyka, 
 pasywne  koncentruje się na zabezpieczeniu przed ewentualnymi strata-

mi. 

W ramach aktywnego sterowania ryzykiem osoba zarządzająca podmiotem 
może podjąć działania takie jak: 
 przenoszenie ryzyka na inne podmioty  wiąże się to z transferem odpo-

wiedzialności ponoszonej za ewentualne straty. Może przyjmować formy 
takie jak: ubezpieczenie, gwarancje, transakcje terminowe czy poręczenia. 

 unikanie ryzyka  wiąże się z zaniechaniem przedsięwzięć, kiedy są one 
obciążone bardzo dużym ryzykiem. 

 działania prewencyjne  ich celem jest zapobieganie zdarzeniom loso-
wym15. 

Podejście pasywne do zarządzania ryzykiem przejawia się zazwyczaj tym, że 
tworzy się rezerwy finansowe na pokrycie ewentualnych strat, co nie sprawdza 
się, jeśli chodzi o zarządzanie podmiotem medycznym, gdzie ryzkiem obarczo-
ne jest ludzkie zdrowie i życie.  

Zarządzanie ryzykiem jest elementem zarządzania, dzięki któremu podmioty 
lecznicze mogą systematycznie optymalizować sposoby leczenia (szybkość), 
analizować oraz optymalizować wydajność (efektywność kosztowa), a dzięki 
temu podwyższyć standard jakości świadczonych usług. Dodatkowo przez 
uwzględnienie współpracowników, w podmiocie ulega ożywieniu zarządzanie 
ideowe, a innowacyjny potencjał podmiotów leczniczych zostaje miarodajnie 
podniesiony. Przez zarządzanie ryzykiem podmioty medyczne osiągają długo-
trwałe sukcesy gospodarcze, a także podnoszą bezpieczeństwo pacjentów. 

Zwiększone bezpieczeństwo pacjentów jest możliwe do zrealizowania, jeśli 
zostaną zastosowane wyżej wymienione elementy zarządzania ryzykiem, a to 
pozwoli również na wzrost satysfakcji innych pracowników podmiotu i obniży 
chęć pacjentów do składania roszczeń i skarg. To wszystko w końcowym efek-
cie przekłada się na koszty ubezpieczenia od ewentualnych błędów i ich na-
stępstw. 

                                                        

15 Z. Wilimowska, D. Seretna-Sałamaj, J. Szczepańska, Wybrane aspekty zarządzania 
ryzykiem w decyzjach inwestycyjnych. CeDeWu, Warszawa 2012. 



165  

Najważniejsze ryzyka występujące w działalności podmiotu leczniczego, doty-
czą najczęściej prawidłowości zarządzania umowami z NFZ. Pojawić się mo-
że także ryzyko związane z finansami, takie jak odpowiednia polityka zarzą-
dzania długiem, jeśli podmiot boryka się z takimi problemami. Jednak najczę-
ściej spotykanym ryzykiem jest to związane z działalnością leczniczą. Kolejny 
obszar ryzyka w placówce medycznej to realizacja projektów unijnych, które 
potrzebują spełnienia określonych wymogów. Niespełnienie tych wymogów 
może spowodować poniesienie konsekwencji, np. w postaci zwrotu uzyskanego 
dofinansowania16. 

Ryzyko błędu medycznego dostrzega każdy podmiot medyczny i nie można go 
pod żadnym pozorem ignorować. Jest to ryzyko, którego nie można wyelimi-
nować, choć można je obniżać, a także zapobiegać jego wystąpieniu odpowied-
nimi instrumentami. Tutaj ważną rolę odgrywa komunikacja w relacji lekarz – 
pacjent. Podczas wystąpienia jakichkolwiek komplikacji, a co za tym idzie, skarg 
ze strony pacjenta lub jego rodziny, ważną rolę odgrywa dokumentacja me-
dyczna, która zawiera informacje o: 
 poinformowaniu pacjenta o ryzykach, 
 zgodzie na zabieg/leczenie podpisanej przez pacjenta, 
 możliwości zadawania pytań przez pacjenta, 
 wywiadzie na temat stanu zdrowia pacjenta. 

Cały zbiór klauzul i zgód jest dowodem tego, że relacja lekarz-pacjent była pra-
widłowa lub nie. Brak jakiegokolwiek podpisu lekarza, bądź pacjenta może 
zostać określony jako problem i daje możliwość określenia czy roszczenie jest 
uzasadnione, czy też nie. Dokumentacja medyczna może być ważnym dowodem 
w sporze z pacjentem, jeśli trafi on do rozpatrzenia przez sąd, pod warunkiem, 
że jest prowadzona zgodnie z obowiązującymi przepisami prawnymi. Wiąże się 
to z oddzielnym obszarem ryzyka. 

Ryzyko prawne jest to bardzo istotne zagadnienie, ponieważ podmioty leczni-
cze są zobowiązane do działania w zgodzie z przepisami prawnymi, takimi jak: 
ustawy, rozporządzenia ministra zdrowia, zarządzenia prezesa NFZ, które za-
wierają szczegółowo opisane wymagania dotyczące działalności podmiotu me-
dycznego. Przepisy często się zmieniają, w związku z czym podmioty muszą je 
na bieżąco monitorować i wypełniać zawarte w nich wymogi17. Zmusza to do 
dużej czujności oraz zatrudnienia bardzo dobrze wykwalifikowanej kadry pra-
cowniczej. Bardzo często wymaga to współpracy z prawnikami, którzy od lat 
specjalizują się w zagadnieniach medycznych.  

                                                        

16 M. Okoniewska, Zarządzanie ryzykiem w placówce medycznej musi być działaniem 
systemowym. 15.12.2015, https://www.prawo.pl/zdrowie/zarzadzanie-ryzykiem-w-
placowce-medycznej,253469.html [dostęp: 08.10.2021 r.] 
17 M. Matecka, J. Sielska, E. Dąbrowska, Kompetencje menedżera podmiotu leczniczego, 
„Zeszyty Naukowe Uniwersytetu Szczecińskiego Nr 875 Problemy zarządzania, finan-
sów i marketingu”, nr 41, t. 2, 2015 s. 294304. 
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3.  Ocena prawidłowości funkcjonowania kontroli zarządczej w ośrodku 
zdrowia „ABC” 

Dla potrzeb przeprowadzenia badań wybrano ośrodek zdrowia „ABC”, funkcjo-
nujący w Tczewie. Jest to jedna z czternastu przychodni Zespołu Opieki Zdrowot-
nej „ABC”. Oprócz placówek medycznych, ZOZ „ABC” posiada również apteki oraz 
punkty apteczne. Działalność gospodarcza jest prowadzona na terenie trzech 
sąsiednich powiatów (tczewski, gdański i starogardzki). Ośrodek wybrany do 
badań to duże Centrum Specjalistyczno-Diagnostyczne, które świadczy usługi 
medyczne z zakresu poradni POZ (Podstawowej Opieki Zdrowotnej), medycyny 
pracy, poradni specjalistycznych oraz diagnostyki laboratoryjnej i obrazowej. 
Działalność medyczna jest prowadzona od 20 lat. Najważniejszym celem prowa-
dzonej przez Zespół Opieki Zdrowotnej „ABC” działalności jest zaspokojenie ro-
snącego zapotrzebowania na świadczenia zdrowotne w ramach powszechnego 
ubezpieczenia zdrowotnego. Każdy ośrodek zdrowia ma na całość lub część 
świadczonych usług kontrakty z Narodowym Funduszem Zdrowia. W głównym 
oddziale, czyli Centrum Specjalistycznym wybranym do badań pracuje 7 lekarzy 
internistów, 6 pediatrów, 1 lekarz medycyny estetycznej, 1 lekarz medycyny 
pracy, 5 radiologów, 11 pielęgniarek, 13  rejestratorek, 3 fizjoterapeutki, 1 stoma-
tolog oraz 29 lekarzy innych specjalizacji. Placówka jest czynna dla pacjentów od 
poniedziałku do piątku w godzinach od 7:00 do 20:00. W każdy z tych dni pacjent 
może wykonać badania w laboratorium oraz pracowni RTG w ramach finanso-
wania przez Narodowy Fundusz Zdrowia. Poradnia Podstawowej Opieki Zdro-
wotnej jest bezpłatna dla pacjentów, którzy poprzez deklarację wyboru zapisali 
się jako pacjenci tej przychodni. Jest to placówka funkcjonująca od 3 lat, 
w związku z czym nadal oferuje wiele usług, z których pacjent może skorzystać 
jedynie odpłatnie. Na obecną chwilę kontrakt z NFZ dotyczy tylko poradni POZ, 
badań USG i RTG, poradni neurologicznej oraz stomatologicznej. Dla pacjentów 
jest również dostępny gabinet zabiegowy. Badana placówka bierze udział w reali-
zowaniu dodatkowych zadań finansowanych przez Unię Europejską lub z budże-
tu realizowanego poprzez starostwo powiatowe. Aktualnie podmiot realizuje 
Program Profilaktyki Zakażeń Wirusem Brodawczaka Ludzkiego HPV i Program 
Profilaktyki Raka Jelita Grubego. Przychodnia ma do dyspozycji 2 karetki umoż-
liwiające przewóz pacjentów niepełnosprawnych na badania odbywające się 
zarówno w placówkach „ABC” oraz w innych punktach świadczących opiekę 
zdrowotną.  

Osobą odpowiedzialną za funkcjonowanie adekwatnej, efektywnej i skutecznej 
kontroli zarządczej w podmiocie jest Kierownik Jednostki (Dyrektor). W badanej 
przychodni, wiele zadań z zakresu kontroli zarządczej zostało przydzielone Ko-
ordynatorowi Placówki. Jest to pracownik odpowiedzialny za zapewnienie zgod-
ności działań placówki z procedurami i przepisami prawa, przygotowywanie 
comiesięcznych sprawozdań z bieżącej działalności, dbanie o przestrzeganie 
i promowanie zasad etycznego postępowania, prowadzenie rekrutacji nowych 
pracowników oraz innych zadań z zakresu zarządzania personelem. 



167  

W Centrum Specjalistyczno-Diagnostycznym „ABC” na system kontroli zarządczej 
składa się zintegrowany zbiór elementów, który obejmuje: 
 środowisko wewnętrzne, 
 cele i zarządzanie ryzykiem, 
 mechanizmy kontroli, 
 komunikację i informację, 
 monitorowanie i ocenę. 

W jednostce zostały ustalone mechanizmy kontrolne w ramach obowiązków 
nadzorczo – kontrolnych: samokontrola, kontrola wewnętrzna i zewnętrzna. 

Samokontrolą objęci są wszyscy pracownicy placówki, bez względu na stanowi-
sko i rodzaj wykonywanej pracy. Jest ona realizowana w ramach powierzanych 
zadań w czasie ich codziennego wykonywania. Polega na kontrolowaniu prawi-
dłowości wykonywania własnej pracy w oparciu o obowiązujące przepisy przez 
każdego pracownika. W momencie ujawnienia nieprawidłowości, pracownicy są 
zobowiązani do podjęcia niezbędnych do usunięcia nieprawidłowości działań 
oraz poinformowania przełożonego o stwierdzonych nieprawidłowościach. Prze-
łożony podejmuje decyzję o dalszym toku postępowania w odniesieniu do zgło-
szonych i stwierdzonych nieprawidłowości. 

Kontrola wewnętrzna w badanym podmiocie jest realizowana w ramach obo-
wiązku nadzoru przez: 
 dyrektora – nad podległymi komórkami organizacyjnymi, 
 pracowników funkcyjnych – nad podległymi pracownikami. 
 innych pracowników wyznaczonych przez Dyrektora w ramach wykonywa-

nych przez nich zadań. 

Częstotliwość i zakres prowadzenia kontroli wewnętrznej placówka określa na 
podstawie analizy ryzyka, przeprowadzanej dla poszczególnych obszarów dzia-
łalności. Kontrola wewnętrzna jest dokumentowana w formie notatek służbo-
wych i zawiera przebieg i zakres kontroli, a także wnioski i ocenę przeprowadzo-
nej kontroli. 

W przypadku skarg składanych przez pacjenta, ustalenia kontroli wewnętrznej 
są prowadzone w celu zbadania jej zasadności i opisywane w sprawozdaniu. 
Przedstawia ono fakty stanowiące podstawę do oceny zarzutów, a w szczególno-
ści nieprawidłowości oraz uchybienia wraz z przyczynami, skutkami i osobą od-
powiedzialną.  

Podmiot leczniczy ZOZ „ABC” ma spójny system zarządzania bezpieczeństwem 
informacji, jakości oraz kontroli zarządczej. Każdy element systemu był wdraża-
ny stopniowo w ramach rozwoju i doskonalenia systemu zarządzania jednostki. 
Wszystkie placówki od wielu lat posiadają certyfikaty. Natomiast w 2018 roku 
badana przychodnia uzyskała certyfikat zgodności systemu zarządzania jakością 
ISO 9001:2015. 
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Dla usprawnienia i ułatwienia funkcjonowania kontroli zarządczej placówka na 
każdy rok sporządza plan działalności, w którym zamieszcza cele do zrealizo-
wania w danym roku wraz z miernikiem realizacji oraz ze wskazaniem osoby 
odpowiedzialnej za konkretne zadanie lub cel.  

Mimo stosowania Planu Działalności na dany rok, obowiązujących na stałe pro-
cedur, przepisów czy ustaw zdarzają się sytuacje nieuwzględnione w planach 
i analizach. Podmiot leczniczy został wystawiony na dodatkowe utrudnienia 
w 2020 roku, nieprzewidziane przez żadne plany i żadnych koordynujących. 
Żadna analiza ryzyka prowadzona w ramach funkcjonującej kontroli zarządczej 
nie przewidziała pandemii na skalę światową i ograniczeń z tym związanych. 
W marcu 2020 w Polsce pojawiły się pierwsze zachorowania na COVID-19, 
powodowane wirusem SARS-CoV-2. Placówka musiała wprowadzić dodatkowe 
procedury, aby móc dalej zapewniać pacjentom dostęp do świadczeń medycz-
nych w sposób bezpieczny, zarówno dla pacjentów, jak i personelu. Była i nadal 
jest to ogromna próba dla personelu zarządzającego placówką. Aby ograniczyć 
ilość osób wchodzących do placówki, zostały wprowadzone teleporady. Pacjen-
ci, którzy wymagają wizyty, muszą się trzymać zasad panujących w budynku. 
Nalezą do nich: dezynfekcja przy wejściu do przychodni, prawidłowe założenie 
maseczki zakrywającej usta i nos, wypełnienie ankiety dotyczącej aktualnego 
stanu zdrowia oraz dystans od innych osób, znajdujących się na terenie pla-
cówki. Żeby zminimalizować prawdopodobieństwo zakażenia się koronawiru-
sem przez personel i pacjentów, została dodatkowo opracowana analiza ryzyka 
zarażania i procedura postępowania, obowiązująca we wszystkich przychod-
niach, aptekach i punktach aptecznych. Raport zawiera opis pracy narażającej 
na zarażenie, ocenę ryzyka, czynności, które mogą powodować ryzyko i zalece-
nia oraz środki ochrony osobistej, pozwalające na zminimalizowanie ryzyka.  

Kontrola zarządcza to zagadnienie wymagające konfrontacji wymiaru formal-
nego z funkcjonalnością przyjętych rozwiązań. Poza analizą uregulowań for-
malnych należy dokonać oceny użyteczności stosowanych narzędzi, które są 
realizacją wymogów z zakresu kontroli zarządczej.  

Ocena organizacji kontroli zarządczej została dokonana przy użyciu dwóch 
grup kryteriów: 
 grupa I – kryteria zgodności rozwiązań z wymogami ustawowymi, 
 grupa II – kryteria prakseologiczne. 

Kryteria grupy I zostały uznane jako podstawowe. Zaliczają się do nich wymogi 
wskazane przez ustawodawcę w charakterze obligatoryjnym (ustawy) oraz w 
charakterze wytycznych (22 standardy kontroli zarządczej). Przyjęte kryteria 
grupy II zostały uznane za niezbędne dla zachowania adekwatności wykorzy-
stywanych narzędzi zarządczych oraz dla zapewnienia adekwatności kontroli 
zarządczej obligowanej art. 69 ust. 1 ustawy o finansach publicznych z 2009 r. 

Kryteria i dopuszczone do oceny wartości zostały ujęte w Tabeli 2. Do każdego 
kryterium zostały przypisane wartości punktowe, służące ocenie spełnienia 
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tego kryterium. Dopuszczono wartości: 0, 1 i ½ pkt. W grupie I wartość ½ pkt 
zastosowano, gdy z analizy nie wynikała jednoznaczna odpowiedź, bądź kryte-
rium zostało spełnione częściowo. Natomiast w grupie II wartość ½ stosowano, 
gdy treść dokumentacji uzyskanej do wglądu podczas wywiadu z koordyna-
torem placówki nie potwierdzała jego deklaracji w tym zakresie. Wartość 1 pkt 
jest wartością oczekiwaną, tzn. pozytywnie wpływającą na całokształt oceny 
systemu. 

Tabela 2. Ocena systemu kontroli zarządczej z podziałem na kryteria grupy 
I i II w podmiocie leczniczym „ABC”. 

Lp. Kryterium oceny Ocena stanu faktycznego 

I. Kryteria zgodności z wymogami ustawodawcy 

1. Zgodność rozumienia pojęcia kontroli zarządczej 
z intencją ustawodawcy. 
 

zgodne (1) / niezgodne (0) 

2. Poprawność wyznaczenia osób odpowiedzialnych 
w procesie kontroli zarządczej: 

 wskazano kierownictwo, 

 wskazano stanowiska nie kierownicze, 

 wskazano osoby spoza jednostki. 
 

 
 
tak (1) / nie (0) 
tak (1) / nie (0) 
tak (0) / nie (1) 

3. Zgodność procesu wyznaczenia celów ze standar-
dami kontroli zarządczej: 

 zarządzenie wymaga od kierownictwa wyzna-
czenia celów jednostki w perspektywie mini-
mum roku, 

 wyznaczane cele powinny być przyporządko-
wane miernikom ich wykonania wraz oczeki-
wanym wartościom docelowym, 

 zarządzenie wymaga monitorowania realizacji 
wyznaczonych celów za pomocą ustalonych 
mierników. 

 
 
tak (1) / nie (0) 
 
 
tak (1) / nie (0) 
 
 
tak (1) / nie (0) 

4. Zgodność procesu zarządzania ryzykiem ze stan-
dardami kontroli zarządczej: 

 identyfikacji ryzyka należy dokonywać mini-
mum raz w roku, 

 ryzyko oceniane jako wypadkowa prawdopo-
dobieństwa jego wystąpienia oraz skutków 
zmaterializowania. 
 

 
 
tak (1) / nie (0) 
 
tak (1) / nie (0) 
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Lp. Kryterium oceny Ocena stanu faktycznego 

5. Zgodność pozostałych elementów organizacji kon-
troli zarządczej ujętych w zapisach zarządzenia 
kierownika jednostki będącego przedmiotem oce-
ny z założeniami koncepcyjnymi kontroli zarząd-
czej: 

 formy organizacyjne kontroli zarządczej, 

 pojęcie samokontroli, 

 zakres samokontroli, 

 pojęcie samooceny, 

 zakres samooceny. 

 
 
 
 
dopuszczalne (0) / niedo-
puszczalne (1) 
właściwe (1) / błędne (0) 
właściwe (1) / błędne (0) 
właściwe (1) / błędne (0) 
właściwe (1) / błędne (0) 
 

II.  Kryteria prakseologiczne  
(adekwatność kontroli zarządczej) 

6. Zgodność procesu zarządzania ryzykiem do wymo-
gów prakseologicznych: 

 proces identyfikacji oraz analizy ryzyka jest 
poprzedzeniem wyznaczenia celów lub jego in-
tegralną częścią, 

 proces identyfikacji ryzyka wykorzystuje sygna-
ły (inicjatywy, wnioski, skargi itp.) zgłaszane 
przez pacjentów placówki, 

 pracownicy jednostki są zaangażowani w pro-
ces identyfikacji ryzyka, 

 istotnie znaczące ryzyko, na które podmiot nie 
może samodzielnie podjąć skutecznej reakcji 
jest sygnalizowane kompetentnym do tego 
podmiotom zewnętrznym. 

 
 
tak (1) / nie (0) 
 
 
tak (1) / nie (0) 
 
 
tak (1) / nie (0) 
 
tak (1) / nie (0) 
tak (1/2) / nie (0) 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wywiadu z koordynatorem placówki 
ZOZ „ABC”. 

Według kryteriów użytych w powyższej tabeli, badany podmiot leczniczy wy-
pada dobrze. Tylko w dwóch kryteriach oceniony został negatywnie. Podmiot 
nie wskazał osób odpowiedzialnych za procesy kontroli zarządczej spoza pla-
cówki. Taką osobą jest Inspektor BHP, który realizuje zadania m.in. w zakresie 
oceny ryzyka zawodowego, prowadzenia i analiz oraz wprowadzania rozwią-
zań minimalizujących ryzyko. Inspektor wysyła analizy, sprawozdania bezpo-
średnio do rąk kierownika jednostki, natomiast pracownicy znają go i wiążą 
jedynie z osobą, która przeprowadza okresowe szkolenia z zakresu BHP. 

Drugim elementem, który nie jest realizowany zgodnie z uznanymi kryteriami 
to niedopuszczenie i nieprowadzenie odrębnych form organizacyjnych dla ce-
lów realizowania procesów kontroli zarządczej. Większość zadań leży w obo-
wiązkach koordynatora placówki. Nie wynika to jednak z odrębnego stanowi-
ska, a jedynie z uwzględnienia pewnych zadań na wykazie obowiązków. 
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Zakończenie 

Prawidłowo rozumiane funkcjonowanie zasad kontroli zarządczej wpływa zde-
cydowanie na poprawność przyjmowanych przez kierownika jednostki rozwią-
zań wykonawczych. W badanym podmiocie leczniczym nie stwierdzono pro-
blemów z zakresu zgodności systemu wyznaczania celów oraz zadań ze stan-
dardami kontroli zarządczej, czy poprawności identyfikacji ryzyka, a przede 
wszystkim prawidłowej interpretacji w zakresie kontroli zarządczej zgodnej 
z intencjami ustawodawcy. 

Indywidualna ocena kierownika jednostki na podstawie przytoczonych w arty-
kule kryteriów mogłaby pomóc w doskonaleniu procesów kontroli zarządczej, 
bowiem zgodnie z postanowieniami ustawy o finansach publicznych, powinna 
ona funkcjonować w sposób adekwatny. By podmiot leczniczy mógł dokonać 
poprawy adekwatności funkcjonowania kontroli zarządczej, powinien prze-
prowadzić dodatkową ocenę jej kontrolowania oraz dokonać aktualizacji struk-
tury organizacyjnej. Dla poprawy funkcjonowania kontroli zarządczej w tym 
podmiocie istotnym ruchem byłoby powołanie dodatkowego stanowiska dla 
pełnomocnika ds. kontroli zarządczej. Osoba wykwalifikowana w tym zakresie 
z obiektywnym i nowym spojrzeniem na sytuację podmiotu, mogłaby zapropo-
nować zmiany prowadzące do poprawy efektywności i skuteczności w realizo-
waniu celów oraz zadań, a także poprawy gospodarki finansowej. 

Reasumując, badany podmiot leczniczy realizuje zadania z zakresu kontroli 
zarządczej na podstawie obowiązującego w placówce zarządzenia. Nadzór nad 
zadaniami pełni koordynator placówki. Jest to jedyny pracownik w jednostce, 
zajmujący się zadaniami z tej dziedziny. Cele i zadania w jednostce są odgórnie 
planowane i regulowane szczegółowo na piśmie. Proces zarządzania ryzykiem 
także jest uregulowany i opracowywany w dokumentacji placówki oraz weryfi-
kowany w trakcie roku, gdy zajdą nietypowe i nieuwzględnione wcześniej oko-
liczności. Pracownicy podmiotu są zaangażowani w całokształt procesu kontro-
li zarządczej i rozliczani z wypełniania swoich zadań w tym zakresie. 
To wszystko składa się na pozytywną ocenę przebiegu procesu kontroli zarząd-
czej w badanym podmiocie. 

W wyniku badań przeprowadzonych na wybranym podmiocie, można wycią-
gnąć ogólne wnioski dotyczące obszarów kontroli zarządczej, istotnych dla 
podmiotów leczniczych. Jako najistotniejsze obszary należy wskazać: zarządza-
nie ryzykiem, ochronę danych osobowych pacjentów oraz przestrzeganie pro-
cedur medycznych. Podejmowanie działań w tych obszarach zmniejsza ryzyko 
wystąpienia błędu medycznego, podwyższa jakość świadczenia usług medycz-
nych, a co za tym idzie uniknięcie ewentualnych kar w procesach z poszkodo-
wanymi i niezadowolonymi pacjentami. Efektywne prowadzenie kontroli za-
rządczej w podmiotach leczniczych, mimo braku obowiązku w niektórych 
przypadkach, może znacznie zwiększyć bezpieczeństwo działań podmiotów 
i zwiększyć efektywność realizacji wyznaczanych sobie zadań i celów. Całość 
tych działań nie tylko wpływa na zadowolenie pacjentów oraz jakość świad-
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czonej opieki, ale równie ważne dla podmiotów leczniczych dochody. Nie nale-
ży zapominać, że oprócz tego, iż są to podmioty lecznicze nastawione na dbanie 
o zdrowie i dobro pacjenta, są to jednocześnie przedsiębiorstwa nastawione na 
osiąganie zysków. 
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